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A folyosón és a klubban a minisz­
terelnök ur még úgy tesz, mintha az 
érdekelné legjobban, vájjon Tisza Ist­
ván tudja-e sokáig türtőztetni magát és 
győzi-e türelemmel? Egy-egy elejtett 
megjegyzésével a miniszterelnök sej­
tetni engedi azt az aggodalmát, hogy a 
'lisza István ugrató taktikája nem fog 
Jóra vezetni s hogy mihelyt Tisza türe­
lem-mécséből kifogy az olaj, egyszerre 
rászakad a sötétség a> többségre.

De nem kell hinni a miniszterelnök 
nyíltan kifejezett aggodalmának. Ami­
ről ő nyíltan beszél, az nem okoz neki 
fejfájást. Az a kérdés, hogy hány zsák­
kal telik a Tisza István türelméből, a 
miniszterelnököt annyira sem érdekli, 
mint a marokkói kérdés. Bánja is ő a 
Tisza István türelmét. Ha tetszik Tisza 
Istvánnak, hogy mint annyiszor, most 
is ellovagolja magát s mint annyiszor, 
most is a maga feje fölé vonja az ellen­
zék haragjának összes felhőit: ám tegye. 
Kimennek ez nem fáj. Sőt, ha törődik 
vele egyáltalán, inkább még örül, hogy 
a háta mögött lovagló sötét gond; a ki­
nevezés nélkül is vezető miniszterelnök, 
a vasúti és szellemi vonatokat szenve­
délyesen megállító Tisza István így 
lehetetlenné teszi magát. Mentül gyűlö­
letesebbé teszi magát Tisza István az 
ellenzék előtt, annál kovesbbó veszedel­
mes versenytárs a jövendő kom hin á- 
czióihan. Ne tessék tehát nagyon korno-

Egy ókori csibész.
Irta; Hevesi József.

4 Bona Bea ünnepét megelőző estén 
nagy züllést rendezett Róma egyik legna­
gyobb lump-frátere, P. Clod. Púidkor, akinek 
nemcsak az örök városban, de messze Ciliciá- 
bau és Antiochiában is nagy volt a hírneve 
zajos mulatságairól, botrányos kalandjairól, 
erőszakoskodásairól. Nagy és előkelő famíliá­
itól származott (az egyik fivére, App. ClauJ. 
Pulchcr sógora volt a hires Lueullusuak, a. 
másik fivére, C. Claud. Pülcher Ázsia pro- 
praetora volt és a konzulságra is pályázott), 
ezért hát nagyon féltek tőle és minden tisz­
tességes ember kerülte. Be léha, könnyelmű 
czimborái rajongtak érte, mert az ő révén 
nagyon sok dinora-dánomban, kicsapongó ti­
vornyákban, görbe-estékben ós zajos ezó- 
ezókban volt részük.

Most is egész nagy társaság gyűlt össze 
körülötte és mikor a centi után elkövetkezett 
az úgynevezett comissiatio, a lx>rban való 
dőzsölés, magasra csaptak föl körülötte a 
féktelen jókedvnek a hullámai.

Vígan és sűrűn bujdostak a gyönyörű 
formájuk kelybek. Thcriclos corinllmsi faze­
kasmester remekei ós a csak kevéssé meg­
keresztelt falcrnumi nemes nedű ugyancsak 
befiitött a dőzsölő kompániának. A magister, 
az asztnlmcstcr tisztét P. Clod. Pulchcr töl­
tötte be, ö rendelkezett tehát az ivást cs a

lyan venni, ha IChuen azon aggódik, 
hogy ez a Tisza István ilyen hamar el­
veszti a türelmét. Titokban talán 
inkább azon aggódik, hogy mért nero 
türelmetlenebb már az a Tisza István ?

Egészen más türelem az, melynek 
hossza iránt a miniszterelnök ur érdek­
lődik. Az obstrukezió hosszú, a techni­
kai obstrukezió még hosszabb, de 
Khuen úgy gondolja, hogy az ő feltá­
masztott többségének türelme minden­
esetre leghosszabb. S ha csak arról a 
türelmi versenyről volna szó, hogy az 
ellenzék győzi-e tovább technikázással, 
vagy a Khuen aranymagon táplált több­
sége türelemmel: a miniszterelnök nyu­
godt volna. Antal Géza száz évig se 
unná el a Khuen háta mögött várni és 
tűrni. Es a többi hős sem. A Tisza Ist­
ván türelme vagy türelmetlensége se 
sokat számit. Mert ha Tisza István el­
veszti a türelmét: akkor csak kettőt 
tehet. Vagv elmegy dühében haragvó 
Achill esnek Pöstyénbe, vagy elmegy 
hát mögött más taktikát ajánlani a ki­
rályhoz, mint tette annak idején Széli 
Kálmán háta mögött. No hát, akárme­
lyik útra szánná el magát, az nem volna 
veszedelmes. Mert a haragvó Achillesre 
fütyülne a nemzet, a hát mögött hezi­
táló intrikusról pedig tapasztalati véle­
ménye van már a királynak.

A király türelme — ah, a király 
türelme, az itt az egyetlen türelem, 
melynek hosszáról vagy rövidségéről 
bizonyosságot szeretne szerezni a mi­
niszterelnök ur. Mert ez a türelem az,

mely éltet vagy öl. Ez a türelem az, 
mely lehet hosszú uszókötól, de lehet 
lasso is, mely a lovast lerántja lováról. 
S hogy a miniszterelnök urat éppen 
csak ez az egy türelem érdekli, az ki­
tetszik a bécsi sajtóban ma reggel elhe­
lyezett félhivatalos kommünikéből,; 
mely szerint a király tudja, hogy a ma­
gyar véderővitához türelem kell s meg 
is nyugtatta a magyar miniszterelnököt, 
hogy várhat, taktikázhat terminus nél­
kül, ameddig szükség lesz rá. Oh ez á 
kommüniké! ITa igaz volna! Ha a ki­
rály ilyen értelemben csakugyan meg­
nyugtatta volna Khuen-Héderváryt'! 
Akkor gyönyör volna Kimennek lenni, 
de akkor Khuen nem is íratta volna ezt 
ki a bécsi újságokban. Akkor hét pe­
cséttel zárná el saját lelkében az édes 
titkot. Ámde el kellett helyeznie a kom­
münikét két okból: először azért, mert 
valahogyan kifejezést kellett adnia az ö 
legtitkosabb és legfájdalmasabb aggo­
dalmának és másodszor, mert ezzel a 
kommünikével meg lehetett súgni a ki­
rálynak, alázatos és burkolt formában 
elébe lehetett tálalni azt az csengő ké­
rést, hogy az isten szerelméért, ne ve­
szítse el még a türelmét, ne engedje 
felséges homlokát ránezokba borulni, 
ha az ellenzék össze is forrott már az 
egyre szenvedélyesebb harcz tüzel.ért. 
A Tisza István türelmének fogytáról 
nyíltan beszél a miniszterelnök ur. mert 
nem törődik vele, de a királyi türelem 
fogytának a lehetőségét is meg szeretné 
előzni alázatos kommünikék példálód-

bomak vízzel való vegyítését illetőleg. Az ő 
elve perli er az volt: minél kevesebb vizet és 
minél több bért! És minél gyakrabban!

Egyre-másra koczintott kelybével, mely­
nek felirata volt: „Dulcis an ima vivas!“ és 
hol az egyiknek, hol a másik czimborájának 
kiáltotta oda: ,,Bene tibi!“ vagy „Ben tol“ 
néha görögül is! „Khainel“

Erre pedig egy hatalmas ex-ivás volt 
mindenkor a válasz.

A jókedv madara már nagyon magas 
régiókban szárnyalt, mikor valaki szóba 
hozta a holnapi nagy ünnepet, a Bon a Bea 
ünnepét. Nagyon izgatta ezeket az crkölcsbe- 
tvárokat ez a szép ünnep, melyet az tett ne­
vezetessé. bogy a római matrónák ós férjes 
asszonyok, sőt még a Vesta-szüzelc is vala­
melyik főrangú állami tisztviselő házánál 
gyűltek össze éjnek évadján ós vidáman 
mulatoztak. Férfiaknak azonban szigorúan 
tiltva volt az asszonyok között megjelenni.

— Holnap — igy kezdő o^v Bolnnus 
nevű nagy csibész — Julius Caesarnál gyűl­
nek össze Róma összes libái.

— Csak a Indái, a ludni — vágott közbe 
egy úgynevezett aretalógus, akinek a nevét 
egyik sem tudta, de szívesen látták a társa­
ságban. mert feladata volt bolióezkodni és 
rossz vicczeket csinálni. És ennek a feladat­
nak rendszerint elég jól szokott megfelelni.

— Igazad van — szólt a mngister — leá­
nyoknak nincs helyük a Bon a Bea ünnepen. 
Hanem, fiuk, ki kellene gondolni valamit,

i hogy ezekhez az asszonyokhoz bejuthassunk, 
j Általános elszörnyüködés volt ennek az indit- 
! ványnak a visszhangja.
j — Hova gondolsz, Clodius — tiltakozott 

első sorban Cuecus, egy cent unió lóba fia —
I tudod, hogy milyen szigorú büntetés vár arra 

a férfiúra, aki ilyenkor gz asszonyok közé 
merne lopózkodni.

— Hát aztán ?! — vető oda, az asztalmes­
ter. — Hiszen éppen ezért akarok én közé­
jük menni. Vagy tán azt hiszed, hogy a vén 
kujon Julius Caesar nem lesi majd a sok 
asszonyt valamely rejtett leshelyéről?

------ Azt még ő sem meri megtenni —
vélekedett Aurelius, a cimbcrek legyőzőjé- 
ne>k vézna és vánuyadtképü fia.

— Akkor nem ismered a vén kappanl — 
szólt ismét Clodius. — Nem hiába kiáltották 
a katonák a római polgároknak, mikor Cae­
sar a bevonulását tartotta: „Romani, servat» 
uxores, moeclium adducimus ealvum!“ 
(Zárjátok el rómaiak a feleségeiteket, hoz 
zuk a kopasz házasságtörőt!) Én biztos va­
gyok benne, hogy az öreg ott lesi fii leskod ik 
majd valahol egy rejtett kuczkóban ... te 
buja tekintettel gyönyörködik majd a sok 
szép asszonyban, akik a feleségét, China leá­
nyát mulattatják.

— Azt hiszed? — tamáskodott a vézna 
Cuecus.

— Sőt bizonyos vagyok benne. Csakhogy 
kissé meg fogjuk zavarni ebben az élvezeté­
ben az öreg kecskét.

— Hogyan ?
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zásával. Mert a Tisza István türelme a 
Tisza István dolga, de a király türelme 
a Kkuen, a többség, a hatalom, a jóllét, 
az arany és a gyönyör sorsa. S a király 
nyolczvanegy esztendős. S a királynak 
a"katonai kérdések elintézése az utolsó 
vágya ebben az életben. S a király egy 
szép napon, ha talán rossz- álmai vol­
tak, reggelre azon veszi magát észre, 
hogy ez a Kimen már eleget mosoly­
gott. ez a többség mór eleget hallgatott 
s neki még mindig nem hozták meg a 
kész katonai törvényeket.

Ettől a kritikus percztől reszket a 
miniszterelnök ur. Mert abban a kri- j 
íikus percz-ben harangoztak neki. Abban - 
a kritikus per őzben a király türelmének 
szakadtával elszakad az az aranyién ez 
is, mely most a többség gályarabjait j 
egymáshoz lánczolja. Abban a kritikus i 
perc|',ben a munkapárt átváltozik Kccs- j 
kemétté. de az országos részvét nélkül. 
Ledőlnek a tornyok, megszakadnak a 
hegyek, ki omlanak a tavak s vége min­
dennek. S ez a kritikus perez talán már 
nincs is messze. Mert a király öreg s 
mert a miniszterelnök ur már szükségét 
érezte az esdeklő, türelemért könyörgő 
kommünikét a bécsi sajtóban elhelyezni. 
Mikor az ilyen szuggeráló szándékú 
kommünikék megjelennek a politikai 
égbolton, azok veszedelmet jelentenek, 
mint az üstökösök. Akkor baj van. A 
király triisszent és a magyar kormány 
hanyattesik.

Budapest, julius 18.

Ä képviselőház ülése. A képviselőház 
legközelebbi ülése holnap, szerdán délelőtt tiz 
órakor lesz. Napirend: A véderöjavaslat és 
interpellácziók.

A kultuszminiszter Budapesten. Gróf Zichy
tánca vallás- és közoktatásügyi mir/sz.er Becsből, 
•/ho’ magánügyben néhány napot töltött, visszaér 
kezet- Budapestre.

EGYETÉRTÉS_________

Az állami agiárbank a főrendiházban. A fő­
rendiház pénzügyi bizottsága Lasz-táry Gyula he­
lyettes elnök elnöklésével tartott üiéf-rn tárgyalta 
a magyar földhitelintézetek országos r/ÖTctségérul 
és az 1804. évi V. t.-cz. némely rend, Ikezéjpuntk 
módosításáról, illetve kiegészítéséről szóló törvény1 
javaslatot. A bizottság a törvényjavaslatot változat­
lanul elfogadta, és hitelesítette az erre vonatkozó 
bizoítsági jeléntést.

,Iustíl Gyula nyilatkozata. A „Neues Wiener 
Tagblatt“ tudósítójának Jtisth Gyulával f-’b in­
tőit beszélgetéséről való közlés egy pnsssusa felre 
értésekre adhat alhr.lmat. E passzus so rint a kö­
vetkezőket mondotta volna: ,,A na réz vezetését, 
amelyhez egész politikai reputaezióm iüződi,.. ma- 
gair.cak tartom fönn.“ Justh ezzel szemben kijelen­
tette. hogy csak ezeket mondotta: , hnrézből, 
amelyhez egész pűitikai reputácziofn tiiződik. min­
den erővel kiveszem a magam részét.

Az osztrák hiteid s Magyarország
Budapest, julius 18.

Az a trón buszód, mclylyel ma a király 
az osztrák birodalmi gyűlést megnyitotta, a 
legnevezetesebb eseménye a mai napnak. 
Nem azért, amit benne a király az osztrák 
népeknek mondott, hanem azok miatt a saa- 

; vaj; miatt, melyeket egyenesen hozzánk, ina- 
gyárukhoz intézett. Sőt jobban szólva, az a 
trón beszéd nemcsak az osztrákoknak, sőt nem 
is csak nekünk, hanem az egész birodaloon- 

; nak szólt, tehát tulajdonképen az összbiro- 
'■ dalom számára készült trónbeszéd volt az a 
I mai. Mert a trón-beszédnek két legkimagas­

lóbb tárgya, a katonai javaslat volt s a liáz- 
szabályrevizió szükségének bejelentése, te­
hát éppen az, ami az osztrák kormánynak a 
legkisebb gondot sem fogja okozni, aminek 
keresztii 1 hajtása azonban a Kimen-kormány- 
nak legyőzhetetlen nehézségeket okoz.

Nem mondjuk, hogy a trónbeszédben a 
királv illegitim mórion foglalt állást a kato­
nai javaslatok mellett. De. czélzatosnak és 
nem objektívnek tartjuk azt a módot, ahogy 
a király a katonai javaslatokról megemléke­
zett. Mert, ha a király a hadsereg fejleszté­
sében a béke tartós biztosítását látja, ez még 
lehet igaz. De hogy az „összességnek nincs 
nagyobb érdeke“, mint a hadsereg fejlesz­
tése, ezt tagadjuk s ezt konczcdálni nem va­
gyunk hajlandók még akkor sem, ha azt a 
király mondja. A hadsereg, ha számban akár­
minő nagv is, nem erősebb, mint maga a nem­
zet. mely mögötte áll. S ha a hadsereg olyan 
arányban fej lesz telik, hogy ez a fejlődés a

nemzettől erejét meghaladó áldozatot köve­
tel. s ha a hadsereget egyenesen a nemzet ro­
vására akarják fejleszteni, akkor nem ez a 
„legnagyobb“ érdeke az összességnek, lmnrni 
éppen ennek a fejlesztésnek megakadályo­
zása.

Ami az „elmulasztottak pótlását“ illeti, 
nem a magyar nemzet a hibás, ha mulasz­
tás vau. A hadsereg fejlesztésének feltételeit 
a (57-os kiegyezés szerint a nemzet maga ha­
tározhatja meg. Ezeknek a feltételeknek el 
nem fogadása az oka annak, ha mulasztás 
történt. A nemzet soha nem volt szűkkeblű 
a hadsereggel szemben, szűkkeblű mindig 
csak a király volt a nemzettel szemben, mi­
kor a nemzet a hadsereggel szemben a tör­
vényben biztosított jogait akarta érvényesí­
teni. Mikor 1906-ban a király az ellenzékkel 
paktumot kötött, a paktumban kikapcsoltat­
tak a katonai kérdések, egész addig, inig az 
általános választói jog alapján összeülő par­
lament dönthet a katonai kérdésben. A nem­
zet akkor elfogadta a paktumot, s hogy a 
katonai javaslatok most a parlament előtt 
vonnak, ez egyenes megszegése a paktum­
nak. De a paktum egyoldalú megszegése el­
len még akkor is tiltakozni kell a független­
ségi pártnak, ha azt maga a király tartja 
is jogforrásnak. Mikor a magyar parlament 
a nemzet jogait akarta érvényesülve látni a 
hadseregben, akkor az volt a bécsi jelszó, 
hogy a „junkerek“ nem beszélhetnek a nem­
zet nevében. De most, hogy egy tatárjárás­
hoz hasonló választási hadjárat a 67-es mun­
kapártnak adott többséget, most Becs nem­
csak elismeri, hogy a „junkerek“ képvisel­
hetik a nemzetet, hanem olyan terheket 
akarnak velük a nemzet vállaira rakatni, 
amelyre sem az egykori koaliczió nem volt, 
sem egy nép pari a ment nem lesz hajlandó. A 
trónbeszéd mindezt azzal akarja igazolni, 
hogy „figyelembe vétetnek a lakosság óha­
jai“. de hogy tényleg figyelembe vétettek-e, 
ennek eldöntését nem a király jogosult meg­
állapítani. hanem a magyar parlament. És 
a mostani ha réz éppen azért tört ki. mert 
ezek a nemzeti óhajok nem vétettek figye­
lembe.

És ezen a tényen nem változtat és ezek­
nek a javaslatoknak sorsát meg nem ja­
vítja a házszabály revízió sem. Mert „az idő 
bölcs kihasználása“, hogy „a munka gyors 
menete biztosittassék“, nem lehet a házsza­
bály revízió mellett érv akkor, mikor min­
denki tudja, hogy a házszabályrevizió igazi 
ez ól ja az. hogy az alkotmányellenes és nem­
zetellenes törvények is parlamenti jóváha-

— Ha más nem vállalkozik reá, hát 
majd én hatolok be holnap Caesaréit laká­
sába, hogy részt vegyek a Ilona Dea ün­
nepen.

Az aretalógus, aki már egészen cl volt 
ázva. most megint a humor mezejére lépett.

— Annyi lúd közé egy gun ár! — szólt, 
sárga fogait mutogatva. -— Hiszen ha meg-, 
csípnek, akkor már látlak magam előtt, 
amint végigkísérnek a gemoniac scalae-n a 
career Mamcrtinus-ig.

— Csakhogy nem csípnek ám. Nem hiába 
vagyok én P. Clod. Pülcher, az volna csak 
szép dolog, hogy rajtakapatnám magamat.

Aureliust kissé bántotta ez a pöffeszkedő 
beszéd.

— Én nem koczkáztatnám az életemet 
csalt azért, hogy Róma öreg asszonyait egy 
csomóban lássam.

— Hiszen én sem az öregek kedvéért me­
gyek — szólt nevetve a mag is tér — ellenke­
zőleg, ott van például...

— Ne ... ne . .. ne . .. Ne említs egyel 
sem. hiszen nagyon jól tudom, hogy le külön­
ben is csak egynek a kedvéért in égy oda.

— Ha meg tudod, altkor mit vitatkozol 
velem?! Holnapután már elmondhatok neked 
mindent. Már kész a tervem is, hogyan lo- 
pózltodom he Julius Caesar házába. Most pe­
dig rajta fink, bene voids!

És fenékig ürítették a kelyhőket

ír.
•Másnap este Julius Caesar házának ja­

nitorja egy pillanatra sem távozhatott el a 
ház bejáratától. Ott kellett folyvást silbakol-

nia a cella ostiaria előtt. Az előkelő hölgy- 
vendégek, Róma legmagasabb állásaiban levő 
férfiak feleségei arcus-mcnuyözetekkel ellá­
tott lectitacon jelentek meg Caesar háza előtt 
és a cubiculariusok alig győzték a látogatók 
nevét bejelenteni. Asszonyok sohasem vettek 
részt az estélyeken, a férfiak mindig maguk 
között mulattak. A Bon a Dea ünnepe azon­
ban az, asszonyok kirúgásának volt szánva. 
Természetesen csak az előkelőség korlátái 
között. De már az is nagy bolondság volt, 
hogy igv szabadjára bocsájthalták a nyelvü­
ket. és zavartalanul beszélhettek a legcsiklan­
dósabb pletykákról, melyeket még a Yeszta- 
szüzek is szomjuhozó fülekkel hallgattak.

Természetes, hogy ez összejövetel nagy­
szerű étkezéssel, sőt zenével, tánezezal. ének­
kel is egybe volt kötve. A művészek azonban 
csak’ ii nők lettek. A Ilona Dea ünnepéből a 
férfiak teljesen ki voltak zárva.

A házigazda, a nagy Julius Caesar azon­
ban akként segített magán, hogy ugyan­
azon az estén férfi-társaságot is hivott cgvbe 
a saját termeibe.

Nocsak az asszonyok mulassanakt
Még mielőtt az esi megkezdődött volna, 

Julius Caesar fölkereste janitorját, vagy 
mint az ő házánál nevezték: nz őst n rí üst és 
bizalmasan közölt vele valamit.

A rabszolga mélyen meghajtotta magát.
— Megértettelek!
A felvonulás sokáig tartott és n megje­

leni előkelőségek mellett az ünnepségben sze­
replő művésznők is megjelentek szórvá­
nyosan. Mikor az est előrehaladtával a jani­
tor mellett bárfáslcány jelent meg és a női

termek felé akart tartani, a janitor útját 
állta:

— Hova, hova, kis húgomt
— A mai Bona Dea ünnepségre vagyok 

ide megírna, hogy zenével emeljem az ün­
nep hangulatát.

— Te görög leány vagy?
— Igen, Mytilene a hazám.
— Milyen jól beszéled a nyelvünket. Jól 

van gyermekein,* ez a cubicularius majd oda­
vezet a művészek szobájába.

Intett egy rabszolgának és valamit fin­
gott a fülébe.

*
A hásfásleányt, aki pedig nem volt más, 

mint Publius Clod ins Pülcher, aki ebben az 
áJnrczban ‘akarta magát becsempészni a ró­
mai asszonyok zárt társaságába, egyenesen a 
ház urának, Julius Caesarnak n termeibe ve­
zették.

Róma népszerű urának besúgta valaki a 
tegnapi mulatozó fiesurnk közül, hogy a ret­
tegett szoknyahösnek milyen tervei vaunak. 
Egész bizalmasan adta tudtára, hogy p. 
Clod. Ibiidéi" hárfásleánynnk öltözve fog há­
zánál megjelenni, hogy nz asszonyuk közé 
settenkedjék.

Caesar, mint láttuk, túljárt a nagy lé­
in"! tő eszén V- gondoskodott róla, hogy az :il- 
hárfásleányt ne az asszonyok közé vezessék, 
hanem az ő társaságába, hol már vidám, za­
jos hangulat uralkodott.

A leánynak öltözött P. Clod. Pulelu-r na­
gyon rosszul kezdte magát érezni, mikor a 
jókedvű és hangos férfi-társaság közé mint 
bárfáslcány vonult be.

-----
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ryást kapjanak, s ho<?y az abszolutizmus par- í 
lamenti mezbe legyem öltöztethető.

Ha tehát az ősz (rák oknak mondott trón- 
beszéd nekünk szólt, mi megértettük, de az 
ellenzéket eddigi állásfoglalásában ez a trón* 
beszéd nem fogj,a megingatni.

Nincs kegye em.
— A trónörökös a kormány ellen. — 

Választójogi kabinet jön
A politikai helyzet.

Budapest, juiius 18.
Áz ellenzék szilárdan, kitartóan és meg­

alkuvás nélkül folytatja nagyszerű csatáját a 
vóderőjavas!átok s a munkapárt ellen. Kegye­
lem nincs — a kormány bukásáig. Tiezáók 
pedig hiába okvetetlenkednok, ök nem fognak 
a zavaróéban halászni. Kém is volna helyes, 
hiszen ők néma megvetéssel tűrik az obstruk- 
cziót, — megvetik azt a hareznemet, amelyet 
annak idején atyjuk eszelt ki a hetvenes évek 
elején, amikor a választási törvény volt sző­
nyegen. Akik ilyen kegyeletlenek saját szülé­
jükkel szemben, azok igazán nem érdemelnek 
kíméletet. Am tessék megpróbálkozni a báz- 
szabáiymódositással vagy appelláljanak a nem­
zetre, — Désy Zoltán ma elég érthetően tud­
tára adta a megriadt kabinetnek, hogy a füg­
getlenségi pártok ettől nem félnek. Szívesen 
mennek az urnák elé, immár nem egymás el­
len, hanem vállvetve s akkor a választások ki­
menetele igazán nem lehet kétséges.

Egyébként egyelőre idáig még nem értek 
a dolgok. A miniszterelnök a passzív rezisz- 
tencziát vallja elvül s nyugodtan ki akarná 
yárni az obstrukezió végét.

Ez azonban oly hosszú termniusnak lát­
szik, hogy nemcsak Tiszánknak, hanem a jól 
informált trón-örökösnek sincs Ínyére. Akik 
ismerik a belvedere-i körök hangulatát, azt be­
szélik, hogy Becsben legföljebb szeptember— 
októberig hajlandóak elnézni a parlamenti tu­
sakodást. Azután pedig valamely kedvező meg­
oldást fognak keresni. Ez pedig nem lehet 
egyéb, mint:

I

I

I
I

a katonai javaslatok visszavonása, 
az általános választójog haladéktalan 

megalkotása s
a függőben maradt nagy kérdésnek, a 

véderőreformnak a népparlament elé való 
utalása.

Ezt a megegyezést természetesen a mos­
tani kormány nem eff ektuálhatná, hanem egy 
átmeneti választójogi kabinetre kellene bízni. 
Ellenzéki részen nagyon valószínűnek tartják, 
hogy a kora cezszcl ez a fordulat be fog követ­
kezni. És remélhetőleg igy is lesz, mert az ál­
talános és egyenlő szavazati jognak törvén.ylte- 
iktatáea immár a legsürgősebb és többé el nem 
odázható feladat, már csak azért is, mert a had­
ügyi terhek fölemelésére vagy visszautasítá­
sára csak az egész nemzet, nem pedig a ki­
váltságosok képviselete illetékes egyesegyed ül.

Híreink itt következnek;
Az ellenzék akcziójSk

Ä Kossuth párt, a Justh-párt és a néppárt 
szolidaritása a mai ülésen ismét, fényesen dokumen- 
tálódott. Az imigyen együttműködő egész ellenzék, 
készen a legszélsőbb és legmesszebbmenő harezra, 
folytatni, fogja a megkezdett harezot, a technikai 
obstrukezió fegyvereivel addig, amíg elégtételt nem 
kap-, a tárgyilagos érveit sorakoztatásával azután, 
ha a Tiszákat fedezni kényszerült munkapárt re- 
parálja a Tiszák rakonczátlansága által okozott 
sérelmet.

A pártonkivüli 67-esek, akik gróf Andrássy 
Gyula körül csoportosulnak, szintén helyeslik a 
harezot, s valószínű, hogy gróf Andrássy csütörtöki 
felszólalása után közülük is többen részt vesznek 
a harezban. Csütörtökön Andrássyra való tekintet, 
tel, szünetelni fog a technifcázás. A pártonkivüli 
67-esek közül azok, akiket a munkapárt soraiba 
édesgetett, s egyik-másik már hajlandónak is mu­
tatkozott arra, hogy ha nem is lép be egyelőre a 
munkapártba, do felszólal a javaslat mellett, el­
utazni készül a fővárosból, vagy ha itt marad, a 
kormány támogatásukra nem számíthat.

Csatlakozott a harezhoz a függetlenségi gaz­
dapárt is, melynek képviselő tagjai: Szabó István, 
Novak János és Ilerczegh Sándor a képviselőház 
ülésein ezideig is resztvettek. A párt vasárnap tar 
tott értekezletén kimondotta, hogy amint az ara­
tási munkák befejeződtek, országos mozgalmat in­
dít a véderörefvirm ellen.

A pártonkivüli függetlenségiek nevében gróf 
Károlyi József jelentette be a küzdőkhöz való csat-

ügy szólván az összes jelenlevők közeli 
ismerősei voltak. Milyen pokoli mulatság tá­
madna itt rögtön, ha ráismernének.

Iparkodott is meghúzódni egy sarokban, 
melyet a fáklya fénye nem igen világított 
meg.

Jó sokáig állott ott és nézte Julius Cae­
sar és vendégei dús falatozását, mikor egy­
szerre a házigazda feléje fordul:

— Nini, ezt a hárfásleányt még nem is 
hallottuk. Gyere közelebb kis húgom és éne­
kelj nekünk valamit.

P. Clod. Pu Ich érnék csaknem elállóit a 
szive dobogása. Még jobban elrejtette arénát, 
mikor a lakmározó asztalhoz közeledett.

Azonban úgy látszott, hogy Julius Cae­
sarnak kedve kerekedett ő vele évődni.

— Milyen csinos leányka! ügy-e görög
vagy?! , , ,

A 1 eprek örült csibész fuvolahnngon vá­
laszolt:

_ Igen, Mytilene szigetéről való va­
gyok._________________________ .

_Hiszen az Sappho hazája. Énekeli ne­
künk valamit Sappho dalai közül • • •

P. Clodius Pulcher most volt csak iga* 
zán a csávában. Itt nem volt többé semmi ki­
fogás. Ha cl nem akarja árulni magát, éne­
kelnie kell.

Mint afféle mulatós ember, ismert min­
den dalt, minden nótát, Sappho sem volt is
méretien előtte

Pár akkordot csalt ki a hárfából és éne­
kelni kezdett:

A lnivos nedv metpusogtatja 
Agait az almaidnak.

I

I

S a lombok mozgásánál 
Szeuder száll alá . . .

Nem folytathatta tovább, mert kiesett a 
szerepéből. Elfelejtette, hogy ő hárfásleány 
és rezes, borízű hangon énekelt.

Julius Caesar meglepetést színlelve ug­
rott föl helyéről: ,

— Mi ez? Hiszen ez férfihang! Ez áru­
lás! Ez csalás! Te nem vagy leány! Te férfi 
vagy! Te be akartál osonni a Bon a Dea ün­
nepen az asszonyok közé. Ki vagy?

Az álruhába öltözött lump most már be­
látta, hogy fele se tréfa és menekülni iparko­
dott. A kijárat felé rohant, de Caesar intő 
sere a cselédek lefülelték.

— Publius Clodius Pulcher! — hangzott 
mindenfelé az elszöruyüködés hangján.

Mindenki tudta róla. hogy nagy ellen­
sége Julius Caesarnak. Annál nagyobb volt 
az ámulat, hogy idemerészkedett és ilyen fő­
benjáró merényletre vetemedett éppen ebben 
a házban.

Julius Caesar intett a rabszolgáknak, 
hogy vigyék ki a tolakodót.

III.
I És úgy történt, amint az aretalogus 
j előtte való estén megjósolta.

A fórumon állva, láthatta, mint kisérték 
; Publius Clodius Pulchcrt a gomon iné. sca- 

lae-n, a sóhajok lépcsőin a Mpmcrtinns- 
' börtönbe.

lakozását s ma a folyosón úgy nyilatkozott, hogy 
addig nem szabad megnyugodni, amik a kormányt 
meg nem buktatták.

— Látom, hogy az akczió igen komoly — mon­
dotta az ellenzék vezéreinek ifjiu Károlyi — ezért 
a legnagyobb készséggel ée lelkesedéssel állok mel­
létek, rendelkezzetek velem. Ha kell, naponkint itt 
leszek akár reggel ldlenczkor.

A kisebbségnek tehát minden csoportja a ka li 
lobogó alá sorakozott. A kormánynyal szemben te­
hát egy 120—130 főnyi tábor áll s olyan ellenfél, 
akit sem megfélemlíteni, sem megtörni nem lehet.

A pártonkivüli függetlenségiek.
Gróf Károlyi József felhívására a pár­

tonkivüli függetlenségi képviselők ma este fél 
ki lene z órakor vacsorára jöttek lösszé a Margit­
szigeti alsó vendéglőben, hogy megbeszéljék a 
vóderőj avaslatokkal szemben követendő maga­
tartásukat,. A vacsorán ott' voltak: Károlyi 
mellett Bakó József, Csermák Ernő, Kovács 
Gyula, Kobek Kornél, Preszly Elemér, Egry 
Béla, Horváth Mihály és Maczky Emil. A be- 
teg gróf Károlyi Mihály, Urmánczy Nándor, 
Malatin-szky György és Fráter Loránd levél­
ben mentették ki távolmaradásukat és egyben 
bejelentették, hogy a hozandó határozathoz 
eleve hozzájárulnak. Az értekezleten a han­
gulat igen lelkes és harczias volt és a jelen­
levők valamennyien egyhangúlag kimondot­
ták, hogy a, véderőjavaslatokkal szemben kés­
hegyig menő harezba mennek, egyetértőén a 
két függetlenségi párttal. Kimondották azt is, 
hogy mindenféle kompromisszumos kísérletet 
elleneznek és ilyen czélzatu. tárgyalásban sem-

Icnite^ében határozatot nem hoztak & mindenki- 
nek szabadkezet engedtek c kérdésben. Végül 
formálisán megalakították a függetlenségi, 
képviselők pártonkivüli csoportját és annak el­
nökévé gróf Károlyi Józsefet, jegyzőjévé pe- 
dig Preszly Elemért választották. Egyben el­
határozták, hogy amíg a politikai életben a 
mostani válságos helyzet tart, hetenldnt leg­
alább egyszer, do a szükséghez kópéét , esetleg 
többször is összejönnek, hogy taktikájuk te­
kintetében közösen megállapodjanak. Okolt- 
csanyi László, Putnoky Mór és a Gasteinban 
időző Folónyi Géza nem kaptak meghívót az 
összejövetelre. Az értekezlet után a képviselők 
a margitszigeti felső vendéglőbe mentek , át, 
ahol többi függetlenségi képviselőkkel talál­
koztak. A függetlenségiek megállapodtak, hogy 
ezentúl a Házban már az ülések elején teljes 
számban meg fognak jelenni .

Apponyi ünneplése.
A negyvennvolczas függetlenségi Kossuth "párt 

csütörtökön, július 20-án, este fél kilencz órakor 
a margitszigeti .felső vendéglőben gróf Appor.yi Al­
bert tiszteletére a véderővita folyamán tartott kép" 
v.sei óházi beszéde alkalmával vacsorát rendez. A 
banketten a függetlenségi s negyvennyolczas párt 
tagjai is teljes számban részt vesznek. Valószínű, 
hogy p. lakomán meg fog jelenni gróf Andrássy 
Gyula is több hívével.

Hazai Telegdy ígéretéről.
Telegdy József munkapárti képviselő, mint 

közöltük, az árpádfalvi „ünnep" után egy hírlapíró 
előtt azt az érdekes kijelentést tette, hogy a honvé­
delmi minisztériumban törvényjavaslat készül a 
kiszolgált katonák kártalanításáról

Telegdy ígéretéről ma Hazai Samu honvédelmi 
miniszter a következő felvilágosítást adta:

— A honvédelmi minisztériumban többféle 
hasonló tervvel foglalkoznak, amelynek mind az a 
ezé!ja, hogy a szegényebb néposztályok terhein 
könnyítsünk. Jelenleg csak arról vau szó, hogy kár­
talanítsuk a, fegyvergyakorlatokra bevonult, szr.gény- 
norsu katonák családját, arra az időre, mig a család­
fő vagy a családfentartó katonai szolgálatot telje­
sít. Az anyagi kárpótlást egyelőre napi egy koroná­
ban akarjuk megállapítani. Természetesen ez csak 
a törvényhozás jóváhagyásával történhetik és a re­
form csak akkor léphet életbe, ha a törvényhozás 
elfogadja.

Jusfh Gyula a folyosón Telegdy ígéretére vo­
natkozólag csak ennyit jegyzett meg:

— Ugyan, hogy lehet csak egy pillanatig is
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komoly un venni ezt az Átlátszó kortósfogást, ame­
lyet Tolegdy „a saját felelőssegére“ használt.

Gróf Batthyány Tivadar pedig igy nyilat­
kozott:

— A tervről nem tudok semmit. Nem is igaz. 
Annyit hallottam, hogy a hadügyminiszter az iga- 
zolványos altiszteket akarja a postához és a vasút­
hoz hekétiyszeriteni. De ez itt pénzkérdés és Lukács 
László szépen fog tizenöt millió olyan uj tekerhez 
hozzájárulni, amit nem kell odaadnia!

Lakomázik a munkapárt.
A nemzeti munkapártban ma este nagy szám­

mal voltpk fenn ■: párt tagjai, akik a miniszternk- 
kol .és Tisza Istvánnal pártvaosorára a Margitszi­
getre mentek. A rramelukok borba fojtják bánatu­
kat a veszendő hatalom felett,

A budapesti nagygyűlés.
Az általános, egyenlő és titkos választói jog 

mellett cs a katonai javaslatok ellen folyó hó 
30-án, a fővárosban tervezett nagygyűlés előkészí­
tése érdekében kedden este hét órakor a Választó­
jog Országos Szövetségének tagjai, mindama szer­
vezetek bevonásával, amelyek a gyűlésen való rész­
vételüket bejelentették, tanácskozást tartottak a 
Reform-klubban. Nagy részben megállapodás tör­
tént a népgyiUés progranimjára nézve, amelyet 
véglegesen a központi demokrata párt vezérével, 
Vázsonyi Vilmossal folytatandó tárgyalás után 
fognak fixirozni. Legközelebb e hó 23-án, vasárnap 
ül ismét össze áz előkészítő bizottság, amelyhez 
nap-nap után jelentik he különböző fővárosi szer­
vezetek a nópgyülósen való részvételi szándékukat.

Megmozdult a vidék.
A nagybányai függetlenségi párt a jövő héten 

értekezletet tart, amelynek egyetlen tárgya: állás­
foglalás a véderőjavasiatok ellen. Az értekezlet 
előreláthatóan egy nagygyűlés megtartását fogja 
indítványozni, amelyre meghívják a kerület or­
szággyűlési képviselőjét. Földes Bélát is.

Tótfalu választó polgársága vasárnap Kovács 
István pártelnök elnökletével összejövetelt tar.ott. 
amelyen Egyhangúlag állást foglaltak a nemzet 
újabb megterheltetc.se ellen. A gyűlés elhatározta, 
hogy a függetlenségi pártokat a véderőja vasiatok 
elleni küzdelem kitartására kéri fel s ez irányban 
úgy a Kossutli-púrthoz. mint a J usth-párthoz fel­
irattal fordul. A gyűlésből mindkét párt vezetőségét 
táviratilag üdvözölték.

* A jászberényi választó polgárságra rendkívül 
nagy hatást tett a város nagynevű képviselőjének, 
gróf Apponyi Albertuek a képviselőházban elmon­
dott beszéde. A pártvezetőség vasárnap rögtönzött 
értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy 
Apponyit beszédéért feliratilag fogják üdvözölni és 
felkérik a nemzet jogos kívánságainak további tör­
hetetlen védelmére. Az Apponyi tiszteletére rende­
zendő banketten a párt küldöttségileg vesz részt.

A zombori függetlenségi párt Henneberg Sán­
dornak, a százas bizottság elnökének és Pinter 
Gyula előadónak aláírásával feliratot intézett a 
függetlenségi párthoz, amelyben a véderőreform 
elleni barezban kitartásra buzdítja.

Abaujtorana vármegye függetlenségi szerve­
zete, a demokrata és radikális polgárság, valamint 
a szocziáldemokrata munkásság bevonásával e hó 
30-án Kassán nagyobb szabású népgyülést rendez, 
melyen a véderőreform ellen állást foglalva köve­
telik annak napirendről való levételével az általá­
nos, egyenlő és titkos választójogról szóló törvény- 
javaslat tárgyalását. A népgyülésen igen sok füg 
getlenségi párti képviselő fog megjelenni s a me­
gyebeli ellenzéki képviselők teljes számban.

Ugyancsak tüntető népgyülósek lesznek a véd- 
erőrcform ellen az ország több más helyén is. így 
legközelebb Kolozsváron és Szegeden tartanak or­
szággyűlési képviselők részvételével tiltakozó nép-
gyüléseket.

Budapest, julius 18.
Tisza István fiinlőzni készül. Mint Pon­

ty énből jelentik, gróf Tisza István c hó 22-én 
négyheti kúrára a fürdőhelyre érkezik. Való­
színű, hogy a kormány vette rá erre az igen 
dicséretes lépésre Tiszát, abban a reményben, 
hogy az ö kellemes és rokonszenves távolléte 
alatt talán ismét vissza fognak térni a normá­
lis viszonyok a képviselőházba.

A kérvények hetedik sorjegyzéke. A kép- 
visel öli áz kérvényi bizottsága ma délután öt óra­
kor Sá,ndor János elnöklete alatt Teláziky János,

Rohonyi Gyula, Németh}/ Károly, Karátson Lajos. 
Kálmán Gusztáv, Balogh Jenő és Ottlik Iván 
államtitkárok részvételével tartott ülésén Blanár 
Béla, Neugeboren Emil, Hámos Antal, Rakovszky 
Iván1, Bethlen Pál és Ertsey Péter előadása mellett 
letárgyalta a kérvények hetedik sorjegyzékét.

Megtorlás.
— Technikai obstrukezió. —■ ”

A képviselőház ülése.
Budapest, julius 18.

Ä tegnap bejelentett technikai obst'ruk- 
cziót ma már teljes erejével és egész kímélet­
len s égé vei érvényesítette a Tiszáiktól alapta­
lanul megsértett ellenzék. Félkettőig öt, név­
szerinti szavazást kellett végigszenvednie a 
hetvenkedö munkapártnak s azután még külön 
a kisebbségi szónokok fejmosását..

Eleinte az volt a terv, hogy ma, mindjárt 
a tanácskozás megnyitásakor zárt iilcst kérnek 
a vitarendezők. Ettől a tervtől azonban clállot- 
tak, mert hiriil kapták, hogy Tiszáék megis­
métlik tegnapi eljárásukat s a zárt ülésről ki­
vonulnak, magára hagyván az ellenzéket.

— Maradjanak maguk közt, intim társa­
ságban, mi nem fogunk asszisztálni nekik, — 
adta ki a jelszót a jobboldali folyosón gróf 
7 isza István, — az ország nem azért küldött 
ide bennünket, hogy zárt üléseken titko­
lózzunk. Ezt csinálják maguk, ha akarják, 
Justh és társai.

A harezos függetlenségi tábornak termé­
szetesen gondja volt rá, hogy meghiúsítsa 
Tiszáék tüntetését és bekenyszeritse őket a te­
rembe. A zárt ülésről tollút lemondtak s más 
taktikához folyamodtak, amelyet a vitarende­
zők állapítottak meg. A konfcrcnczia határo­
zata szerint még az ülés előtt Bcrzeviczy Al­
bert, házelnököt a baloldali pártok következő 
megbízottai keresték föl: a függetlenségi és 
JS-as párt részéről Edner Zsigmond. Lovászi/ 
Márton, Győvffy Gyula, Rátli Endre, Mádi- 
JLovács János és Reck Lajos; a Kossuth-párt 
részéről Désy Zoltán és Héderváry Lehel; a 
pártonkivüli függetlenségiek közül Ecjry Béla 
és a néppárt részéről Szmrecsányi György s 
tőle a napirend előtti felszólalásra kértokC en­
gedélyt, hogy elégtételt követelhessenek a sé­
relemért. Bcrzeviczy a jelentkező képviselők 
közül csak négynek adta meg az engedőimet, 
amire a jelentkezők Bcsyt, Lovászyt, Szmreceá- 
nyit, és Egryt jelölték ki szónokokul.

Justh Gyulának azonban, igen érthetően, 
nem tetszett ez az elnöki megszorítás és mo­
solyogva jegyezte meg hi vei előtt:

— Ila a kormánypárt korlátozza a sző- 
1 asszabadsagunkat, akkor erre az önkénvke- 
desre is meg kell adni a méltó választ. Nvujt- 
sunk alkalmat a jobboldalnak, hogy mentői 
többszőr fitogtathassa a többségét.

Ez volt az utasítás a technika lc-gkegvet- 
lenebb fegyverének, a névszerinti szavazások- 
nak az alkalmazására. Hamarosan előkerültek 
e iát az ivek, amelyeket hanninezan-negyvenen 

is aláírtak. Az elnöki bejelentések soréin kez­
dődött a pompásán kieszelt szélsőbaloldali tá­
madás llarom munkapárti képviselő szabad 
of' kert evdben a Háztól s mind a l.áror 
kertiem fölött névszerinti szavazással kellet 
döntenie a plenum mik. A mamel uk-sero" l et 
meszetesen igen türelmetlenül fogadta alóluk 
olu tcohiukazast s duhös kialkudásokkal pré 
oalta hoszantani a küzdőket, de persze hiáb.i 
Sh egyenesen komikus volt, amikor Tiszáé 
„fekete gardája“ hol éljenezte, hol meg hoch 

a “ .Uíi .. Gyulát, amit ö különben ipeghaj 
lássál köszönt meg. Az sem használt, amikor 
munkapárt felolvastatta a névszerinti szava 
zást kérő iv aláíróit; egy-kettő ugyan hiánv 
zott, de a jobboldal boszuengára busznál tolj 
mégis jelen volt és igy a szavazást cl kellet 
rendelni. A három névszerinti szavazást az 
után még kettővel toldották meg, két kérvén- 
hova utalása dolgában.

A munkapártnak tehát, tényleír éppen ele 
gendö alkalma volt megmutatni túlnyom,

többségét,, mert az ellenzék a szavazástól jó­
formán teljesen abszcu tállá magát 6 igy 
Tiszáék nak szakadatlanul gondoskodniok kel­
lett a határozhtképességről. Azt meg kell hagy­
ni, hogy gróf Tisza István fáradhatatlan volt, 
sőt báró Vo/nits Istvánnal sereghajcsárnak is 
beállott. A déli szünetben a munkapárt végre­
hajtó-bizottsága tanácskozásra gyűlt össze s 
amint félhivatalosan jelentették, Perczel Dezső 
pártelnök és gróf Khucn-llédcrváry Károly 
miniszterelnök részvételével a párt augusztusi 
turnusát osztották be, de kétségtelenül szó 
esett- a további rendszabályokról is, amelyek 
között, első helyen az ülések meghosszabbítása 
szeret*]. Tisza Pista azután kitartásra biztatta 
mindenre kész zsoldos csapatát:

— Harca a végletekig! — hangoztatta a 
folyosón.

A miniszterelnök vele szemben ma is a 
provokáczióktól ment, nyugodt, passzív re- 
ziszteneziát ajánlotta pártja figyelmébe s ami­
kor erro valamelyik nagyszájú mnmeink azt 
kérdezte tőle, hogy meddig szándékszik ily tü­
relemmel várni, Kimen igy felelt:

Én nem vagyok terminushoz kötve. Ila 
kell, 1913 január egyig.

De azt még közvetlen környezete sem 
hitte el, hogy Ilédcrvárynak valóban ennyi, 
ideje volna, vagy ha volna is, Tiszáéinak lesz 
gondjuk reá, hogy sokkal előbb kirántsák 
alóla a gyékényt. Ezen az egy ponton külön­
ben találkoznak az ellenzékkel is.

I-ól kettőre járt az idő, amikor valakára be­
fejeződ tel a névszerinti szavazások és sor ke­
rülhetett — a napirend előtti felszólalásokra. 
Désy Zoltán, Lovászi/ Márton és Szmrecsányi 
György a bárom kisebbségi párt nevében újra 
proklamálták a tee.hnikai obstrukeziót a mun­
kapárti sértések miatt s megfogadták ismét, 
mint, tegnap Justh Gyula, hogy addig érdem­
leges tárgyalás nem lesz, amig az oppoziczió 
elégtételt, nem káp. Egri/ Bélának már nem. 
futotta az időből s igy az ő beszéde holnapra 
maradt.. y

Készletéé tudósításunk a következői v 1

Három névszerinti szavazás.
Bcrzeviczy Albert elnök negyiedtizenegy óra-« 

kor megnyitja az ülést.
, , j\ múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás női- 
biil hitelesítik.

Elnök jelenti, hogy gróf Wiekenburg Márk, 
Radovanovics György és Pescha Miklós hárem, 
ucg\, illetve öt heti szabadságot kérnek.

I ölkiáltások a baloldalon: Nem adjuk meg t 
Legyenek itt, ha tárgyaltatni akarnak! f.Tustli 
Janos névszerinti szavazást kérő ivet visz föl az 
elnöknek.)

Linók jelenti, hogy húsznál több képviseld 
névszerinti szavazást kért. Elrendeli.

Justh Gyula azt hangoztatja, hogy a hárem 
szabadságolási kérvényt nem lehet, egy határozat­
tal elintézni. Külön-külön szavazás elrendeléséit 
kert.

Elnök: Minthogy a három szabadságra kü­
lön névszerinti szavazást kérnek, ezt elrendelt. 
Elsősorban gróf Wiekenburg Márk szabadságára 
nezvo rendelt el a szavazást. A szavazást az E 
octii kezdi.

Szünet után.
Elnök újra megnyitja az ülést. Elrendeli a 

névszerinti szavazást. A szavazás megtörténte 
"*lm_ kihirdeti az eredményt, amely szerint 128 
képviselő igennel, 23 nemmel szavazott, tollát 10,ő 
szavazattöbbséggel megadják a szabadságot híj. 
vetkezik a határozathozatal Itadovnnovics GyörgV 
szabadsága dolgában. Erre a kérdésre is nWszo- 
í'inti szavazást kérnek. A szavazást elrendelt. !■' 
betű kezdi a szavazást. Az ül éjt üt perez re föl­
függeszti.

Szünet után.
Elnök újból megnyitja az illést. Elrendeli a 

szavazást. A szavazás megtörténte után kihirdeti 
az eredményt, amely szerint 11 ü igennel és LŐ 
nemmel szavazott, tehát a szabadságot int na- 
vaznttöbbséggel megadják. Következik n Pesch* 
Miklós szabadsága dolgában i: határozathozatal. 
Jelenti, hogy húsznál több képviselő erfts is név­
szerinti szavazást leér.

I ölkiáltások a jobboldal >ír: Itt vannak-e ;,z 
aláírók?

Beolt Lajos: Itt vannnkl Megnyugodhatnak.
Elnök konstatálja, hogy ez aláírói; koz ti 1 

busznál többen jelen vannak. Elrendeli a uévi-zo- 
rinti szavazást. Az N betű kezdi..
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Szerda, július 19. EGYETÉRTÉS
Fráter Loránd: Ne neked! (Nagy derültség.)
Elnök öt perez szünetet ad.
Szünet után.
Elnök újra megnyitja az ülést. Elrendeli n 

szavazást. A szavazás megtörténte után kihirdeti 
az eredményt, amely szerint 3 34 képviselő igen­
nel és 6 nemmel szavazott, tehát 3 28 szavazattal 
megadják a szabadságot.

t Még két szavazás.
Elnök: Bemutatta ezután a budapesti keres­

kedelmi és iparkamara kérvényét az önkéntességi 
jog kiterjesztése tárgyában. Javasolja, hogy a kér. 
vényt a véderőreformmal kapcsolatosan intéz­
zék el.

Justh Gyula indítványozza, hogy a kérvényt 
fontosságánál fogva előzetes tárgyalásra es je­
lentéstételre a véderöbizottságlioz utasítsák. 
(Elénk helyeslés a baloldalon.)

Elnök: Az indítványra húsznál több képviselő 
névszerinti szavazást, kért. Van-e valakinek kifo­
gása az indítvány ellen. (Fölkiáltások az jobbolda­
lon: Nines!)

Szmrecsányi György: En nem fogadom el a 
jjavaslatotj Nagy derültség.)

Elnök: Akkor mégis szükséges a szavazás; El­
rendeli. (Zajos éljenzés szélsöbaloldalon. Éljen 
iJusth Gyula!) A szavazást az. L betű kezdi.

Sümegi Vilmos: Le a bécsi rcakczióval!
Elnök öt perezro felfüggeszti s szünet után 

újra megnyitja az ülést. Elrendeli a szavazást. A 
szavazás megtörténte után kihirdeti az eredményt, 
amely szerint a Ház 124 szavazattal 39 ellen nem 
fogadj» cl Justh Gyula indítványát.

Bemutatja a. pécsi nópgyülésnek Egry Béla 
által benyújtott kérvényét a katonai javaslatok el­
len. s az általános, egyenlő, titkos választójog tör­
vénybe iktatása iránt. Javasolja, hogy a kérvény­
nek a katonai javaslatokra vonatkozó részét a tár­
gyalás alatt levő véderőreformmal együtt intézzék 
el, a választóreformra vonatkozó részét pedig uta­
sítsák a kérvenyi bizottsághoz.

Justh Gyula (szólásra feláll).
Felkiáltások a jobboldalon: Gyerünk csak! 

’(Derültség.)
Kun Béla: Majd elmegy a kedvük!
Justh Gyula indítványozza, hogy a kérvény­

nek vederöreformra vonatkozó részét adjna: ki elő­
zetes tárgyalásra a vódorő-bizottonguak. (Élénk he­
lyeslés a szélsöbaloldalon.)

Elnök jelenti, hogy az indítványra húsznál 
több képviselő névszerinti szavazást kért.

Felkiáltások a jobboldalon: Éljen Justh 
Gyula! (Élénk éljenzés és taps a szélsőbaloldalon: 
Éljen Justh Gyula!)

Justh Gyula (a jobboldal felé): Köszönöm a 
^biztatást! (Derültség a baloldalon.) _

Elnök elrendeli a névszerinti szavazást. „S 
betű kezdi a szavazást.

Felkiáltások a baloldalon: Süssétek meg!
Elnök öt. perezro felfüggeszti s szünet,^ után 

itijra megnyitja az ülést. Elrendeli a szavazást. A 
szavazás megtörténte után kihirdeti az eredményt, 
amely szerint 125 szavazattal 40 szavazat ellen az 
elnök indítványát fogadták el. Az elnökségnek 
több előterjesztése nincs.

Hegedűs Kálmán, a munkásiigyd bizottság 
előadója beterjeszti a bizottság jelentését a Mun- 
kásbetegsegit Fti- és balesetbiztosító 1907. es 1908, 
évi müködóséröL

Márltus László, a mentelmi bizottság előadója 
kilencz mentelmi ügyben beterjeszti a bizottság 
jelentését. •

Napirend előtt.

Elnök jelenti, hogy számos képviselő napirend 
előtti felszólalásra kért engedőimet. Négy képvi­
selőnek. Désy Zoltánnal, Lovászy Mártonnak, 
Szmrecsányi Györgynek és Egry Bélának megadva 
ti felszólalásra az engedőimet.

Désy Zoltán hangoztatja, hogy a mai esemé­
nyek előrelátott, bejelentett következménye volt a 
tegnap történteknek. (Elénk helyesles os taps a
ka*° Felkiáltások a baloldalon: Ilyen lesz a holnap 
is, lia elégtételt, nem adnak.

Désy Zoltán: Azért határozta cl magát a na­
pirend előtt való felszólalásra, mert a tegnapi nap 
meggyőzte arról, hogy a zart ülésben n czelt nem 
lobot elérni, a hicgvenlitós nem sikerült.

Szmrecsányi György: Még gorombúskodnak 1
Désy Zoltán: A kérdést tehát nyíltan kell tisz­

tázni, hogy no legyen helye a rejtőzködésnek. 
(Taps a baloldalon.) Nyíltan akarja .telezni partja 
álláspontját, mert viselni akarja a felelősseget az 
országgal szemben is. (Holycsle.ee taps a balolda­
lon.) A tegnapi zárt ülés kiinduló pontja tolt gróf 
Tisza Kálmán Árpád községben tartott beszedő. E 
beszédben állást. foglalt az obstrukczio ellen es ál­
lást foglalt egyszersmind a házszabály-revízió mel­

lett. (Mozgás.) A képviselő ur a magyar jiolitikaí 
élet közelmúltjában történteket teljesen figyelmen 
kivül hagyta. Azonkívül az, ami tulajdonképen a 
tegnapi zárt ülésre okot adott, ami a mai ülésben 
történteket előidézte, az az a mód volt egyfelől, 
ahogy az eseményeiket beállította, (Úgy van! a bai- 
és szélsőbaloldalon.) másfelől a kifejezéseknek az 
az ereje, az a sértő jellege (Igazi ügy van! a bal­
es szélsőbaloldalon.), amelylyel bírálatát, az ellen­
zék oldalán üiő tagjairól elmondotta. (Úgy van! a 
bal- és szélsöbaloldalon.) Képviselőtársam törté­
nelmi beáll!tárjábán elfelejtette jelezni azokat a 
szempontokat, amelyek minket, akik e javaslat el­
len a leghatározottabban és legerősebben állástfog- 
lalunk, eljárásunkban vezetnek. Elfelejtett rámu­
tatni arra, hogy amióta ez a kormány elfoglalta 
helyét, igenis folytak itt több-kevesebb ideig tartó, 
több-kevesebb hozzászólást igénybevevő viták, de 
obstrukczióról e javaslat tárgyalásáig e Házban 
komolyan beszélni nem lehetett. (Úgy van! a bal­
es szélsöbaloldvdon. Mozgás a jobboldalon.)

Hcderváry Lehel: Ötnapos appropriáczió, fél­
órás indemnity!

Désy Zoltán: Egy választási irtóhadjárat után 
(Igaz! Ügy van! balfelöl.) mi az első feltűnő jelen­
ség? Az, hogy a függetlenségi pártok és a 67-os 
ellenzék tagjai azokat a reális, gyakorlati értékkel 
biró javaslatokat, melyeket önmagukban az or­
szágra jónak és hasznosnak tartanak, egyhangúlag 
megszavazták, (Igaz! Úgy van balfelől.) Ezt az el­
járást mindennek lehet nevezni, csak azt nem lehet 
róla mondani, hogy itt a pártember elvakultsága to­
vább megy annál a határnál, amelyet a közérdek 
megszab. A véderőtörvény tárgyalásáig tehát ob­
strukczióról a Házban komolyan beszélni nem lehet. 
No kerülgessük a kérdést, térjünk rá arra. ami 

I tulaidonképen az ti aggodalmaira okot adott, ami 
! az obstrukczio szellőmét felidézte. Ez a vóderőtör- 

vénfjavaslat. A_napokban mondta itt el gróf Ap- 
I ponyi Albert (Ellenzés n baloldalon.), hogy ez az 
j n kérdés, mely 1889 ő!a felfelé vagy lefelé kormá­

nyokat buktatott. Az a.ppropriácziós vita tárgyalá- 
' sánál voltam bátor rámutatni, hogy ez a kérdés az, 
i mely miatt egész alkotmányunk, egész parlamen­

tarizmusunk csak fikezió (Igaz! Úgy van! bal­
felől.), látszat a valóság helyett, hazugság az igaz­
ság helyett (Élénk helyeslés és taps a baloldalon.), 
tulajdonképen papirosforma a valódi anyagi igaz­
ság helyett. És ha a t. barátom megütközik, hogy 
a kisebbség formai jogokat vesz igényije, hát én 
megütközésének méltóbb helyét láttam volna és 
időszerűiéig is elsőbb helyét, ha azokon a választáso­
kon ütközött voltra meg, mely azt a többséget létre­
hozta. (Élénk tetszés és taps a baloldalon.) A pénz­
ügyminiszter szájából is hallottuk, hogy valódi par­
lamentarizmus ebben az országban nem lehet, míg 
ez a kérdés a szőnyegről le nem vétetik, Ő a maga 
módján a szőnyegről való levételt úgy értelmezte, 
hogy engedjek megszavazni és azután hajrát és el­
lenség omoljon egymás nyakába. A mi álláspontunk 
pedig e kérdésben az volt, hogy parlamentarizmus 
csakis az értelmi és érzelmi összhang alapján léte­
síthető és sem a parlamentarizmust, sem annak 
alapján a korona és nemze.t közti békét meg nem 
valósítja és annak érdekelt nem szolgálja az, ki 
ezen ellentétet ideig-óráig elburkolja, de nem tá­
volit ja el magától az ütköző pontot. Ismételten ki­
jelentették, iiogy mi híven a magyar nemzet ezer­
éves történetéhez, ahhoz szoktunk, hogy kívánsá­
gainkat és sérelmeinket nyíltan állítjuk a korona 
elé és felhasználunk minden törvényt cs alkotmá­
nyos fegyvert ezen sérelmek érvényesítésére. Az a 
rc-ndszer pedig, melyet önök ajánlanak, oda ve­
zet, hogy elrejtett sérelmekkel, fájó sebekkel lesbe 
álljunk és a dinasztia és az ország szorult helyze­
tét aknázzuk ki arra, hogy jogainkat érvényesítsük. 
(Taps a baloldalon.) E körül forog tulnjdonképm 
a kérdés. Egy xvrdés merült föl, amely 1889-től 
fogva beteggé tette parlamenti életünket és ezzel a 
kérdéssel szemben a formai kisebbség — mert állí­
tom és nem vonhatja komolyan senki kétségbe, 
hogy formailag vagyunk kisebbség. (Élénk helyeslés 
és tans a bal- és a szélsöbaloldalon.)

Kun Béla: Tiszta választás! (Nagy zaj.)
Désy Zoltán: . . . Hogy hitünk komoly, mu­

tatja az az ajánlat, hogy egyetlen lehető megol­
dásnak tartjuk azt, hogy appellnljon ebben a kér­
désben a nemzethcz( Helyeslés é<) taps a szélsöbal­
oldalon.) Legyen a kérdés kitűzve nyíltan abban 
a formájában. - «

Justh Gyula: Legyen tiszta a választás! 
(Mozgás a joboldalon.)

Désy Zoltán: . . . legyen a kérdés úgy felál­
lítva. hogy akarja-e a nemzet azt. amit ezek a 
törvényjavaslatok magukban foglalnak. (Élénk 
helyeslés a szélsöbaloldalon >

Elnök figyelmezteti a szólót, hogy napirend 
előtti felszólalás keretében a napirenden lévő tár­
gyat tárgyalni nem lehet.

Désy Zoltán: Nekem a magam és pártom ál­
lásfoglalását kell megokolnom azzal az álláspont­
tal szemben, amelyet gróf Tisza Kálmán t, képvlss. 
lőtársnm elfoglalt vs megmutatnom azt, hogy ha

elvben igenis lehet elfogadni azt, hogy az cbetruk- 
czió egy kétségbeejtő veszedelmes fegyver, a vég-: 
szükség fegyvere, de vannak esetek, amikor a vég­
szükség bekövetkezik. (Helyeslés és taps a bal- és 
szélsőbaloldalon.) És aki a végszükség fegyverét 
nem alkalmazza akkor, mikor a tényleges alkalma­
zás szüksége valóban fcnáll, az a nemzet jogain 
ejt csorbát, nem teszi meg kötelességét. (Igazi ügy 
van! a bal- és szélsöbalaldalon.) Annak a pártnak, 
melynek nevében felszólalok, mi volt az állásfog­
lalása ebben a kérdésben? Felhasználni minden par­
lamentáris és alkotmányos eszközt, de a szélső 
fegyverhez nem nyúlni addig, mig azokra felhiva 
nem lesz. (Zaj a jobboldalon.) Én ma egé-JS nyíl­
tan hirdetem és bevallom, hogy a mai naptól fogva 
részt-yoszek a technikai, obstrukezióban! (Élénk 
helyeslés ég taps a bal- és szélsőbaloldalon.) Mi­
után megsértették az elenzéket... (Élénk felkiál­
tások jobbfelöl: Kicsoda? Nagy zaj a bal- c-j szél- 
sőbaloldalon.) ^

Justh Gyula: Tisza és Antal,1 {
Désy Zoltán: . . . magam és pártom addig 

nem nyugszunk és addig megyünk ezen az utón, 
mig vagy reparáltatik ez a sérelem, vagy pedig 
elkövetkezik az (Nagy zaj.), amit közvetlen meg­
oldásnak tartok: appellálás a nemzetre, döntsön sí 
nemzet, kinek van igaza! (Zajos helyeslés, éljen­
zés és taps a bal- és szélsöbaloldalon.) *

í ^ _ Még két felszólalás. W-
Lovászy Márton: Rámutat arra, hogy a teg­

nap és ma történtek senkit jobban nem érdekelhet' 
nek, mint a miniszterelnököt. A képiselőházban a 
normális tárgyalások menete megakadt, ((gaz! 
Úgy van! a bal- és szélsöbaloldalon.) Azt hiszi, 
hogy ennek a parlamentnek megakadt szekerét 
a kátyúból kihúzni a miniszterelnök ur közreműkö­
dése nélkül nem lehet. (Igaz! Úgy van! a bal' és 
szélsőbaloldalion.) Désy rámutatott arra az okra, 
amely ennek a parlamentnek működését megakasz­
totta. Ha a túloldal egy tagja azt a bizonyos nyt' 
latkozatot mint megúnegyőn tette, nem volna olyan 
fontos, hogy azért a parlament működés^ megakad­
jon. De az illető képviselő olyan formában mon' 
dotta szavait, mintha neki joga volna az egész 
többségi párt nevében beszólni. (Igaz! Úgy van! a 
bal- és szélsőbaloldalon.) Ez az, amit nekünk ki 
kell deríteni. Ezt akartuk a tegnapi zárt ülésen is. 
Mert ha a képviselő ur álláspontja sgyuttal a több* 
ség álláspontja, mi azt a hangoztatott megvetést 
hasonlóval viszonozzuk. (Élénk helyeslés és taps a 
bal" cs szélsőtaloidalcn.) Ekkor pedig az egymás 
között való parlamenti érintkezés egysrer és min­
denkorra megszűnik. (Zajos taps a baloldalon.) Ki' 
vánesiak vagyunk tehát a miniszterelnök urnák, 
mint a párt vezérének véleményére. Meg kell 
tudni végre, hogy a munkapártnak a miniszterel­
nök nr-e a vezére? (Nagy zaj jobbról.)

Felkiáltások a baloldalon: Maguk se tudják! 
Aki kormányon van! ví,i:sjS»3.4Wyá1

Kozma Andor: Mi közük hozzá! '' "i
Lovászy Márton: De igenis közünk van Hozzá, 

mert ez közérdek. (Igaz! Úgy van! a baloldalon.) 
Az országnak igenis tudnia kell, ki a felelős azért 
ami az országban végbemegy. (Zajos helyeslés és 
tans a baloldalon.) Kérdezzük a miniszterelnök úr­
ról, azonosítja-e magát Tisza Kálmán gróf és An­
tal Géza nyilatkozataival? Egyenes határozott fe* 
leletet kérünk, mert ettől tesszük függővé további 
elhatározásunkat. (Zajos éljenzés és taps a bal- és 
STclsöbaloldalon.)

Szmrecsányi György hangoztatja, hogy 6 nem 
hive a technikai obstrukeziónak, de mikor azt lát­
ja, hogy az ellenzéket sértegetik, akkor ettől sem 
riad vissza. Ismerteti a tényállást. Abban, lrogy 
gróf Tisza Kálmán beszéde a félhivatalos kénye* 
maí.'teban jelent meg, tendcncziát lát, azért kell 
ennek a dolognak fontosságot tulajdonítani. Nem 
lebei-e ebben a beszédben valami rak ni kapcsola­
tot találni azzal a hét év előtti ugr.ú levéllel? (Za' 
jós tetszés és taps a bal- cs szélsöbaloldalon.) Ez a 
u-.széd egyenes provokálássa sulyosodott, azzal, 
hogy a munkapárt Antal Géza szavait olyan zajo­
san megtapsolta tegnap a zárt illésen. Tiltakozik 
az ellen, hogy idehozzák az árpád! kupaktanács tó­
nusát, amelyet a világ egyetlen parlamentjében se 
tűrnének meg. (Zajos tetszés a bal oldalon.) Az el­
lenzéket ok nélkül felizgatták, megsértették, ez az 
oka annak, hogy tegnap csatlakozott Justh Gyula 
nyilatkozatához s ezt föntartja most is. (Zajos taps 
a baloldalon.) Elismeréssel említi Brz'-viczy -’n '.k 
és Kabos alelnük j.ártatlanságát s reméli, hogy az 
ellenzőiét az ofn.ita nyilatkozatoktól meg fogják 
védeni. (Zajos helyeslés a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

Elnök két. óra után javasolja, hogy szakítsák 
•féli o a tanácskozást. Holnap Egry Bélának van 
joga a napire nd előtt való fölszólal ásni.

Az iilcs két éra után végződött.
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A katonai perrend.
— Kimen elitcli a •vivmány-pomikat. —

Az igazságügyi bizottság ülésé.
Budapest, julius 18.

A kcpvisclőhá?. igazságügyi bizottsága ma dél­
után öt órakor gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök, Székely Fcrcncz igazságügyi ős Hazai 
Samu honvédelmi miniszterek részvételével, idősb 
Erdélyi Sándor elnöklete alatt tartott ülésén meg­
kezdte a katonai bűnvádi perrendtartás érdemleges 
tárgyalását. Az igazságügyi minisztérium részéről 
liohonyi Gyula és Töry Gusztáv államtitkárok, a 
honvédelmi minisztérium részéről Karátson Lajos 
államtitkár vett részt az ülésen.

Durvái Fiilöp előadó ismertette a javaslatot és 
azt elfogadásra ajánlja.

Szalag László elismeri, hogy a javaslat a mo­
dern perjogi elvek alapján készült és általános 
igazságügyi szempontból tekintve, kétségtelenül je­
lentékeny alkotás. De, nézete szerint korszerű 
anyagi büntetőtörvény nélkül bármily sikerült per­
rendtartás sem fog tökéletes igazságszolgáltatást 
eredményezni. A javaslat részeiéinek taglalása nél­
kül is már most is kifejezi azt a meggyőződését, 
hogy a javaslatnak politikai vonatkozású részei lé­
nyeges közjogi sérelmeket foglalnak magukban. Ili­
vel a javaslat SO-ik szakaszának rendelkezései az 
államnyelv jogát nem biztosítják, sőt azt a német 
szolgálati nyelvnek alárendelik; továbbá, mert ezen 
szakasz az eddig törvényibe soha nem iktatott né­
met szolgálati nyelvet törvényileg szentesit,tetní 
óhajtja és mert a különben is elavult osztrák bün­
tetőtörvénynek magyar területen leendő érvényét 
újabban i.s megerősíti. Igazságügyi önállóságunkra 
is sérelmes a javaslatnak amaz intézkedése, hogy 
az igazságszolgáltatás az osztrák császár nevében is 
és pedig sok esetben kizárólag nem magyar állam­
polgárokból összeállított bírói testület által gyako­
roltatnék. Sérelmes, hogy a katonai bíróságok ha­
táskörébe utalja a közönséges bűncselekményeket 
is, holott ezek minden katonai vonatkozás hiánya, 
ban természetszerűleg ide nem tartozhatnak. Mind­
ezek alapján s tekintve még azt is, hogy a némi 
előnyt nyújtó intézkedések élet bel ép tetőse megoko* 
latiamul túl hosszú időre van kcntemplálva, a ja. 
vaslatot, általánosságban sem fogadja cl.

Kelemen Samu: A javaslatnak, amelylyel a 
kormány az általa elitéit vívmány-politikát űzte. 
oly organikus hibái vannak, amelyek lehetetlenné 
teszik, hogy azt elfogadhassa. A hatáskör kérdésit 
illetőleg azt tartotta volna helyes megoldásnak, ha 
kizárólag a katonai bűncselekmények lennének a 
katonai büntető bíróság elé utalva. De különösen 
aggodalmas n 16. szakasz második pontja, amely 
szerint a katonaságtól kikerülő egyént cgy évig 
még a katonai biróság vonhatja felelősségre. Nem 
tartja kielégítőnek a védelem organizáczióiát sem. 
Aa egész vonalon keresztül van törve a védőügyvéd 
választásának szabadsága és nézete szerint ennek 
folytán a gyakorlat a civilis védelem háttcrbeszori- 
tására fog vezetni. Igen rossz gondolatnak tartja a 
védők lajstromának megállapítását, mert a terheit 
sem viseltethetik bizalommal a hivatalból megálla­
pított védői szervezet iránt. A magyar államnyelv 
jogát a SO. szakasz erősen csorbítja. Nem ismerheti 

a szolgálati nyelv előjogát az államnyelv rová- 
sára.^ A javaslatot a részleges tárgyalás alapjául 
ssra fogadja el.

Gróf Khuen~Hederváry Károly miniszterelnök 
a leghatarozottan tiltakozik az ellen, mintha a ha- 
tonai perrend-javaslat konczesszió lenne. Kerülte 

kerüli nemcsak e szót. de a tettel is, amely 
még csak a látszatát is nyújtaná annak, hogy a 
kormány vívmány-politikát követ, mert ezt a nein 
zetre tenlazonak tartja. Hogy a javaslat mennyire 
nem szolgál vivmany-politikai czélt, ezt igazolja 
az ellenzők ama támadása is, ame■ y a kormányt 
azzal vádolja, hogy nem hoz semmit a katonai ja- 
xarlatokkal. A juliktimot is főleg azért nem fogadta 
al. hogy a konczesszió-politikának még a látszatát 
11 kerülje. A nyelvkérdés tekintetében a kormány 
nem alkudott. Fontosabbnak tartotta a kormány, 
hegy a magyar törvényhozás szuverenitása érvé­
nyesüljön, mint bármely konczesszió. És ha a nyelv­
kérdés. úgy lett megoldva, mint azt a javaslat fel- 
1f,!lteti’ ennek egyik oka az, hogy az azon túlmenő 
előnyök biztosítása már csak konczeesziók utján 
lett, xolna biztosítható, am,t a kormány kerülni 
agar.

Hullo Lajos: Nem látja be annak a2 okát, 
bogy miért, kapjuk meg ezt a javaslatot csalt a lét­
számemelés és a nagyobb katonai terhek fejében. 
Azután meg meg a terheket maguk után vonó ré­
szei a katonai javaslatnak azonnal életbelépnek 
addig az -előnyöket biztosító részei n reformnak" 
mwt a perrendjavaslat is, részben csak 10—12 év 
múlva rog cletbelépni. Elismeri, hogy a törvény­

javaslat sokat megvalósít a modern perrend elvei­
ből, de sok hiány van benne. Nem felel meg a 
magyar államiság követelményeinek azért sem a 
javaslat, mVrt a bírói, sőt a védői kvalifikáczióhoz 
sem kívánja me.g a magyar állampolgárságot. Ki­
fogásolja, hogy a német nyelv rovására nyert elő­
nyöket mi viszont biztosítjuk a horvát nyelv ja­
vára is. A nyelvi rendelkezések terén van sok két­
ségtelen előny és előrehaladás a mai állapottal 
E/.Viliben, de a 80. szakasz 11. pontjának fogalmi- 
zása generális rendelkezésül állítja fel a szolgálati 
nyelv használatát és ezáltal a szolgálati nyelvvel 
szemben inferiorissá teszi az államnyelvet. Kifo­
gásolja, hogy a legfőbb katonai bíróság székhelye 
minden valószínűség szerint Becsben lesz. A mi­
niszterelnök megjegyzésére reflektálva utal arra, 
hogy a magyar politikai közéletből a vívmány* 
politika ki nem küszöbölhető. A magyar államiság 
követelményei és a nemzeti érzés kielégítésével 
szemben fennálló ellenkezés folytán csakis a viv* 
mánny-politika utján lehet eredményt elérni. A 
javaslatot a részletes tárgyalás alapjául sem fo­
gadja el.

Gróf Khuen-Héderváry Károly mi-észterei- 
nők kifejti, hogy a szuverenitást ÓJ a territoriális 
elx-et jobban érvényesíteni, mint ahogy n javaslat 
azt teszi, nem lehet, mert hiszen a magyar tör­
vény hatálya alá kerül minden, az ország terüle­
tén állomásozó csapat. Ami a mai észrevételt il­
leti, hogy a 80. paragrafus 11-ik pontja generális 
szabálynak állítja fel a szolgálati nyelv használa­
tát, azt kell megjegyeznie, hogy e felfogás teljesen 
téves, mert a javaslat mindenütt precztzlrozza a 

i nyelvhasználatot és a kifogásolt szakasz gc-nerali- 
1 tása csakis az iktatókönyvre és a levelezésre vo- 
j iratkozik. Ismételten hangsúlyozza, hogy azért 

nem lépett a konczessziók terére, mert az az, ál­
láspontja. hogy ez a törvény magyar törvény, ame­
lyet az osztrákoktól függetlenül mi állapítunk 
meg a magunk részére, de épp ezért nem folyunk 
help abba sem. hogy az osztrákok hogyan alkotják 
meg a saját államuk területére vonatkozó tör­
vényt.

A bizottság a tárgyalás folytatását holnap 
délután öt órakor kezdődő ülésére hala -ztetta.

EGYHAZAK.
— (A római papság a pápa ellen.)" A kntho- 

1 ikus ünnepnapok redukeziéja a római papság kö­
rében nagy lehaugoltságot okozott. Igazi liturgiái 
képtelenségnek tartják főképp azt. a rendé1kezest, 
rnívly József napját a rákövetkező vasárnapra he­
lyezi át. Helyteleníti az Űrnapjának és Keresztelő 
S;cr.t János ünnepének áthelyezését is, meri ezzel 
a pápa halomra conti az egész cgy.nizi rredet. 
A kánoni jog kodifikáló bizottságának — mond­
ják ok — sejtelme since a liturgikáró! és döntése 
mindenfelé zavart és tiltakozást fog előidézni. Ami 
Fiancziaországot ileti, ott a konkordátum a’ap 
ián csak négy oly ünnep van, nmev hétköznapra 
esik: karácsony. Krisztus ós Mária menyhemeno- 
tele és Mindezen lek. Már bizonyos, hogy a fj-inezia 
püspökök kötelezi ünnepnek fogják követelni Pé­
ter és Pál napját is. A legújabb motu proprio 
csakugyan a pápa önkéntes elhatározása, mert. már 
püspök korában állást foglalt az ünnepnapok szá­
mának korlátozása mellett és ennek érdekében több 
beadványt intéző'.;, Kómába.

(Jubiláló püspök.) Sátoraljaújhelyről je­
lentik: Zem pl én megye törvényhatósági bizottsága 
ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Mcczncr 
Gx ula főispán elnöklésével, A gyiilés egyedüli tár­
gya volt Firczák Gyula munkácsi gör. kát. püspök­
nek 50 éves papi jubileuma alkalmából való üd­
vözlése.

(Egy érdekes főpásztori levél.) Kölni je­
lentés szerint I ischer érsek pásztor leve let bocsátott 
ki, amelyben erősen kikel a tempomokoan s küiö- 
ni>.,cn a gyermekek közt lábraknpott mért ék i élen 
fényűzés ellen. Elrendeli a pásztori évéi, hegy a 
gyermekeket hat ex es korukban vigyek először ál 
dozni, es hét évi» korukban ismét, esek a .gyönge 
eszii gyermekekkel szabad kivételt :u s ezeknek | 
nrg van engedve, hogy kilenez éves korukban gyéiv 
yaiu's és áldozzanak először. Az ,'r,. k kerb ija 
pá körlevelében a szülőket, amiért gyermekeikor, 
ezifrábbnál-c/ifrább ruhában viszik a ' loplomlm és 
már it zsenge kárunkban is fölkeltik tizei az n-z 
tá ; különbséget. Meghagyja a pásztori,->vcl, hegy a 
gyónni és áldozni vitt. gyermekeket egyszerű fel.ér 
ruhába öltöztessék szüleik.

Szerda, julius 19.

Az osztrák trónbeszéd.
— A Heiehsrath ünnepélyes megnyitása. —

— Saját tudósilónktól. —.
Budapest, julius 13.

Az osztrák parlament, uj ülésszakát ma 
nyitotta meg a bécsi Hofburgban trőnbeszéd- 
CtC'l a király. Hosszú volt a trémboszc-d, min­
denre kiterjedő, minden pártnak nyújtott va­
lamit, do emellett nem feledkezett meg annak 
a hangsúlyozásáról sem, ami az uralkodoház- 
nak fontos. Néha, a király beszéde közben fel­
hangzott n tetszészaj, de legtöbbnyire mégis 
néma csönddel hallgatták az egybegyűltek "az 
uralkodói szózatot.

Már a trónbeszéd eleje is nagyon komo­
lyan hatott, amelyben kijelentette )'óbb adónak 
fölemelését vagy behozatalát és mc-g jobban lc- 
lokasztotta a lelkesedóst, amikor a királv min­
den czikornya nélkül kijelentette, hogy" úgy a 
fogyasztási, mint az egyenes adókat föl fogják 
emelni. A bankszabadalmat a király csak né­
hány szóval érintette, ellenben a véderőrefönn- 
nak meleg szavakat szentelt. Az adóemelésről 
szóló passzus csak a cseheknek tetszett, 
mert kilátás van rá, hogy az Ínséges országok, 
amilyen Csehország is, nagy állami segítség­
ben fognak részesülni. A vízi utakról szóló 
passzusnál a lengyelek fejezték ki tetszésüket 
es ezeket a fényes ígéreteket azért vették be a 
tróubeszédbe, mert a lengyelek megígérték, 
hogy a kormányt támogatni fogják. Az ola­
szoknak fájt, hogy a trémbeszed nem nyilat­
kozol t az olasz egyetemről, hanem beérte a 
p'gi fakultás érintősével. Szó x’olt a trónbeszéd­
ben a házszabály reformjáról is. Ezt a passzust 
a, legutóbbi trónlieszódben élénken megtapsol­
ták a kercsztényszoczialisták, de most, "hogy a 
becsi kercsztényszoczialisták nem kerültek be 
a házba, elmaradt a taps. A keresztényszo- 
eziahstak^ veresége az által is kifejezésre ju­
tott a trónbeszédben, hogy a párt" felekezeti 
kbvetolcscn-cl meglehetősen röviden végzett. 
Nagy tetszést keltett a királynak az a fölhi- 
yasa, ho.gy Csehországban vessenek véget a fe­
lekezeti villongásnak.

A ezérimónia külsőségeiben igen fén vés 
volt, A Reichs rath mindkét házának csaknem 
összes tagjai ott voltak pompázó díszben és az 
uralkodó, akinek az aktus kezdetekor báró 
Gautsch nyújtotta át a. trónbeszéd szövegét 
messze hallható, ünnopies hangon olvasta 
lel azt.

, A tmnlyxszéd felolvasásáról és annak kül- 
jcSi:r° ‘ tudósitónk a következőket

I* cl vonnia.«! ^ trón bőszeihez.
Délelőtt 11 órakor vette kezdetet az udvari ós 

akarni méltóságok, valamint a Keiehsrath mindkét 
laza tagjainak ünnepi« felvonulása. A Burg külső 
men egy zászlóalj gyalogos Volt felállítva zenővel.
. , A szokásM ezérimónia mellett pontban 12 
órakor történt meg a Keiehsrath ünnepies me- 
nyUasa A trón mindkét oldalán helyet foglaló 
képviselők illetve az. urakháza tagjainak közepette 
ofrlscge viharos hoch-kiáltáscktól üdvözölve, a mi­
niszterek. fohorczcgek és a legfőbb udvari méltó- 
sagok kóreoen a trónhoz' lépett, mig a zenekar a 
ku , Eurf,teryn « néphimnuszt játszotta és a 
gyalogzaszloalj a katonai tisztelgést végezte V 
trón lépcsőjénél gróf Zichy föudvarnagy állott áz 
id amkarddal. A föherczegok az emelvényen, a 
miniszterek halra, a legfőbb udvari méltóságok ós 
testörgávda az emelvény oldalán állottak fel. A 
tribünön az uralkodóház tagjain kívül a diploma­
ták es nagyszámú közönség nézte végig a;; tinin- 
ppt, A hoch-kiáltások elhangzása után, amelyekért 
őfelsége meghajlással intett köszönetét és födött 
iövel erőteljes, az egész teremben kitünően hall­
ható hangon mondotta el a trónbeszédet.

S/ól a császár!
A trónboszőfl, amelyet a király a Keiehsrath 

mindkét, házának egybe gyűlt tagjai előtt mondott, 
igy hangzik:

Tisztelt uraim a Keiehsrath mindkét házá- 
" , • Az l|J törvényhozási eziklus megnyitásakor 

trunoni köré gyűjtöttem önöket, hogy kifejelem 
önöknek császári üdvözletemet é* alkotmányai
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tevékenységük megkezdésekor önöket szívből kü" 
BZÜntscm. Iln az elmúlt törvényhozási eziklus 
— az első, amelyben n kcpv'iselöház az általános 
választójog alapján ült össze — kétségtelenül 
elismerésroméltó alkotásokat mutathatott fel az 
állam javára, fontos és sürgős feladatok mégis 
elintézetlenek maradtak. Az uj választások 
elrendelése népeimnek ismét alkalmat adott 
akaratuknak nyilvánítására. A lakosság számos 
téren gyümölcsöző munkát vár a törvényhozás­
tól. .Ezért a folyó ülésszakban az önök buzgalma 
cs belátása iránt nagy követelések fognak tá­
masztatni.

A katonai hatalmi eszközük mindenütt ész­
lelhető gyors fejlesztése nálunk is szükségessé 
teszi a véderőről való fokozott gondoskodást. 
Egy ily kötelezettség alól egy államszervezet 
annál keviésbbé vonhatja ki magát, minél inkább 
szivén fekszik a béke tartós biztositása. A javas­
latok, melyeknek mielőbbi elintézése az összesség 
legnagyobb érdekében van, azt a czélt követi, 
hogy elmulasztottakat pótoljanak ós az elkerül­
hetetlent biztosítsák. Ezzel kapcsolatban figye­
lembe vétetnek a lakosság óhajai, a tényleges 
Szolgálat megrövidítése, a védkötclezettség telje­
sítésének könnyítéseit illetőleg. Összefüggésben 
áll ezzel a katonai büntető perrendtartás sürgő­
sen szükséges reformja, Valamint a törvény­
javaslatok sorozata, amelyek a véderő köteléké­
ben levők és családtagjaikról való hathatósabb 
gondoskodást czélozzák.

A legsürgősebb tárgyalás szükséges továbbá 
a hank javaslatnál, hogy a bankjegyügy rende­
zése ismét, a törvény szilárd alapjára helyeztessék.

Ezenfelül pénzügyi téren önökre fontos ős 
halaszthatatlan munkák várnak. A szüntelen fej­
lődés az állam feladatait annyira megnövesztette, 
hogy uj pénzügyi segélyforrások megnyitása nél­
külözhetetlen lett. A magasabb követelmények ki­
elégítése, egyúttal azonban a terhek igazságos 
szétosztása ezé,Íjából kormányom önöknek a tör­
vényjavaslatok sorát fogja előterjeszteni, ame­
lyeknek különböző illetékek és pedig közvetett és 
közvetlen adók emelése, vagy újaknak bevezetése 
lesz a tárgya. Ezen az utón kell megtalálni a/, 
eszközöket arra is, hogy a tartományoknak m- 
gyobb összegeket lehessen átutalni.

Ha uj bevételi források megnyitása a nép 
képviselet, áldozatkészsége, iránt nem csekély kö­
vetelményeket. támaszt is. mégis elvárom, hogy 
teljes megértéssel a modern államszervezet fel­
adatni iránt és annál határozottabban fognak e 
javaslatok elintézéséhez hozzáfogni, mert csak 
egy mélyreható pénzügyi reform előfeltétele mel­
lett tehet eleget az állam kulturális, szocziáiis 
és gazdasági iércn való kötelezettségeinek.

Ennek reményében kormányom önöknek uj 
javaslatokat fog tenni a szocziáiis biztosítás 
problémájának megoldására. E kérdésnél figye­
lembe veend'ik lesznek azok a nézőpontok is. me­
lyek a más országokban szerzett gyakorlati ta­
pasztalatokból és az eddigi parlamenti tárgyalá­
sokból leszűrhető!-: voltak.

Ezen kiterjedt reform tevékenység mellett 
egyes specziális intézkedésekkel is foglalkozniuk 
kell. melyek a jóléti intézmények kiépítésére és * 
dolgozó rétegok jövedelemére irányulnak.

A törvényhozás a jövőben nem fog elzár 
kozni az állami alkalmazottaknak helyzetük ja­
vítására irányuló jogos kívánságainak figyelem­
bevétele elöl rom. Nem kevésbbé figyelmet fog 
fordítani a hivatalnokok és szolgák jogainak és 
kötelességeinek pontosabb körülíráséra.

Kormányom mindent meg fog tenni, hogy 
az értékprodukáló erőknek usy a mezőgazdaság, 
mint az ipar. kereskedelem és bányászat terén az 
eredményes verseny lehetőségét biztosítsa.

Mindaddig, mig a különböző gazdasági ágak­
ban való kereseti viszonyok az .összes állampol­
gároknak nem teszik lehetővé, hogy honi földön 
biztos cxisztone.ziát szerezzenek, a kivándorlási 
ügy rendezésére kiváló figyelem lesz fordítandó.

Az erőteljes gazdasági politika elismert 
szükségessége a közlekedési kérdéseknek is foko­
zott jelentőséget biztosit. Itt. első sorban arról 
van szó, hogy az utóbbi években lényegesen ki­
terjedi állami vasúthálózat szolgáltató képessége 
emeltessék, egyúttal azonban czélszerii igazgatási 
és üzemi intézkedésekkel jövedelmezősége épség­
ben tartandó, végül pedig uj vasútvonalak léte­
sítése által a hálózat kihőviteiulö lesz

Épp úgy buzgón kell tovább dolgozni n keres- 
ködeiéin.politikai viszony és a hajóforgalom ki­
építésén, hogy lehetővé tegyük eresz gazdasági 
élt tünk fejlődé 've rendkívül szükséges pinezok 
ki terjeszt sót. valamint külkereskedelmünk inten­
zivebb feji"-ztését.

Miután a v isiit tah építésére vonatkozó tör­
vényien felállított messzeter.icdö programul vég­
rehajtása a tői" ényl en niegállapitott határidőkig 
technikai és pénzügyi okokból lcbetoVcnnek bi­
zonyult. kormányunk önöknek javaslatot fog elő­
terjeszteni, amely, amidőn a szükséges mértékben 
tekintettel lesz az állam pénzügyi erejére, alap­

ját fogja megteremteni az e térre tartozó né­
hány legfontosabb gazdasági projektum megte­
remtésének.

Ebben a keretben kell gondoskodásnak tör. 
ténnio galicziai királyságom jogos érdekeiről is, 
amelynek gazdasági fellendülését szivemen vi­
selem.

A népiskola valláserkölesi alapon nyugvó ne­
velési főfelaclaitának állandó hangsúlyozása mel­
lett az ifjúságot a gazdasági verseny praktikus 
követelményeire fokozottabb mértékben képezze 
ki az eddiginél. Főiskoláink és tanerőink a mo­
dern haladás és modern módszerekből fakadó 
szükségletei fokozott figyelembevételt tesznek 
.szükségessé.

A Eeichsrathnalc kormányom rövidesen tör­
vényjavaslatot fog előterjeszteni olasz oktatási 
nyelvvel bíró önálló jo-gi és államtudományi fa. 
kuliás létesítéséről

Az igazságszolgáltatás területen fontos fel­
adatok lesznek megoldandók. Idetartoznak első 
sorban az anyagi büntetőjog alapvető ós min­
denre kiható újjáalakítása, a büntető perrend­
tartás részleges módosítása, a gyermekvédelem 
szabályozása, a polgári törvény részleges reformja 
és a bíróságok tehcrtelenitése.

A Reichsrath gazdag munkaprogrammja, 
mely elintézésre vár, csak akkor végezhető el, 
ha az idő bölcs kihasználása, a formális ügyme­
net czélszerii alakításával karöltve jár. Kormá­
nyom javaslatai között ezért a házszabályokra 
vonatkozó törvény módosításáról szóló törvényja­
vaslatot is fognak találni, amelynek czélja a 
Reichsrath munkájának gyors menetét biz­
tosítani.

Tisztelt urak! A czélszerü munkatechnika 
biztosítása, magában nem az egyedüli, nem ,a leg­
fontosabb előfeltételé a népképviselet eredmé­
nyes tevékenységének. Az önökre váró nagy fel­
adatoknak csak akkor telhetnek eleget, ha az 
egésznek szükségletét nem tévesztik szem elől. 
A Reichsrathnak nem szabad elzárkóznia annak 
belátása elől, hogy még jogos érdekek harcza is 
csak azoknak kiegyenlítése által szüntethető meg, 
vagy legalább is enyhíthető, hogy ezen barnák­
nak gyöngitetlen továbbfolyása akadály,a volna a 
közjó érdekében levő munkálkodásnak és ag­
gasztó, népeim által súlyosan érzett pangásra kel­
lene, hogy vezessen.

Általános immár az a meggyőződés, hogy 
Cseh királyságomban lakó néptörzesk viszonyá­
nak tartós rendezése szükséges a kölcsönös 
egyetértés alapján. Ha azt akarjuk, hogy azon 
gazdasági, szocziáiis és kulturális erők, melyek­
kel Cseh királyságom oly gazdag bőséggel ren­
delkezik, teljesen kifejlődhessenek, akkor hát­
térbe kell szorulniok azon1 ellentéteknek, amelyek 
a lakosságot károsítják, a tartománygyülés tör­
vényhozási működését, akadályozzák, a tartomá­
nyi igazgatás rendes menetét kétségessé teszik 
és az egész állam alkotmányos életére hátrányos 
hatással vannak.

Bizalommal remélem, hogy a vállvetett fá­
radozásnak sikerülni fog megteremteni, az alap­
ját a két néptörzs között való kiegyezésnek.

Tisztelt urak! Remélem, hogy a béke áldá­
sai a köztünk és szövetségeseink között fennálló 
benső viszony által, amely változatlan szive" 
lyességgel érvényben1 van és azon barátságos 
viszony által, amelyet a monarchia a többi ha­
talom irányában ápol, továbbra is fenmnrad.

Tisztelt uraim a Reichsrath mindkét házá­
ból! Népeim szeretető és hűsége, amelyek bol­
dogságának ezután is egész törekvésemet szente­
lem, a hosszai uralkodás ideje alatt, amelyet 
nekem a Oondv'iselés adott, szüntelenül kisért és 
vigasztalásul és támaszul szolgált, nekem nehéz 

, órákban. Meghatott, szívvel mondok köszönetét p. 
Mindenhatónak, akinek áldását kérem az önök 
munkájára.

A trónbeszéd felolvasása után Windisrh graetz 
herczeg, az urnkháza elnöke, épp úgy, mint a szer­
tartás megkezdésénél, hangosan kiáltotta: Sokáig 
éljen őfelsége a császár.’

A király felemelkedett helyéről és 'Tloch'- 
kiállások közben elhagyta a ezerimóniás termet.

A trónbeszéd a jelenlevőkre erős hatást tett 
és némely helyen, különösen a vége feló helyeslést 
is váltott ki. Nagy' helyesléssel fogadták a vízi- 
utak építésére és a cseh kiegyezésre vonatkozó 
helyeket. Tetszéskiáltások hangzottak fel, amidőn 
a trónbeszéd a szövetségeseinkhez való viszony 
változatlan, tovább fenn állását említette meg.

Az uralkodó határozottan kitűnő sziliben van.
A Burg udvarán álló gyalogzászlóalj az uralkodó­
nak a belső termekbe való visszavonulásakor kato­
nailag tisztelgett. A Burg udvarában igen nagy* 
s/ámu közönség gyűlt, össze és végignézte a Reichs­
rath megnyitása alkalmából összegyűlt méltóságok 
felvonulását és távozását.

Dr. Sylvester a Iláz elnökjelöltje.
A pártelnökök mai konfercncziáján — mint 

Becsből jelentik — szóbalcerült az elnökválasztás, 
ni'-ly a képviselőim': holnapi ülésének lesz napirend­
jén. Egyetlen párt resztéről sem mutatkozott ellen" 
zés a német nemzeti szövetség átiratával szemben, 
amely dr. Sylvester megválasztását hozza javaslatba 
s igy az biztosítottnak látszik. Az alelnöki álláso­
kat illetőleg a pártelnökök megállapodtak abban, 
hogy az elnökségben az eddigi pártképviseleteket 
tartják fenn.

Az albánok forradalma.
— Mozgósítják a török hadsereget. —,

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 18.

Albániában egyre súlyosbodik a hely­
zet. A felkelés rohamosan terjed, egós-z Al­
bániát ellepte a forradalmi láz, egyes kerü­
letek teljesen fellázadtak és erősen el van 
terjedve az a hir, hogy juliius húszadikán 
egész Albániában proletárnálják a felkelést,

A török kormány, a felkelőkkel szemben 
már-már a legvégsőkhöz folyamodik. Tegnap 
óta tart a mozgósítás, egyre-másra indulnak 
a mozgósított csapatok az albán területre és 
nem lehetetlen, hogy az egész török hadsere­
get mozgósítani fogják. Ezzel van összefüg­
gésben az a sok változás is, amely a török' 
hadsereg vezetőségében most egyre-másra be­
következik.

Az albániai helyzetről szóló távirataink 
a kövétkezők:

Berlin, julius 18.
Konstantinápolyból jelentik: Egy poli­

tikai személyiség a maczedóniai helyzetet na­
gyon sötét színben ecseteli. A kormány tit­
kolja, hogy Edhem basát véresen visszavertél; 
és ö maga is megsebesült. Minden oldalról 
erős bandák nyomulnak elő az európai Török­
országba.

Dal-Albániában egyre fenyegetőbbé válik, 
a helyzet. A janinai kerület is teljesen föllá­
zadt. Sefket basa állítólag- kijelentette, hogy 
már csak ugv lehet megmenteni a birodalmat, 
ha az egész török hadsereget mozgósítják.

Róma, julius 18.
A portának az itteni politikai ködök vé­

leménye szerint sietnie kell, hogy jó szándé­
kait megvalósítsa, mert megbízható közlések 
szerint, amelyek deli Albániából és Epiruszból 
érkeztek, mind a két tartományban a kedélyek 
annyira fel vannak izgulva, hogy egy általános 
albániai felkelést nem lehetne megakadályozni, 
ha a porta a mostani állapotokat tovább is 
fentartana. Valonoban például azt mondják, 
hogy julius 20-án egész Albániában prokla- 
mál jak a felkelést,

Konstantinápoly, julius IS.
A hadügyminiszter értesítette Torghut Sefket 

basát, hogy császári irádét bocsátottak ki, amely 
szerint illetményeit tetemesen felemelik, hogy igy 
a kormány részére tett szolgálataiért az elisme­
résnek és megelégedésnek bizonyítékát szolgáltas­
sák. A hadügyminiszter ez alkalomból üdvözlő táv­
iratot küldött Torghut basának,

Konstantinápoly, julius 18.
A mai minisztertanács behatóan foglalkozott 

a tervezett észak- cs dél-albániai vasútvonalak 
ügyével, köztük az Adria-vasut, a monasztir-ja- 
uinai vasútvonal és a Karaférából a görög határig 
terjedő csatlakozási vonal tervével,

Konstantinápoly, julius 18.
Abdullah basa tábornok, akinek az Albániá­

ban működő hadsereg főparancsnokává való kine­
vezését a szultán1 elé terjesztették szentesítés végett 
c hót végén utazik több tiszt kíséretében Albániába!

Riza ezredes, a bagdadi hadtest vezérkari 
főnöke n szkutarii helyőrség parancsnokává ne­
veztetett ki.

Az albániai főparancsnok jelenti, hogy mint­
egy 20 malisszor tegnapelőtt megtámadta a brojai 
tábort, de puska- és ágyutüzeléssel Visszaüztők 
őket.
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A katonai perrend.
— Kimen elitcli a •vivmány-pomikat. —

Az igazságügyi bizottság ülésé.
Budapest, julius 18.

A kcpvisclőhá?. igazságügyi bizottsága ma dél­
után öt órakor gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök, Székely Fcrcncz igazságügyi ős Hazai 
Samu honvédelmi miniszterek részvételével, idősb 
Erdélyi Sándor elnöklete alatt tartott ülésén meg­
kezdte a katonai bűnvádi perrendtartás érdemleges 
tárgyalását. Az igazságügyi minisztérium részéről 
liohonyi Gyula és Töry Gusztáv államtitkárok, a 
honvédelmi minisztérium részéről Karátson Lajos 
államtitkár vett részt az ülésen.

Durvái Fiilöp előadó ismertette a javaslatot és 
azt elfogadásra ajánlja.

Szalag László elismeri, hogy a javaslat a mo­
dern perjogi elvek alapján készült és általános 
igazságügyi szempontból tekintve, kétségtelenül je­
lentékeny alkotás. De, nézete szerint korszerű 
anyagi büntetőtörvény nélkül bármily sikerült per­
rendtartás sem fog tökéletes igazságszolgáltatást 
eredményezni. A javaslat részeiéinek taglalása nél­
kül is már most is kifejezi azt a meggyőződését, 
hogy a javaslatnak politikai vonatkozású részei lé­
nyeges közjogi sérelmeket foglalnak magukban. Ili­
vel a javaslat SO-ik szakaszának rendelkezései az 
államnyelv jogát nem biztosítják, sőt azt a német 
szolgálati nyelvnek alárendelik; továbbá, mert ezen 
szakasz az eddig törvényibe soha nem iktatott né­
met szolgálati nyelvet törvényileg szentesit,tetní 
óhajtja és mert a különben is elavult osztrák bün­
tetőtörvénynek magyar területen leendő érvényét 
újabban i.s megerősíti. Igazságügyi önállóságunkra 
is sérelmes a javaslatnak amaz intézkedése, hogy 
az igazságszolgáltatás az osztrák császár nevében is 
és pedig sok esetben kizárólag nem magyar állam­
polgárokból összeállított bírói testület által gyako­
roltatnék. Sérelmes, hogy a katonai bíróságok ha­
táskörébe utalja a közönséges bűncselekményeket 
is, holott ezek minden katonai vonatkozás hiánya, 
ban természetszerűleg ide nem tartozhatnak. Mind­
ezek alapján s tekintve még azt is, hogy a némi 
előnyt nyújtó intézkedések élet bel ép tetőse megoko* 
latiamul túl hosszú időre van kcntemplálva, a ja. 
vaslatot, általánosságban sem fogadja cl.

Kelemen Samu: A javaslatnak, amelylyel a 
kormány az általa elitéit vívmány-politikát űzte. 
oly organikus hibái vannak, amelyek lehetetlenné 
teszik, hogy azt elfogadhassa. A hatáskör kérdésit 
illetőleg azt tartotta volna helyes megoldásnak, ha 
kizárólag a katonai bűncselekmények lennének a 
katonai büntető bíróság elé utalva. De különösen 
aggodalmas n 16. szakasz második pontja, amely 
szerint a katonaságtól kikerülő egyént cgy évig 
még a katonai biróság vonhatja felelősségre. Nem 
tartja kielégítőnek a védelem organizáczióiát sem. 
Aa egész vonalon keresztül van törve a védőügyvéd 
választásának szabadsága és nézete szerint ennek 
folytán a gyakorlat a civilis védelem háttcrbeszori- 
tására fog vezetni. Igen rossz gondolatnak tartja a 
védők lajstromának megállapítását, mert a terheit 
sem viseltethetik bizalommal a hivatalból megálla­
pított védői szervezet iránt. A magyar államnyelv 
jogát a SO. szakasz erősen csorbítja. Nem ismerheti 

a szolgálati nyelv előjogát az államnyelv rová- 
sára.^ A javaslatot a részleges tárgyalás alapjául 
ssra fogadja el.

Gróf Khuen~Hederváry Károly miniszterelnök 
a leghatarozottan tiltakozik az ellen, mintha a ha- 
tonai perrend-javaslat konczesszió lenne. Kerülte 

kerüli nemcsak e szót. de a tettel is, amely 
még csak a látszatát is nyújtaná annak, hogy a 
kormány vívmány-politikát követ, mert ezt a nein 
zetre tenlazonak tartja. Hogy a javaslat mennyire 
nem szolgál vivmany-politikai czélt, ezt igazolja 
az ellenzők ama támadása is, ame■ y a kormányt 
azzal vádolja, hogy nem hoz semmit a katonai ja- 
xarlatokkal. A juliktimot is főleg azért nem fogadta 
al. hogy a konczesszió-politikának még a látszatát 
11 kerülje. A nyelvkérdés tekintetében a kormány 
nem alkudott. Fontosabbnak tartotta a kormány, 
hegy a magyar törvényhozás szuverenitása érvé­
nyesüljön, mint bármely konczesszió. És ha a nyelv­
kérdés. úgy lett megoldva, mint azt a javaslat fel- 
1f,!lteti’ ennek egyik oka az, hogy az azon túlmenő 
előnyök biztosítása már csak konczeesziók utján 
lett, xolna biztosítható, am,t a kormány kerülni 
agar.

Hullo Lajos: Nem látja be annak a2 okát, 
bogy miért, kapjuk meg ezt a javaslatot csalt a lét­
számemelés és a nagyobb katonai terhek fejében. 
Azután meg meg a terheket maguk után vonó ré­
szei a katonai javaslatnak azonnal életbelépnek 
addig az -előnyöket biztosító részei n reformnak" 
mwt a perrendjavaslat is, részben csak 10—12 év 
múlva rog cletbelépni. Elismeri, hogy a törvény­

javaslat sokat megvalósít a modern perrend elvei­
ből, de sok hiány van benne. Nem felel meg a 
magyar államiság követelményeinek azért sem a 
javaslat, mVrt a bírói, sőt a védői kvalifikáczióhoz 
sem kívánja me.g a magyar állampolgárságot. Ki­
fogásolja, hogy a német nyelv rovására nyert elő­
nyöket mi viszont biztosítjuk a horvát nyelv ja­
vára is. A nyelvi rendelkezések terén van sok két­
ségtelen előny és előrehaladás a mai állapottal 
E/.Viliben, de a 80. szakasz 11. pontjának fogalmi- 
zása generális rendelkezésül állítja fel a szolgálati 
nyelv használatát és ezáltal a szolgálati nyelvvel 
szemben inferiorissá teszi az államnyelvet. Kifo­
gásolja, hogy a legfőbb katonai bíróság székhelye 
minden valószínűség szerint Becsben lesz. A mi­
niszterelnök megjegyzésére reflektálva utal arra, 
hogy a magyar politikai közéletből a vívmány* 
politika ki nem küszöbölhető. A magyar államiság 
követelményei és a nemzeti érzés kielégítésével 
szemben fennálló ellenkezés folytán csakis a viv* 
mánny-politika utján lehet eredményt elérni. A 
javaslatot a részletes tárgyalás alapjául sem fo­
gadja el.

Gróf Khuen-Héderváry Károly mi-észterei- 
nők kifejti, hogy a szuverenitást ÓJ a territoriális 
elx-et jobban érvényesíteni, mint ahogy n javaslat 
azt teszi, nem lehet, mert hiszen a magyar tör­
vény hatálya alá kerül minden, az ország terüle­
tén állomásozó csapat. Ami a mai észrevételt il­
leti, hogy a 80. paragrafus 11-ik pontja generális 
szabálynak állítja fel a szolgálati nyelv használa­
tát, azt kell megjegyeznie, hogy e felfogás teljesen 
téves, mert a javaslat mindenütt precztzlrozza a 

i nyelvhasználatot és a kifogásolt szakasz gc-nerali- 
1 tása csakis az iktatókönyvre és a levelezésre vo- 
j iratkozik. Ismételten hangsúlyozza, hogy azért 

nem lépett a konczessziók terére, mert az az, ál­
láspontja. hogy ez a törvény magyar törvény, ame­
lyet az osztrákoktól függetlenül mi állapítunk 
meg a magunk részére, de épp ezért nem folyunk 
help abba sem. hogy az osztrákok hogyan alkotják 
meg a saját államuk területére vonatkozó tör­
vényt.

A bizottság a tárgyalás folytatását holnap 
délután öt órakor kezdődő ülésére hala -ztetta.

EGYHAZAK.
— (A római papság a pápa ellen.)" A kntho- 

1 ikus ünnepnapok redukeziéja a római papság kö­
rében nagy lehaugoltságot okozott. Igazi liturgiái 
képtelenségnek tartják főképp azt. a rendé1kezest, 
rnívly József napját a rákövetkező vasárnapra he­
lyezi át. Helyteleníti az Űrnapjának és Keresztelő 
S;cr.t János ünnepének áthelyezését is, meri ezzel 
a pápa halomra conti az egész cgy.nizi rredet. 
A kánoni jog kodifikáló bizottságának — mond­
ják ok — sejtelme since a liturgikáró! és döntése 
mindenfelé zavart és tiltakozást fog előidézni. Ami 
Fiancziaországot ileti, ott a konkordátum a’ap 
ián csak négy oly ünnep van, nmev hétköznapra 
esik: karácsony. Krisztus ós Mária menyhemeno- 
tele és Mindezen lek. Már bizonyos, hogy a fj-inezia 
püspökök kötelezi ünnepnek fogják követelni Pé­
ter és Pál napját is. A legújabb motu proprio 
csakugyan a pápa önkéntes elhatározása, mert. már 
püspök korában állást foglalt az ünnepnapok szá­
mának korlátozása mellett és ennek érdekében több 
beadványt intéző'.;, Kómába.

(Jubiláló püspök.) Sátoraljaújhelyről je­
lentik: Zem pl én megye törvényhatósági bizottsága 
ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Mcczncr 
Gx ula főispán elnöklésével, A gyiilés egyedüli tár­
gya volt Firczák Gyula munkácsi gör. kát. püspök­
nek 50 éves papi jubileuma alkalmából való üd­
vözlése.

(Egy érdekes főpásztori levél.) Kölni je­
lentés szerint I ischer érsek pásztor leve let bocsátott 
ki, amelyben erősen kikel a tempomokoan s küiö- 
ni>.,cn a gyermekek közt lábraknpott mért ék i élen 
fényűzés ellen. Elrendeli a pásztori évéi, hegy a 
gyermekeket hat ex es korukban vigyek először ál 
dozni, es hét évi» korukban ismét, esek a .gyönge 
eszii gyermekekkel szabad kivételt :u s ezeknek | 
nrg van engedve, hogy kilenez éves korukban gyéiv 
yaiu's és áldozzanak először. Az ,'r,. k kerb ija 
pá körlevelében a szülőket, amiért gyermekeikor, 
ezifrábbnál-c/ifrább ruhában viszik a ' loplomlm és 
már it zsenge kárunkban is fölkeltik tizei az n-z 
tá ; különbséget. Meghagyja a pásztori,->vcl, hegy a 
gyónni és áldozni vitt. gyermekeket egyszerű fel.ér 
ruhába öltöztessék szüleik.

Szerda, julius 19.

Az osztrák trónbeszéd.
— A Heiehsrath ünnepélyes megnyitása. —

— Saját tudósilónktól. —.
Budapest, julius 13.

Az osztrák parlament, uj ülésszakát ma 
nyitotta meg a bécsi Hofburgban trőnbeszéd- 
CtC'l a király. Hosszú volt a trémboszc-d, min­
denre kiterjedő, minden pártnak nyújtott va­
lamit, do emellett nem feledkezett meg annak 
a hangsúlyozásáról sem, ami az uralkodoház- 
nak fontos. Néha, a király beszéde közben fel­
hangzott n tetszészaj, de legtöbbnyire mégis 
néma csönddel hallgatták az egybegyűltek "az 
uralkodói szózatot.

Már a trónbeszéd eleje is nagyon komo­
lyan hatott, amelyben kijelentette )'óbb adónak 
fölemelését vagy behozatalát és mc-g jobban lc- 
lokasztotta a lelkesedóst, amikor a királv min­
den czikornya nélkül kijelentette, hogy" úgy a 
fogyasztási, mint az egyenes adókat föl fogják 
emelni. A bankszabadalmat a király csak né­
hány szóval érintette, ellenben a véderőrefönn- 
nak meleg szavakat szentelt. Az adóemelésről 
szóló passzus csak a cseheknek tetszett, 
mert kilátás van rá, hogy az Ínséges országok, 
amilyen Csehország is, nagy állami segítség­
ben fognak részesülni. A vízi utakról szóló 
passzusnál a lengyelek fejezték ki tetszésüket 
es ezeket a fényes ígéreteket azért vették be a 
tróubeszédbe, mert a lengyelek megígérték, 
hogy a kormányt támogatni fogják. Az ola­
szoknak fájt, hogy a trémbeszed nem nyilat­
kozol t az olasz egyetemről, hanem beérte a 
p'gi fakultás érintősével. Szó x’olt a trónbeszéd­
ben a házszabály reformjáról is. Ezt a passzust 
a, legutóbbi trónlieszódben élénken megtapsol­
ták a kercsztényszoczialisták, de most, "hogy a 
becsi kercsztényszoczialisták nem kerültek be 
a házba, elmaradt a taps. A keresztényszo- 
eziahstak^ veresége az által is kifejezésre ju­
tott a trónbeszédben, hogy a párt" felekezeti 
kbvetolcscn-cl meglehetősen röviden végzett. 
Nagy tetszést keltett a királynak az a fölhi- 
yasa, ho.gy Csehországban vessenek véget a fe­
lekezeti villongásnak.

A ezérimónia külsőségeiben igen fén vés 
volt, A Reichs rath mindkét házának csaknem 
összes tagjai ott voltak pompázó díszben és az 
uralkodó, akinek az aktus kezdetekor báró 
Gautsch nyújtotta át a. trónbeszéd szövegét 
messze hallható, ünnopies hangon olvasta 
lel azt.

, A tmnlyxszéd felolvasásáról és annak kül- 
jcSi:r° ‘ tudósitónk a következőket

I* cl vonnia.«! ^ trón bőszeihez.
Délelőtt 11 órakor vette kezdetet az udvari ós 

akarni méltóságok, valamint a Keiehsrath mindkét 
laza tagjainak ünnepi« felvonulása. A Burg külső 
men egy zászlóalj gyalogos Volt felállítva zenővel.
. , A szokásM ezérimónia mellett pontban 12 
órakor történt meg a Keiehsrath ünnepies me- 
nyUasa A trón mindkét oldalán helyet foglaló 
képviselők illetve az. urakháza tagjainak közepette 
ofrlscge viharos hoch-kiáltáscktól üdvözölve, a mi­
niszterek. fohorczcgek és a legfőbb udvari méltó- 
sagok kóreoen a trónhoz' lépett, mig a zenekar a 
ku , Eurf,teryn « néphimnuszt játszotta és a 
gyalogzaszloalj a katonai tisztelgést végezte V 
trón lépcsőjénél gróf Zichy föudvarnagy állott áz 
id amkarddal. A föherczegok az emelvényen, a 
miniszterek halra, a legfőbb udvari méltóságok ós 
testörgávda az emelvény oldalán állottak fel. A 
tribünön az uralkodóház tagjain kívül a diploma­
ták es nagyszámú közönség nézte végig a;; tinin- 
ppt, A hoch-kiáltások elhangzása után, amelyekért 
őfelsége meghajlással intett köszönetét és födött 
iövel erőteljes, az egész teremben kitünően hall­
ható hangon mondotta el a trónbeszédet.

S/ól a császár!
A trónboszőfl, amelyet a király a Keiehsrath 

mindkét, házának egybe gyűlt tagjai előtt mondott, 
igy hangzik:

Tisztelt uraim a Keiehsrath mindkét házá- 
" , • Az l|J törvényhozási eziklus megnyitásakor 

trunoni köré gyűjtöttem önöket, hogy kifejelem 
önöknek császári üdvözletemet é* alkotmányai
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tevékenységük megkezdésekor önöket szívből kü" 
BZÜntscm. Iln az elmúlt törvényhozási eziklus 
— az első, amelyben n kcpv'iselöház az általános 
választójog alapján ült össze — kétségtelenül 
elismerésroméltó alkotásokat mutathatott fel az 
állam javára, fontos és sürgős feladatok mégis 
elintézetlenek maradtak. Az uj választások 
elrendelése népeimnek ismét alkalmat adott 
akaratuknak nyilvánítására. A lakosság számos 
téren gyümölcsöző munkát vár a törvényhozás­
tól. .Ezért a folyó ülésszakban az önök buzgalma 
cs belátása iránt nagy követelések fognak tá­
masztatni.

A katonai hatalmi eszközük mindenütt ész­
lelhető gyors fejlesztése nálunk is szükségessé 
teszi a véderőről való fokozott gondoskodást. 
Egy ily kötelezettség alól egy államszervezet 
annál keviésbbé vonhatja ki magát, minél inkább 
szivén fekszik a béke tartós biztositása. A javas­
latok, melyeknek mielőbbi elintézése az összesség 
legnagyobb érdekében van, azt a czélt követi, 
hogy elmulasztottakat pótoljanak ós az elkerül­
hetetlent biztosítsák. Ezzel kapcsolatban figye­
lembe vétetnek a lakosság óhajai, a tényleges 
Szolgálat megrövidítése, a védkötclezettség telje­
sítésének könnyítéseit illetőleg. Összefüggésben 
áll ezzel a katonai büntető perrendtartás sürgő­
sen szükséges reformja, Valamint a törvény­
javaslatok sorozata, amelyek a véderő köteléké­
ben levők és családtagjaikról való hathatósabb 
gondoskodást czélozzák.

A legsürgősebb tárgyalás szükséges továbbá 
a hank javaslatnál, hogy a bankjegyügy rende­
zése ismét, a törvény szilárd alapjára helyeztessék.

Ezenfelül pénzügyi téren önökre fontos ős 
halaszthatatlan munkák várnak. A szüntelen fej­
lődés az állam feladatait annyira megnövesztette, 
hogy uj pénzügyi segélyforrások megnyitása nél­
külözhetetlen lett. A magasabb követelmények ki­
elégítése, egyúttal azonban a terhek igazságos 
szétosztása ezé,Íjából kormányom önöknek a tör­
vényjavaslatok sorát fogja előterjeszteni, ame­
lyeknek különböző illetékek és pedig közvetett és 
közvetlen adók emelése, vagy újaknak bevezetése 
lesz a tárgya. Ezen az utón kell megtalálni a/, 
eszközöket arra is, hogy a tartományoknak m- 
gyobb összegeket lehessen átutalni.

Ha uj bevételi források megnyitása a nép 
képviselet, áldozatkészsége, iránt nem csekély kö­
vetelményeket. támaszt is. mégis elvárom, hogy 
teljes megértéssel a modern államszervezet fel­
adatni iránt és annál határozottabban fognak e 
javaslatok elintézéséhez hozzáfogni, mert csak 
egy mélyreható pénzügyi reform előfeltétele mel­
lett tehet eleget az állam kulturális, szocziáiis 
és gazdasági iércn való kötelezettségeinek.

Ennek reményében kormányom önöknek uj 
javaslatokat fog tenni a szocziáiis biztosítás 
problémájának megoldására. E kérdésnél figye­
lembe veend'ik lesznek azok a nézőpontok is. me­
lyek a más országokban szerzett gyakorlati ta­
pasztalatokból és az eddigi parlamenti tárgyalá­
sokból leszűrhető!-: voltak.

Ezen kiterjedt reform tevékenység mellett 
egyes specziális intézkedésekkel is foglalkozniuk 
kell. melyek a jóléti intézmények kiépítésére és * 
dolgozó rétegok jövedelemére irányulnak.

A törvényhozás a jövőben nem fog elzár 
kozni az állami alkalmazottaknak helyzetük ja­
vítására irányuló jogos kívánságainak figyelem­
bevétele elöl rom. Nem kevésbbé figyelmet fog 
fordítani a hivatalnokok és szolgák jogainak és 
kötelességeinek pontosabb körülíráséra.

Kormányom mindent meg fog tenni, hogy 
az értékprodukáló erőknek usy a mezőgazdaság, 
mint az ipar. kereskedelem és bányászat terén az 
eredményes verseny lehetőségét biztosítsa.

Mindaddig, mig a különböző gazdasági ágak­
ban való kereseti viszonyok az .összes állampol­
gároknak nem teszik lehetővé, hogy honi földön 
biztos cxisztone.ziát szerezzenek, a kivándorlási 
ügy rendezésére kiváló figyelem lesz fordítandó.

Az erőteljes gazdasági politika elismert 
szükségessége a közlekedési kérdéseknek is foko­
zott jelentőséget biztosit. Itt. első sorban arról 
van szó, hogy az utóbbi években lényegesen ki­
terjedi állami vasúthálózat szolgáltató képessége 
emeltessék, egyúttal azonban czélszerii igazgatási 
és üzemi intézkedésekkel jövedelmezősége épség­
ben tartandó, végül pedig uj vasútvonalak léte­
sítése által a hálózat kihőviteiulö lesz

Épp úgy buzgón kell tovább dolgozni n keres- 
ködeiéin.politikai viszony és a hajóforgalom ki­
építésén, hogy lehetővé tegyük eresz gazdasági 
élt tünk fejlődé 've rendkívül szükséges pinezok 
ki terjeszt sót. valamint külkereskedelmünk inten­
zivebb feji"-ztését.

Miután a v isiit tah építésére vonatkozó tör­
vényien felállított messzeter.icdö programul vég­
rehajtása a tői" ényl en niegállapitott határidőkig 
technikai és pénzügyi okokból lcbetoVcnnek bi­
zonyult. kormányunk önöknek javaslatot fog elő­
terjeszteni, amely, amidőn a szükséges mértékben 
tekintettel lesz az állam pénzügyi erejére, alap­

ját fogja megteremteni az e térre tartozó né­
hány legfontosabb gazdasági projektum megte­
remtésének.

Ebben a keretben kell gondoskodásnak tör. 
ténnio galicziai királyságom jogos érdekeiről is, 
amelynek gazdasági fellendülését szivemen vi­
selem.

A népiskola valláserkölesi alapon nyugvó ne­
velési főfelaclaitának állandó hangsúlyozása mel­
lett az ifjúságot a gazdasági verseny praktikus 
követelményeire fokozottabb mértékben képezze 
ki az eddiginél. Főiskoláink és tanerőink a mo­
dern haladás és modern módszerekből fakadó 
szükségletei fokozott figyelembevételt tesznek 
.szükségessé.

A Eeichsrathnalc kormányom rövidesen tör­
vényjavaslatot fog előterjeszteni olasz oktatási 
nyelvvel bíró önálló jo-gi és államtudományi fa. 
kuliás létesítéséről

Az igazságszolgáltatás területen fontos fel­
adatok lesznek megoldandók. Idetartoznak első 
sorban az anyagi büntetőjog alapvető ós min­
denre kiható újjáalakítása, a büntető perrend­
tartás részleges módosítása, a gyermekvédelem 
szabályozása, a polgári törvény részleges reformja 
és a bíróságok tehcrtelenitése.

A Reichsrath gazdag munkaprogrammja, 
mely elintézésre vár, csak akkor végezhető el, 
ha az idő bölcs kihasználása, a formális ügyme­
net czélszerii alakításával karöltve jár. Kormá­
nyom javaslatai között ezért a házszabályokra 
vonatkozó törvény módosításáról szóló törvényja­
vaslatot is fognak találni, amelynek czélja a 
Reichsrath munkájának gyors menetét biz­
tosítani.

Tisztelt urak! A czélszerü munkatechnika 
biztosítása, magában nem az egyedüli, nem ,a leg­
fontosabb előfeltételé a népképviselet eredmé­
nyes tevékenységének. Az önökre váró nagy fel­
adatoknak csak akkor telhetnek eleget, ha az 
egésznek szükségletét nem tévesztik szem elől. 
A Reichsrathnak nem szabad elzárkóznia annak 
belátása elől, hogy még jogos érdekek harcza is 
csak azoknak kiegyenlítése által szüntethető meg, 
vagy legalább is enyhíthető, hogy ezen barnák­
nak gyöngitetlen továbbfolyása akadály,a volna a 
közjó érdekében levő munkálkodásnak és ag­
gasztó, népeim által súlyosan érzett pangásra kel­
lene, hogy vezessen.

Általános immár az a meggyőződés, hogy 
Cseh királyságomban lakó néptörzesk viszonyá­
nak tartós rendezése szükséges a kölcsönös 
egyetértés alapján. Ha azt akarjuk, hogy azon 
gazdasági, szocziáiis és kulturális erők, melyek­
kel Cseh királyságom oly gazdag bőséggel ren­
delkezik, teljesen kifejlődhessenek, akkor hát­
térbe kell szorulniok azon1 ellentéteknek, amelyek 
a lakosságot károsítják, a tartománygyülés tör­
vényhozási működését, akadályozzák, a tartomá­
nyi igazgatás rendes menetét kétségessé teszik 
és az egész állam alkotmányos életére hátrányos 
hatással vannak.

Bizalommal remélem, hogy a vállvetett fá­
radozásnak sikerülni fog megteremteni, az alap­
ját a két néptörzs között való kiegyezésnek.

Tisztelt urak! Remélem, hogy a béke áldá­
sai a köztünk és szövetségeseink között fennálló 
benső viszony által, amely változatlan szive" 
lyességgel érvényben1 van és azon barátságos 
viszony által, amelyet a monarchia a többi ha­
talom irányában ápol, továbbra is fenmnrad.

Tisztelt uraim a Reichsrath mindkét házá­
ból! Népeim szeretető és hűsége, amelyek bol­
dogságának ezután is egész törekvésemet szente­
lem, a hosszai uralkodás ideje alatt, amelyet 
nekem a Oondv'iselés adott, szüntelenül kisért és 
vigasztalásul és támaszul szolgált, nekem nehéz 

, órákban. Meghatott, szívvel mondok köszönetét p. 
Mindenhatónak, akinek áldását kérem az önök 
munkájára.

A trónbeszéd felolvasása után Windisrh graetz 
herczeg, az urnkháza elnöke, épp úgy, mint a szer­
tartás megkezdésénél, hangosan kiáltotta: Sokáig 
éljen őfelsége a császár.’

A király felemelkedett helyéről és 'Tloch'- 
kiállások közben elhagyta a ezerimóniás termet.

A trónbeszéd a jelenlevőkre erős hatást tett 
és némely helyen, különösen a vége feló helyeslést 
is váltott ki. Nagy' helyesléssel fogadták a vízi- 
utak építésére és a cseh kiegyezésre vonatkozó 
helyeket. Tetszéskiáltások hangzottak fel, amidőn 
a trónbeszéd a szövetségeseinkhez való viszony 
változatlan, tovább fenn állását említette meg.

Az uralkodó határozottan kitűnő sziliben van.
A Burg udvarán álló gyalogzászlóalj az uralkodó­
nak a belső termekbe való visszavonulásakor kato­
nailag tisztelgett. A Burg udvarában igen nagy* 
s/ámu közönség gyűlt, össze és végignézte a Reichs­
rath megnyitása alkalmából összegyűlt méltóságok 
felvonulását és távozását.

Dr. Sylvester a Iláz elnökjelöltje.
A pártelnökök mai konfercncziáján — mint 

Becsből jelentik — szóbalcerült az elnökválasztás, 
ni'-ly a képviselőim': holnapi ülésének lesz napirend­
jén. Egyetlen párt resztéről sem mutatkozott ellen" 
zés a német nemzeti szövetség átiratával szemben, 
amely dr. Sylvester megválasztását hozza javaslatba 
s igy az biztosítottnak látszik. Az alelnöki álláso­
kat illetőleg a pártelnökök megállapodtak abban, 
hogy az elnökségben az eddigi pártképviseleteket 
tartják fenn.

Az albánok forradalma.
— Mozgósítják a török hadsereget. —,

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 18.

Albániában egyre súlyosbodik a hely­
zet. A felkelés rohamosan terjed, egós-z Al­
bániát ellepte a forradalmi láz, egyes kerü­
letek teljesen fellázadtak és erősen el van 
terjedve az a hir, hogy juliius húszadikán 
egész Albániában proletárnálják a felkelést,

A török kormány, a felkelőkkel szemben 
már-már a legvégsőkhöz folyamodik. Tegnap 
óta tart a mozgósítás, egyre-másra indulnak 
a mozgósított csapatok az albán területre és 
nem lehetetlen, hogy az egész török hadsere­
get mozgósítani fogják. Ezzel van összefüg­
gésben az a sok változás is, amely a török' 
hadsereg vezetőségében most egyre-másra be­
következik.

Az albániai helyzetről szóló távirataink 
a kövétkezők:

Berlin, julius 18.
Konstantinápolyból jelentik: Egy poli­

tikai személyiség a maczedóniai helyzetet na­
gyon sötét színben ecseteli. A kormány tit­
kolja, hogy Edhem basát véresen visszavertél; 
és ö maga is megsebesült. Minden oldalról 
erős bandák nyomulnak elő az európai Török­
országba.

Dal-Albániában egyre fenyegetőbbé válik, 
a helyzet. A janinai kerület is teljesen föllá­
zadt. Sefket basa állítólag- kijelentette, hogy 
már csak ugv lehet megmenteni a birodalmat, 
ha az egész török hadsereget mozgósítják.

Róma, julius 18.
A portának az itteni politikai ködök vé­

leménye szerint sietnie kell, hogy jó szándé­
kait megvalósítsa, mert megbízható közlések 
szerint, amelyek deli Albániából és Epiruszból 
érkeztek, mind a két tartományban a kedélyek 
annyira fel vannak izgulva, hogy egy általános 
albániai felkelést nem lehetne megakadályozni, 
ha a porta a mostani állapotokat tovább is 
fentartana. Valonoban például azt mondják, 
hogy julius 20-án egész Albániában prokla- 
mál jak a felkelést,

Konstantinápoly, julius IS.
A hadügyminiszter értesítette Torghut Sefket 

basát, hogy császári irádét bocsátottak ki, amely 
szerint illetményeit tetemesen felemelik, hogy igy 
a kormány részére tett szolgálataiért az elisme­
résnek és megelégedésnek bizonyítékát szolgáltas­
sák. A hadügyminiszter ez alkalomból üdvözlő táv­
iratot küldött Torghut basának,

Konstantinápoly, julius 18.
A mai minisztertanács behatóan foglalkozott 

a tervezett észak- cs dél-albániai vasútvonalak 
ügyével, köztük az Adria-vasut, a monasztir-ja- 
uinai vasútvonal és a Karaférából a görög határig 
terjedő csatlakozási vonal tervével,

Konstantinápoly, julius 18.
Abdullah basa tábornok, akinek az Albániá­

ban működő hadsereg főparancsnokává való kine­
vezését a szultán1 elé terjesztették szentesítés végett 
c hót végén utazik több tiszt kíséretében Albániába!

Riza ezredes, a bagdadi hadtest vezérkari 
főnöke n szkutarii helyőrség parancsnokává ne­
veztetett ki.

Az albániai főparancsnok jelenti, hogy mint­
egy 20 malisszor tegnapelőtt megtámadta a brojai 
tábort, de puska- és ágyutüzeléssel Visszaüztők 
őket.
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8 ECVFTFRTFSS Szerein. julius tO.

A Koriéra vidékén levő albán bandák úldözé- 
ohre innen egy vadászzászlóaljat néhány gepfegy
vérrel küldtek Koriezába. . .,

\ Zia a portától nyert iuíormaezmk alapján 
megerősíti .hogy az arabok a vízvezetéket es a 
táviróveretéket Lohajanál elpusztítottak

A tegnapi minisztertanács az asszin heijz,
*el foglalkozott, mire a jómem főparancsnoknak 
uj instrukeziókat adtak.

Konstantinápoly, július IS.

\ török mozgósítás szakadatlanul tart. 1>S 
nj abban a Jildizben levő tizenhétezer foghatom 
Ságot helyezték készenlétbe. Hatezer emtert nyom 
ban útnak indítottak az albán liarcztérre.

Szaloniki, julius IS.
A szaloniki—monastiri vasútvonalon a kato­

nai őrség Vedena mellett letartóztatott »ót em­
bert, akik dinamitot raktak a sínek alá.

Szaloniki, julius 18.
Aszim bej vezérkari őrnagy, aki egy hadnagy­

ba! és hatvan emberrel Ipekből Gyakova iele u 
ban van. útközben pihentette embereit es k.zben
a hadnagygyal és 12 emberrel folytatta utjatEgy-
'zerre csak lesből arnautak lőttek rai '• 
bej lábán megsebesült. A hadnagyot fejen talalta 
a golyó és azonnal megölte. Négy katona ,s meg- 
Imit Az arnauták menekültek. A levesek _
riasztott katonacsapat későn érkezett a vereng*», 
színhelyére.

Szaloniki, julius IS.
A hadügyminiszter több tüzérségi tartalék« 

Molyam behívását rendelte el- A mUa*__ ,
Vdvt is egybehívják. Periepe közelben tegnap 
Tíginnott tegnap három bolgár parasztot öltek m E 
a sebek után Ítélve katonai fegyverrel.

Konstantinápoly, julius 18.
-n: tos értesülések szerint a porta a meg­

hódolásra'adott haladékot nem hosszabbítja
tovább és ha az albánok nem törnek vissz , 

felett tárgyalni és bir szerint mar nem is kov_

:a.ninai váll táviratát, mely szerint az albán bau 
dák küzdelmeiről szóló hírek hatása alatt a pa.t- 
vidék őrizetével megbízott Apagot hajó paranc> 
nokát utasították volna az eljárásra es Pr«e»«-
i,ól upabb hajót, valamint csapatokat küldtek i 
Ezen intézkedés megnyugtatja a lakosságú.. -
innen elindult négy zászlóalj megerkezete 
Valonába. Hir szerint az Assam Férfik panczelo- 
hajó, mely Jani na partvidéken időzik, szmteJ 
parancsot kapott Prevesa és \ nlona partvidéké 
nek védelmére. 

TÁVIRATOK.
A marokkói bonyodalom.

Teneriffa, julius 18.
Az „Eber" nevű német ágyunaszód T.rs-Pal- 

masbóa ideérkezett. A ,,Berlin" czirkáló még min­
dig itt horgonyoz.

Fáris, julius 18,
A Havas-iigynök»5g jelenti El Kaszarból 

lÖ-iki kelettel: Mikor Boisset franczia konzuli 
ügyvivő Gharban tett körútjáról visszatért a város 
kapujához, az őr kilépett az őr házból és^ felszólí­
totta, bogy álljon meg és adja át puskáját. Mint­
hogy' Boisset vonakodott a fclezólitást teljesíteni, 
az őrt álló katona szuronyt szegzett mellének, úgy 
hogy Boisset lova felágaskodott. A katona ezután 
ráozélzott fegyverével a konzulra, aki erre megadta 
magát és ezután katonai őrizet alatt, a spanyol 1-a- 
szúrnyába kisérték. Mikor az őrséggel a városou 
át haladt, nagy néptömeg követte és azt kiáltoz 
ták:

_ Látogassuk meg a franczia konzult, akit a
spanyolok elfoglak!

Mikor Boisset a spanyol tiszt elé érkezett, ez 
kijelentette, hogy tévedésről van ezó és minden 
I öcséi rtn Ikerén néll.ii megengedte, hogy távozzon. 
Később El Maiéit fezi iskolaigazgató, aki algíri 
származású é* Tangerbe szándékozott utazni 
V gvnnez az őrség elfogta cs podgy ászát átku" 
tattá.

Páris, julius 18. •
Az Elysée'paJotábao tartott mai miniszter- 

tanácson De Selves külügyminiszter jelentőst tett 
a külpolitikai helyzetről. A legutóbbi elkszari in* 
ez ide ns alkalmából a kormány magyarázatot fog 
kérni a spanyol kormánytól, A madridi franczia ; 
nagykövet ma este visszatér állomáshelyére.

Forradalom Perzsiában.
Ashnbad, julius 18.

Hírlik, hogy a Tranb-Atrek pusztaságon a 
TurkmenGtk, Jomuook es Hoklanok között valaki 
Mohamed Ali volt sálinál; adja ki magát. Minden­
felől özönlenek táborába a turkmenek. kiknek kö­
rében már régóta mozgalom indult meg Moháméi 
AH visszahívása érdekében.

A mexikói zavargások.
Washington, julius 18.

Mexikóból érkező hivatalos jelentések alapján, 
amelyek szerint Mexikóban zavargások fenyeget­
nek, a hadügyminisztérium négy század lovassá­
got küldött. Nogalősből a mexikói határra Madero 
korábbi híveinek lefegyverzése lassan halad. Sokan 
vonakodnak fegyvereiket be szolgáltatni.

A szanatóriumba csukott főrend
— Épelméjü-c Csávossy? —•

Budapest, julius 18.

— Saját tudásitónktól. —
A Csávossy-ügy ahelyett, hogy közeledne a ki­

bontakozás felé, egyre bonyolódik. A mai nap a kí­
nos családi szenzácziót csak annyival vitte előbbre, 
hogy most már a törvényszék is közbelépett s v '-zs- 
gálatot indított az iránt, hogy a többszörös millio­
mos öreg urat családja tényleg fenyegető okok 
alapján vagy tisztán kapzsiságból hurczolta-e sza­
natóriumba? Most már tisztán kibontakozik a csa­
lád két ágának ádáz küzdelme a jövendő milliós 
örökségért s a hetvenkét éves aggastyán személyes 
ügye másodrendű kérdéssé törpül. A harczoló felek 
a hangulátkeltestül sem riadnak vissza. Az ügyben 
természetesen döntés még nem történt, sőt valószí­
nűleg a legközelebbi napok folyamán sem fog tör­
ténni, mert. a törvényszéki elmeszakértők nem tud­
ták megállapítani azt, hogy báró Csávossy Gyula nem 
szenved-e üldöztetés! mamában s ezert szakvélemé­
nyük előterjesztésére néhány napi haladékot 
kértek.

A mai fejleményekről a kővetkezőket jelenti 
tudósítónk;

A tegnapi nap folyamán báró Csivossy Gyula" 
nak azok a gyermekei, akik a kiszabadításé', dol­
goznak. felkérték dr. Jendrassik Ernó^ és dr. 
Schaeffer egyetemi tanárokat, hogy vizsgáljuk meg 
édes apjuk elmebeli állapotát. A nevezett egyetem 
tanárok erre megjelentek a szanatóriumban és ala­
pos, btiható vizsgálat alá vették báró Csávossy Gyű- 
lat. A vizsgálat aiapján dr. Schaefter kijelentette 
báró Csávossy Gyula képviselőjének, dr. Toiler 
Miksa ügyvédnek, hogy báró Csávossy Gyula let’ 
jesen épelméjű, ;őt szinte csodálja, hogy a kiállóit 
izgalmak után az öreg báró mennyire higgadtan, 
megfontoltan és kompakt módon adta elő u tör 
téliteket. A két tanár a vizsgálat befejezte után or­
vosi bizonyítványt állított ki. me’y igazolja a 
báré teljes beszámít hatóságát s egyszeri smind meg- 
emlékezik arról is hogy a báró nagyfokú érolmeszc 
sodcuhen szenved. Az agyereken nem látszanak kó­
ros elváltozások, öv a szív erei erősen meg vaunak 
támadva a kór ált ni.

A 'táró gyermekei a vizsgálat, után azonnal 
beadványt, intéztek a pestvidéki törvényszékhez, 
amelyben, tekintetlc-1 arra, hogy a szanatórium még 
mindig nem tett jelentést báró Cviv.-sssy (A nla 
beszállításáról, azt kérelmezik, bog.,- a törvényszék 
haladéktalanul szálljon ki és vizsgáltassa meg a 
báró elmebeli állapotút s ennek meglő-tente után 
határozzon a sznbadonbocsátás felöl. A pest vidéki 
törvényszék a két vényt azonnal elintézte s a t.'ir- 
-Xuyszék részéről szakértőként dr. K mrád Jenő 
miniszteri tanácsost, n Sehwavtv > ".-zanatóriun’ 
igazgatóját é-s dr. Kiss városi elmegy,’ írvintéz -I i f-; 
orvost rendelte ki. A szakértői vizsgálat délután öt 
orakrr foganatosít tat ott dr. Endl Miklós I é.i 
-énvrzéki hi ró és dr. Nets lörvén.vs-. "ki ieffviö it 
"etilé-télien.

A liirőság a mentőnkgziót vezető ügyvédek ké­
relmére megengedte, hogy elsősorban ők menjenek

be báró Csávossy Gyulához és jelentsék a látoga­
tás czélját. Megható ielenv-t volt. midőn báró t.<w~ 
vossy Gyula a mentésre jelentkező ügyvédeket köny 
nyes szemekkel üdvözölte. Miután dr. Teller Minsa 
s dr. Bont a Károly ügyvédek megnyugtatták a bárót, 
megkezdődött a szakértői vizsgálat, amely mar C l 
éráig tartott. Báró Csávossy Gyula a kiküldött bíró 
s a szakértők kérdéseire részletesen elmondotta 
szanatóriumba v.tele történetét. Állandóan azt^han­
goztatta, hogy a manőver csuk legidősebb fianak 
munkája lehet, akivel bizonyos családi ügyek mialt 
állandó viszalyuodásban élt. .Az agg báró előadási 
szerint ezek az ellentétek közte és fia között körül­
belül tiz évre nyúlnak vissza. Fia ifj. Csávossy 
tivuln akarata ellenére katonai pályára lépett s Hi­
hetetlenül könnyelmű életet folytatott, úgy hogy 
a család mintegy -100 ezer korona adósságot fizetett 
ki érte rövid idő alatt. Később a báró-fiút gondnok­
ság alá helyeztette, de a súrlódások ezzel nem szia. 
tek mtig közöttük. A legújabb konfliktus, amely 
a báró szerint valószínűleg közvetlen előzménye a 
tébolydába való szállításán*k, abból származó t, 
hogy Csávossy 10.000 holdnyi birtokaiból ezelőtt kö­
rülbelül .1 évvel kétezer holdat átíratott a második 
felesége nevére. Ennek az intézkedésnek a ezélia 
az volt, hogy a birtok haszonélvezetét a báró a fe­
leségének élethossziglan biztosítsa és hogy azután 
a birtok a két gyermekre szálljon. Ezt. az ajándé­
kozási szerződést támadta meg ifjabb báró Csávossy 
Gyula perrel ég a pert akkor indította meg, mikor 
báró Csávossy Gyuláué halálos ágyán feküdt. Elő­
adta továbbá báró Csávossy, hogy Gyula fia a felív 
sége hagyatéki tárgyalásába is illetéktelenül beavat­
kozott, de összes beadványaival valamennyi fórum 
elutasította és a hagyatéki tárgyalás folyaméul a 
bobdai birtokot a két fiúnak, Józsefnek és Endré­
nek átadták.

A báró előadása után dr. Konrád, elmeorvos 
intézett néhány kérdést a szanatóriumba hurczolt 
agg főurhoz, aki szabatosan válaszolt valamennyire. 
Az orvos kérdéseire elmondta, hogy arról nines tu­
domása, hogy gyermekei élete ellen merényletet 
akartak volna elkövetni akkor, amikor ismerve be­
tegségét, elmegyógyintézetbe hurczolták.

Az orvosok ekkor báró Csávossy testét vették 
vizsgálat alá, azután pedig a mindvégig jelenlévő 
törvényszéki bírónak bejelentették, hogy tanács­
kozásra akarnak visszavonulni.

Rövid tanácskozás után Konrád bejelentette, 
hogy az máris megállapítható, hogy komolyabb 
elmebeli betegségről szó sem lehet, minthogy azon­
ban még vizsgálat tárgyává kell tenni, hogy az 
üldözési eszmék patologikus jelentőségnek-e, vagy 
pedig a közölt, tények a valóságnak megfelelnek, 
továbbá hogy báró Csávossy a vagyonát kezelni kó- 
pes-e; további vizsgálatot tartanak szükségesnek.

Báró Csávossy Gyula jogi képviselője nyomban 
tiltakozott az üldözési eszmék kérdésének felvetése 
ellen, mert, báró Csávossy nem önként adta elő az 
arra vonatkozó tényeket, hanem egyenes orvosi 
kérdésekre és a tények a valóságnak az utolsó be­
tűig megfelelnek. Kérte továbbá, hogy a szakértők 
nyomban állapítsák meg legalább azt, hogy báró 
Csávossy Gyula önveszélyes vagy közveszélycs-e, 
különösen pedig azt, hogy a szanatóriumban való 
tartása szükséges-e. Felajánlotta, hogy a további 
vizsgálat megejthetése végett báró Csávossy egy 
pesti szanatóriumban maradjon. A bíró ezeket a 
kérdéseket nem intéz.te a szakértőkhöz, mire báró 
Csávossy ügyvédje bejelentette, hogy külön ké.r- 
vénynyel fog a törvényszékhez fordulni és a tör­
vényszék határozatát fogja erre nézve provokálni, 
annyival is inkább, mert dr. Chvostek bécsi egye­
temi tanár tanúvallomása, dr. Jendrassik és dr. 
Schaeffer egyetemi tanárok vizsgálata, a megejtett 
szakértői vélemények után semmiféle hatóság sem 
foszthatja meg egy perczig sem báró Csávossy Gyu­
lát szabadságától. A bíró a kérelmeket jegyzőkönyv­
be vette és ezek felett n. pestvidéki törvényszék 
holnap fog dönteni. Ezután a bíróság engedőimével 
a családtagok és pedig báró Csávossy Elemér, báró 
Csávossy Endre. özv. báró Itajacsich György né, özv. 
báró Ilkeyné látogatták meg báró Csávossy Gyulát, 
aki nagy örömmel fogadta gyermekeit és sógornőjét 
és kérvc-kérte őket, hogy mielőbb szabadítsák ki s 
különösen lelkűkre kötötte, hogy kilooesátá.sn érde­
kében forduljanak gróf Kimen-IIéderváry Károl.v 
minisz.torolnükhöz, akihez régi barátság fiizi é< 
aki bizonyára törvényes hatáskörében mindent meg 
fog tenni, hogy kulturállnmbon ilyen hallatlan 
merénylet keresztülvihető ne legyen. A család rag­
jai ezt meg is Ígérték, sőt. azonnal fel is kor, v'k a 
miniszterelnököt, aki kijelentette, hogy mindaddig, 
«mig a báró ügyében a vizsgálatot be nem fejezte a 
törvényszék, semmit sem tehet érdekében

A nagy becskerek i árva szék a pest vidéki árva- 
szék megkeresésére tegnap elrendelte báró Csávossy 
vagyonának leltározáséit. A báró családja ez ellen 
óvást emelet és kikiáltó meghízottját Nag.vhevski • 
rekre a leltározás megakadályozása végett. A nngv- 
kikindni törvényszéknél mint laáró Csávossy Gyula 
személyére nézve illetékes bíróságnál dr. Polanyi 
Dezső kérvényt adott be aziránt, hogy n bíróság 
rendelje cl a zárlatot báró Csávossy Gyula összes
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Szerda, Julius 19, egyetértés
vnnyonára és pedig a báró meghallgatása nélkül. A 
törvényszék a kérelmet nem teljesítette, hanem 
annak' tárgyalására július 21'ére határnapot tii 
zc'U ki. A pestvidéki árvaszék részéről ez az első 
intézkedés már meg is történt. Az árvaszék a 
gyámügyi törvény 201. szakasza alapján intézke­
dett, aipely igy hangzik:

»A gyámhatóság illetektelensége esetében 
is kivételesen köteles oly egyénekre nézve, kik a 
gyámság vagy gondnoksági eset felmerültekor a 
területén tartózkodnak, a halasztást nem tűrő in- 
tézserloseket mindaddig megtenni, míg az illetékes 
gyámhatóság meg nem állapíttatottA családnak 
tagjai az árvaszéknek azt az intézkedését, hogy 
illetéktelen gondnokot rendelt ki, 'sérelmesnek 
tartják, mert az iHetekte-len gondnok kirendelése 
nem tartozik a halasztást nem tűrő intézkedések 
közé s az említett paragrafus azért sem alkalmaz­
ható, mert Csávossy Gyula báró gyámsága nem­
csak illetéktelen volt, hanem ‘arra szükség sem 
volt. A család emiatt meg a mai nap folyamán p-v 
naszszal fordult a belügyminiszterhez.

Az ügy természetesen a ma lefolyt aktussal még 
legkövérebbé sincs befejezve. A család másik része, 
mely az öreg urat szanatóriumba szállította, bizo­
nyítani kívánja, hogy báró Csávossy Gyula gyön- 
ge-elméjü s hogy vallásos tébolyban 'szenved. Egy­
szersmind különösnek tartják azt is, hogy ChwostVc 
tanár, ki nem elmegyógyász, hanem belgyógyász, 
ilyen határozottsággal szólt bele a dologba. ^Más­
különben nyugodtan várják az elmeszakértők véie' 
menyiezoset az iildöztctcsi mannára vonatkozólag 
is, mert bizonyosra veszik, hogy néhány napi vizs­
gálat teljesen be fogja igazolni feltevésüket.

gyermekek, tegnap este pedig összegyűltek az 
Aggtelcki-utcza 16. számú házban levő vendéglő­
ben, ahol megbeszélték helyzetüket. A tanácskozás 
igen elkeseredett hangú volt. Utána, éjjel vissza­
mentek a Kisfuvaros-utcza 7. számú házhoz, amely­
ből kilakoltatták őket és tehetetlen haragjukban 
a ház összes ablakait beverték.

Mire a rendőrség megérkezett, már nem talált 
ott senkit. Csönd volt, ember nem járt az utczán, 
csak a liáz előtt feküdtek a lehullott iivegcserepc-k. 
A rendőrség a VIII. kerületi kapitányságon előál­
lította a hatvan albérlőt s azzal vádolja őket, hogy 
ók vertek be az ablakokat. Ma délig fogva is tartót- 
iák őket, de miután semmit sem lehetett reájuk 
bizonyítani, ma szabadon bocsájtották a hatvan 
embert, do folytatják ellenük az eljárást.

ÚJDONSÁGOK.

Csendélet Epirusban,

A pdziigyniiiiiszter fogad délután 4 érakor.
A honát miniszter fogad délután 4 érakor,
A képviselőház ülése délelőtt 10 érakor.
Petőfi-ház (Hajza-utcza 21), nyitva 10—2-ig Be- 

lépődij kedd kivételével 1 korona.
Háziipari Szórásán kiállítása (Kigyő-tér 1), nyit­

va egész nap. Belépődíj nincsen.
Nyitvalevő Múzeumok: Nemzeti Muzcum állattára 

0—2-ig. —• Aquincumi Muzeum 9—4-ig. — Erzsébet-
Muzcum íl—4-ig. — Földtani Muzeum 10—1-iv  
Gyermektanulmányi Muzcum (Mária Valéria-ntcza 12.) 
. 12-ig és 2—0-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1-G
- ^rajzi kiállítás 3—7-ig. — Tanszer Muzeum 3—
1'1£v e Technológiai Iparmtizeum 9—1-ig.   Títrsa-
claiini Muzcum (Mária Valéria-utcza 12 T 9_12-io-
-1—7-ig. " •

_ NyUvalcvfi könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3— 
ing. -rqzyetem. Könyvtár 9—1-ig. _ Fővárosi Könw- 
!“r. 2-W- — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—
l--ig és 0—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum ‘Könyvtára
kaf!n^árl!Sg “ Stoti“tí'
. yyiictilevő keptáraks A bécsi „Secession“ 10 ta<r< 
.Iának kiállítása a Müyészotthonban, IV., Váczi-utcza. 
Nyitva ddelGt 10 üratö,- este S-ig. Belépődíj 1 korona. 
10—O ,^z6rmuvészeti Muzeum modern képtára, nyiya

Házbojkott a Kisfuvaros-utczában
— A kilakoltatott bérlők boszuja. —<

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, július 18.

Lelketlen háziurakról, szegény, kilakoltatott 
bérlőkről, hetenként fizetendő uzsora-bérről már 
sok szó esett ebben a mi szép fővárosunkban, vala­
hányszor cgy-egy házbér'uzsorás, kilakoltatás! eset 
került nyilvánosságra. Ilyenkor a mélységes szá­
nalmat, amely a kiszipolyozott, szegény lakosság 
iránt mindenkit elfog, elnyomja az a gyűlöletes ér­
zés, amelyet mindenkiben felkelt a fővárosnak, a 
hatóságoknak és a háziuraknak a gyönyörű, szerve­
zett együttműködése. Mintha minden csak a sze- 
génysorsu budapesti lakosság ellen létesült volna 
ebben a városban. Ma ismét egy kilakoltatást eset 
tér .ént. Huszonhét föhérlöt c$ hatvan albérlőt, ősz" 
szesen körülbeül százötven lelket dobtak ki az ut­
cába a háziurak és a hatóságok jóvoltából.

A ház, amely ma már üresen, elhagyottan áll 
és csak egy házmestercsalád lakik benne, a Kisfu­
varos-utcza 7. szám alatt van. A házat egy Ilorner 
iMór nevű marhakereskedő bérli a tulajdonostól és 
a lakásokat es.ik szegény embereknek adja ki, akik 
heti bért fizetnek. Egy szobás lakásért fizetnek 
heti 18—20 koronát s van olyan lakó is, aki egyet­
len egy szobáért konyha nélkül egy év alatt csak­
nem ezer koronát fizet. Természetes, hogy ilyen 
módon még abban az egy szobában is kénytelen al­
bérlőkét tartani, hogy a horribilis lakbért fizetni 
tudja. A ház teljes hatalmú ura Nyári István 
házmester1 és felesége. Ők szedik be hetenként a 
pt nzt es ők uralkodnak a lakokon ejjcl es nappal.

A napokban megtörtént, hogy az egyik lakó 
valami felett összeszólalkozott a házmcstornével, 
mire a házmesterné durván meg's,értette a lakót, 
akinek véletlenül igaza volt. Az összes lakók erre 
nzt követelték, hogy a házmesterné kérjen bocsána­
tot. a megsértett lakótól. Ezt a kérelmüket a ház 
bérlője ele terjesztették, de ez a házmesterevnek 
adott igazat. A lakók erre elhatározták, hogy. meg­
tagadjak az o heti házb,érfizetést, lm az elégtételt 
meg nem kapják.

Lidiül a kis inczidonsből keletkezett a kila­
koltatás. A lakók nem fizvtték meg az o heti ház- 
kert , mire a ház bérlője rögtön kilakoltatást kere­
setet indított meg ellenük a Vili—X. kerületi 
járásbíróságnál. A járásbíróság tegnap meg Is 
hozta it/letét, amely szerint elrendeli a lábúk ki­
lakoltatását.

A lakóit ellenkezés nélkül engedelmeskedtek ;l 
végzésnek. Kis bútoraikat kihordták a közeli Kál- < 
varia-térre, ott tanyáztak az összes asszonyok,

Egyéb világszenzáczáék közt meglehető- 
sem észrevétlenül maradt annak a német mér­
nöknek a históriája, aki ez idő ezerint az 
epirusi hegyek között iil rablók fogságában 
s úgy lehet, lio-gy holnap vagy holnapután 
rövideíbh lesz' egy fejjel. Hiszen a rablók már 
sok embert megrövidítettek egy fejjel, hát 
ebben eddig még. nem volna semmi rendki- 
yüliség. A rendkívüli és megdöbbentő az a 
tehetetlenség, amslylyel úgyszólván egész 
Európa áll szemben a rablókkal s mit sem 
tud tenni az életéért szorongó mérnök meg­
mentésére.

Tudvalevő, hogy a német mérnök egy 
német gyár megbízásából utazott, amikor 
uorogország területén, közel a török határ­
hoz a rablók kezébe került. A rablók azonnal 
a tszöktek vele a török határon s ma Elassona 
kornyékén, Törökországban bujkálnak a fog­
lyukkal. Közben tudtára adták a müveit vi­
lágnak s mindazoknak, akiket a mérnök élete 
érdekel, hogy egy millió korona válságdijat 
követelnek, mert különben ki végzik a mér­
nököt.

Erre a gyárról, amelyik a. mérnököt az 
eletveszélyes, elhagyatott helyre küldte, sem- 
unt sem hallani; a gyár egyáltalában nem 
akar semmit sem tudni arról, hogy az ő em­
bere kötelességének lelkiismertes ’ teljesítése 
közben bajba és veszedelembe került.

Görögország nem tesz semmit a rablók 
ellen, mert hiszen a banda török földre me­
nekült.

i örökország, — amint ez már ilyenkor 
szokás, egy csapat katonát küldött a rablók 
üldözésére, többet törődik azzal, hegv az or­
szágát a veszedelmes bandától megtisztítsa, 
hunt azzal, hogy minői hevesebben üldözik 
a rablókat, annál valószínűbb, hogy azok e-^y 
rossz, keserű órában inkább lemondanak a 
Ké-slelkedő. amúgy sem valószínű válságéij- 
í-ól s hamarosan végeznek a mérnökkel. "

A mérnök barátai összegyűjtöttek miut- 
cgy huszonötezer frankot; ez azonban inég 
nagyon messze van az egy milliótól és a rab­
lók szóba sem állnak velük ilyen kevés ösz- 
szegert.

A szerencsétlen ember igy néhány száz : 
kilométerre Athéntől, Konstantinápoly tói és 
? Eiiltnra más gócpontjaitól, jobban'el van | 
hagyatva, mintha a kirgiz sivatagon jutott j 
volna hasonló hajba. A rablók türelmetlenek• 1 
egy Szalonikibe juttatott leveliikben tudtára 
ad.pik mindazoknak a hatalmaknak, amelyek- i 
kel daezoliia.lv, hegy La két nap alatt nem I 
kapják meg a válságdijat s nem szüntetik 
be az üldözésüket, ők bizony n foglyukat le­
nyakazzák. Ha ez megtörténhetik egész Euró­
pa érdeklődő asszisztencziája közben, ea a 
kultúra és az állami rand olyan csődje ós 
elvan szégyene Ívsz, amelyhez hasonló' mu­
tató ritkán akad.

A király. Bécsi jelentés szerint a király ma 
délelőtt meglátogatta Zita pármai herczegnöt, 
Karoiy Ferencz József királyi herczeg. menyasszo­
nyai, aki. Mária Terézia királyi heczegnö palotá­
jában lakik, hogy személyesen fejezze ki szerencse- 
kivánatait eljegyzése alkalmából. A király majd- 

I nem félórája maradt a palotában. — A. király ma 
délután kíséretével ismét visszatért lseidbe. Az ud­
vari különvonat délután 2 órakor indult el a bécsi 
nyugati pályaudvarról. Ferencz Szalvátor főherezég 
a királyt elkísérte Ischlbe. A Hofburg és a nyugati 
Pályaudvar .közötti utón a királyt nagyszámú kö­
zönség viharos Hocih-kiáltásokkal üdvözölte. — 
lseidből jelentik: A király ma este 7 óra 23 percz- 
kor újból ideérkezett. A király, aki igen jól érzi 
magát és akit a nagy számban egybegyült közön­
ség lelkes Hoch-ki ált ásókkal fogadott, Ferencz Szal­
vátor főherczeggel, aki szintén akkor érkezett, vil­
lájába hajtatott. Az odavezető utón a közönség óvá- 
eziói megismétlődtek.

ISA! ÍRTAD. Naptár: szerda, július 10. — 
Kuni. kIIHl.: Paulai Vimzc. — Pr„l,.; Z„,-ka. — niirv-- 
oiosz: Julius 0. X. Szirom. — Zsidó: Tliamils 23. — A 
nap kél reggel 4 ,ra 21 perczkor, nyugszik este 7 éra 
49 pciv/kor A l.old kél este 11 ó,-a 29 pereikor, nyug- 
szik du.buli 1:2 urakor, J

T. “Udvari tanácsosság;. A király Szmrecs'ányi 
László es dr. Kazinczy Gyula kassai közjegyzőknek, 
a kassai közjegyzői kamara elnökének, illetve ni 
elnökének, a közjegyzői pályán és a közügyek terén 
szerzett érdemeik elismeréséül, a magyar királyi 
udvari tanácsosi ezimet adományozta.

A bécsi alpolgármester Magyarországon,
Hoss Ferencz becsi alpolgármester tíz tagú kül­
döttséggel^ Aradra érkezett, hogy az aradi ipar- és 
népbank áru- ős terményraktárát tanulmányozzák, 
mert Becs is áruraktárt akar létesíteni mezőgazda, 
sági termények számára.
• , ~ Eliegyz<ís a királyi családban. Müncheni 
jelentős szénát a jövő hónap elején jsmet eljegy­
zés lesz a I-Iabsburg-házban: Ferencz József bajor
l.erezeg fog jegyet váltani Ella íőherezegnővel. 
L,la foherczeg-no Marta Valéria föherc2egósszoav: 
.egidosebb kanya és most fejezte bo tizenkilenoze- 

4 vőlegény a nemrég elhunyt Károly 
, >radar bajor herczeg legifjabb fia s a jövő hónap­
ban lesz huszonnégy éves, '

— Péter király nyaralása. Belgrádi jelentés 
szerint Péter király Sabáczon át. ma reggel Ivovil- 
jnca-fürdőbe utazott nyári tartózkodásra.

— Petőfi halálának évfordulója. E hónap 
utolsó napján, július 31-én lesz hatvankettedik 

I D ?4.Uo°.J£l,annak a szomorú eseménynek, hogv 
j 1 etofi Sándor, a nagy költő, a segesvári csatatéren 
I “esett. Az évforduló alkalmából a Petőfi Társaság 

koszorút helyez Petőfinek a dunapafti korzón állé 
szobrára és képviselteti magát azon az ünnepen' 
amelyet az évforduló napján a fejóregyházai csata- 
téren emelt szabadságharez-emléknól tartanak. Az 
eívforduló napján a Pctöfi-Ház nyitva lesz a ke- 
gyelctcs nagyközönség számára. *

— Az njságirók egyesületének uj helyisége. A 
Budapesti Újságírók Egyesülete holnap átköltözik 
a Nasymező-Utcza 36. sz. alatti házba, amelynek 
első emeletén, vasárnap nyitja meg uj klub helyi­
ségeit,

— Nogi tábornok utazása. Bukarestből jelen-- 
1ik: Nogi japán tábornok ideérkezett. Asia n tá­
bornok és a vendég tiszteletére kirendelt kau.nei 
diszkisérct a határon fogadták Nogi tábornokot.

— Nagy vasúti összeütközés. Ncwyorkból táv­
ira tozzúk: Monolia mellett (Mexikó) hibás váltó- 
állítás következtében két személyvonat összviitkö- 
zott. Negyven, utxs mehgult és hatvannál többen 
megsebesült ek<
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— A kecskeméti földrengés. A kecskeméti 
polgárság nagy lelki erővel fogadja a csapasokat, 
bár — mint Kecskemétről jelentik — a Város 
olyan képet mutat, mint egy ostroanzár alatti hely. 
Az ipar és kereskedelem megbénult, de a közép­
ponti építkezési iroda a hatóság ée építészek egye­
sületének közös vezetésével tegnap megkezdte mű­
ködését. A bejelentések száma már az első napon 
igen nagy volt. A városi tanács felterjesztést inté­
zett a katonai hatósághoz az iránt, hogy a kecske­
méti tartalékosokat ez idén ne hívjuk be fegyver- 
gyakorlatra Táviratban kérték fel ezen fa' V. a bel" 
ügyi és földmivclésügyi minisztereket mezőhegyest 
munkások kirendelésére. A múlt évben módosított 
épi tő-szabály rendeletét., mely ez idő szerint jóvá­
hagyás végett a belügyminisztériumban van, sürgő­
sen visszakérték, mert most már teljesen uj, a szó* 
mom tapasztalatokból merített szabályrendeletet 
alkotnak rövid idő alatt, mely alkalmazkodni fog 
E földrengés területére. A zsidó templom óriási 
gömbje még mindig fél oldalt fekszik és úgyszólván 
a levegőben csüng. A gömb vasárnap még csak 
csekély elhajlást mutatott és hétfőn a földrengés 
után már veszedelmessé vált. Érdekes, hogy egy 
Vállalkozó a gömböt hajlandó lett volna ezer koro­
náért szétbontani, illetve leszedni, az egyház azon­
ban alkudozni kezdett vele. Most nem tudják, hogy 
fogják a gömböt a toronyról eltávolítani, mert 
megközelítése veszedelmes. Ha a gömb leesik, 
bezúzza a tetőt, lerombolja a homlokfalát, ami 
óriási kárt jelent. Egy utászkatoma vállalkozott, 
hogy felmászik, kötelet köt a hegyére és igy köny- 
111/Ü lesz lerántani a mélységbe. Az elszánt legény 
főhadnagya, mikor ezt megtudta, megtiltotta, hogy 
belemenjen a merész vállalkozásba, A városi sze" 
génymened'ékház termeinek közfalait az utolsó 
tégláig ki kellett szedni. A városháza négy kapuja 
közül csak egyen lehet közlekedni. Hétfőn a fo­
kaput végleg lezárták, Valamint a keleti bejáratot 
is. Ma már arról volt szó, hogy az egész városházát 
ki kell üríteni és újabb feltámasztásokat kellett 
végezni. Az utászok a kilenez napi fárasztó és 
minden elismerésre méltó munkában teljesen le­
rongyolódtak.

Temesvár városa Kecskemét szegényebb sorsú 
lakosságának 1000 koronát adományozott.

— A sütőmunkások harcza. Egyelőre kilátás 
sincs arra, hogy béke legyen egy pár napon vagy 
héten belül a pékek es segédeik között megindult 
harezban. Ma délután már megkezdte üzemét a 
munkásszervezetek által felállított pékmühely, 
amely csak finom süteményeket állít elő. Most 
végre kiderült, mi az oka annak, hogy a kismeste­
rek, akiket pedig a kizárás a tönk szélére vitt, 
miért nem■ egyeznek ki munkásaikkal s miért nem 
kezdik meg a sütést, holott a difference'V elenyé­
szően csekélyek s csak nehány nagymester érdeke 
a harez. A kismesterek ugyanis még a harcz meg­
kezdése előtt 2000—1000 koronáról szóló váltót 
adtak a sütőmcsterck szövetségének, amely váltó 
akkor esedékes, ha a sütömesterek a szövetség 
en gedelme nélkül munkásaikkal kiegyeznének. 
— A munkások szervező bizottsága most 
közli a mesterekkel, hogy a királyi tábla 
éppen a napokban hozott egy ilyen ügyben ítéletet 
s ab^an kimondja, hogy ilyen czélokra váltót köve­
telni az ipartörvény 151. szakaszába ütközik s az 
ilyen váltó peres utón nem érvényesíthető. A mun­
kások remélik, hogy mihelyt ez köztudomásra jut. 
sok mester fog munkásaival kiegyezni. A budapesti 
szakmák bizalmi férfiai, akik a múlt héten anyagi 
segélyt szavaztak meg a kizárt pékmunkásoknak, 
ma délután ismét ülést tartottak és kimondották, 
hogy a munkásvidékeken lakó ]lékeket a munkásság 
megbízottai felkeresik és felhívják őket. hogy mun­
kásaikkal egyezzenek ki. Amelyik mester ezt meg­
tagadná, azt az összes munkások bojkott ál ni fogják 
s bizonyos, hogy minden pékmester, akinek mun- 
kásvevői vannak, tönkre megy, lm a szervezett 
munkások kimondják üzletére a bojkottot. így tehát 
e héten valószín illeg már sok mester ismét dolgoz­
tatni kezd.

- v onat kisiklás Félegyházán. Kiskunfélegy­
házái jelentés szerint tegnap este a Budapest 
#elől érkezett 716. sz. személyvonat négy utolsó 
kocsija Kiskunfélegyháza állomás előtt eddig is­
meretlen okból kisiklott és teljesen összczttzódol t 
Az utasoknak az ijedtségen kívül egyéb bajuk 
nem történt.

— öngyilkos huszár. Pécsről jelentik: Schaf 
József, a pécsi S. honvédhuszárezred közlegénye 
ni a reggel a legénységi szobában szolgálati fegy­
verével szivenlötte magát na nyomban meghall. 
Az öngyilkos köz! rém- már régóta, betegeskedői *.

EGYETtíKTES Szerda, julius 10.

— A mühlheimi vasúti szerencsétlenség. A I
németországi Mühlheim melletti nagy vasúti sze- ! 
rcncséticnségről még a következő újabb részlete­
ket jelentik: Ez <t vasúti szerencsétlenség egyike 
az utolsó évek legnagyobb szerencsétlenségének, 
a halottak száma 13, a sebesülteké 35, köztük 
fő—20 nagyon súlyosan sebesült. A szerencsét­
lenség úgy történt, hogy a Basel felől érkező gyors; 
vonat a rendes időben közeledett a mühlheimi 
állomáshoz, amidőn a lokomotív utáni első kocsin 
a iégfék szerkezetében valami hiba történt, mire 
az egész vonat kisiklott a sínekből. A halás irtó­
zatos volt. A kisiklott vonat kocsijai teljesen össze­
törlek, maguk alá temetve az utasokat, kiknek 
rémes kiáltása csak fokozta a segélytnyujtók za- 
vaiát. Mühlheimhűi rögtön kivonultak a mentők 
és a tűzoltók, valamint a szerencsétlenség után 
harmincz perezre a badeni helyőrség egy szakasza, 
hogy a romok eltakarításában és a szerencsétlenül 
járt utasok kimentésében segédkezzenek. Frank­
furtból külön egészségügyi vonatot indítottak el a 
sebesültek elszállítására. Egy szemtanú beszéli, 
hogy a vonat 70—80 kilométernyi gyorsasággal 
haladt az állomás felé, mikor a mozdonyvezető 
észrevette a bajt, kihajolt, do már késő volt, meg­
történt a következő pillanatban a szerencsétlen­
ség. A katasztrófa színhelye rettenetes látványt 
nyújtott. A kocsis romjait az ütközés ereje sok 
méternyire eldobta és ogyrészükhöz vér, vagy pe­
dig a szerencsétlenül jártak bőr- és liusrészei ta­
padtak. Az áldozatok száma alighanem még na­
gyobb, mint ahogy eddig megállapíthatták. A men­
tés serényen folyik. A forgalom meg van zavarva 
és csak átszállással tudják feltartani. A sebesül­
tek számát sem tudták még biztosan megállapí­
tani. A halottak legnagyobb része svájezi utas. — 
Egy utas, aki a- katasztrófánál szerencsésen meg­
menekült, a következeket beszélte el a katasz­
trófáról :

-- A vonat éppen befutott a mühleliimi állo­
másba. A vonat sebessége már nem veit nagy. A 
legtöbb utas inár fölemelkedett helyéről és a ki­
szálláshoz készülődött, némelyek az ablakokon át 
kinéztek, nem várja-e őket valaki a perronon. 
Ekkor rettentő lökést éleztünk. A szakaszban a 
szemközti padra estünk, a folyosón állók pedig 
egymásnak estek. Ugyanabban a pillanatban nagy 
recsegés, ropogás következett be és nemsokára 
scgélykiíütások töltöttél; be a levegőt. Jó ideig tar­
tott, inig az ijedtségöl valamennyire magunkhoz 
tértünk és a ránk hullott csomagok meg bőröndök 
alól kikászálódtunk Nekem, szerencsére, néhány 
zuzódáson kívül egyéb bajom nem történt és úti- 
társaim is nagyobbára könnyebb sérüléseket szen­
vedtek. Amikor a szabadba értünk, rettentő lát­
vány tárult elénk. Az elülső kocsik egymásra fu­
tottak és nagy romhalmazt alkottak és az azután 
következő kocsik is erősen megrongálódtak. Halot­
takat és sebesülteket húztak olí a romok alól és 
a pályaudvarra vitték, amely hadi kórházhoz ha­
sonlított. Mi, akik ép bőrrel megmenekültünk, el­
siettünk, mert nem tudtuk nézni a borzalmas 
látványt.

Müihlhcirnfcól jelentik még nekünk: Az ottani 
kórházban a vasúti katasztrófa húsz sebesültjét, 
ápolják. Köztük ketten koponya csőn t tű r csen kívül 
agyrázkódást is szenvedtek és aligha érik meg a 
reggelt, de a többi sebesült állapota is súlyos. Va­
lamennyi tizenöt, holttesten koponyáé sont törést 
konstatállak. A romokat eltakarították a katasz­
trófa színhelyéről, azonban még napok:g fog tar­
tani, míg a pályát helyreállítják. — Mühlheimból 
távirafozzák, hogy a szerencsétlenül járt gyors­
vonat mozdonyvezetőjét a mai kihallgatás után 
sznbdlábra helyezték. A lokomotivvezctő azzal vé­
dekezik, liogv a légfék elromlott.

— Rendőrök és sztrájkolok harcza. Lisszabon­
ból jelentik, hogy a villamos közúti vasút alkalma- 
zottai sztrájkba állottak és kényszeri tették .azt a 
néhány társukat is a sztrájkra, akik még szolgálat­
ban maradtak. Lovasrcndörség ment az erőszakos­
kodó sztrájkolok ellen, mire ezek kövekkel dobálták 
meg a rendőröket. A csapat a sztrájkolok közé ug­
ratott és kardlappal verte szét. Sokan megsebesül 
tok. A rendőrség elfogta a sztrájk"vezéreket.

— Letartóztatott lakásfosztogató. A rendőr­
ség cgv veszedelme* lakásfnsz.togatót tett ártal­
matlanná. Csak néhány napja szabadult, ki a ki - 
lenéz Ízben kiszabott börtön büntetés alól Molszky 
Rezső huszonötévé* kitiltott pinezér ős sorra kö­
vette el azóta a lakástoszt ogat ásókat. Julius 8-án 
a Luthcr-utcza l/a. számú ház,bau, 11-én az Er- 
zsébet-körut 34. szám alatt, 12-én n Csengeri- 
utcza 8. szám alatt, 13-án a Hessewffy-utcza 22. 
sz. alatt, 14-én a Knroly-körut ÍJ. szám alatt. 15-én 
a Csorhát-utcza 6. szám alatt, álkulesesal hatolt be 
a lakásokba és onnan ékszereket, ruha- és fehér­
neműt , szóval minden értékes holmit, elvitt, mint­
egy négyezer korona értékben. A lopott lehnt 
nagy részét a zálogházakban megtalálták. Molszky 
elfogatásit megnehezítette az, a körülmény, hogy 
az ügyes lakásfosztogató teljesen egyedül dolgo­
zott és semmiféle bűntársa rum volt

— A kolera. Becsből jelentik: A belügymi­
nisztérium közegészségügyi osztályának jelentése 
szerint Triesztben ma egy kőműves 8 cs fél eves 
lián megállapították, hogy ázsiai kolerában bete­
gedett meg. A gyermek 16-án betegedett meg és 
17-én a járványkórházba vitték. Abban a házban, 
ahol a kőműves lakik, nemrég Szicziliából érkezett 
munkások laktak. — Madridból jelentik: A „His­
pánia“ német gőzös legénységet, melynek sorai­
ban koleragyanus megbetegedések fordultak elő, 
járványkórházba szállították. — Amerikában a hő­
ség mellett a kolera is pusztítja az embereket. Kew 
yorki jelentés szerint a Washingtonból ideérkezett 
szakértők megállapították, hogy összesen tizennyol­
cban betegedtek meg kolerában, a halottak száma 
hat, A szakértők nem tartják a helyzetet veszedel­
mesnek. A kórházban, ahol tizennégy kolerabeteg 
fekszik, rettenetes állapotok uralkodnak, A beváiv 
doroltakkal embertelenül bánnak. Az ápolónők a 
síró gyermekek száját flastrommal belapasztják.
A holttesteket a betegek jelenlétében bonczolják 
föl. — Másik newyorki távirat azt mondja: A ha­
tóság elhatározta, hogy a Moltke és a Perugia gő­
zös utasait cs legénységét megfigyelő vizsgálat, alá 
helyezi, de kijelentik, hogy nincs ok aggodalomra. 
Egy a Moltk'o gőzösön érkezett fiú ma meghalt. 
Ez a hatodik kolorahaiál.

— Pusztító nagy viharok. Több felöl nagy vi­
harok pusztításairól érkeztek híradások. Kolozsvár­
ról jelentik, hogy vasárnap délután nagy felhősza­
kadás ó‘s vihar pusztított Kolozs vármegyében, de 
különösen Kolozson. Hidalmáson, Apahidán, Jege. 
nyén cs Lipsén, ahol jelentékeny károkat okozott. 
Legerősebb volt a vihar Kolozson, ahol a széles pa­
takok egy pillanat alatt kiáradtak és az utezák-it 
ellepték; a vizár nagy pusztítást vitt végbe a szaba­
don levő házi majorság között. — Magyarzsákosou 
tegnap óriási zivatar dühöngött, miközben egy vil­
lámcsapás lesújtott Nikola György hatvannégy esz­
tendős földmives házába cs az éppen ott tartévz- 
kodő öreg embert a gyón sújtotta és a 'házat is fel­
gyújtotta, mely porig leégett, — E hó 16-án, dél­
után három órakor nagy vihar vonult végig Zala. 
baksán. A villám becsapott Weisz. Julián istálló­
jába, amely leégett. Benn égett 10 darab szarvas- 
marha, 30 szekér széna. A kár tetemes. Lecsapott 
a villám egy másik gazda szalmakazlába is, moly 
szintén elégett. A villám a kazal mellett levő ku­
tyát agyonsujtotta. Belecsapott a táviró-vezetékbo 
is a villám és négy oszlopot összetört, A vezetéken 
behatolt a postaépületbe s ott a táviró-gépet össze, 
rongálta. — Madridból jelentik: A rettentő hősé­
get, amely az utóbbi napokban többször 40 fokra 
emelkedett, tegnap éjjel heves zivatar váltotta fel. 
A villám több helyen becsapott, igy a villamos vi­
lágítás központi gyárt.lcpéibe, a pénzügyminiszté­
rium palotájába és több magánépületbe. Az anyagi 
kár igen nagy. A táviró- és telefonforgalom órákig 
szünetelt. A zivatar folyamán a város több pontján 
erős földrengést éreztek, amelynek következtében 
az Urquijo-uton egy ház falai megrepedtük és va­
lamennyi ablak betört. A lakosság között pánik tört 
ki. Évtizedek óta nem emlékeznek olyan zivatarra, 
mint amilyen ez volt. A hőség a zivatar után vala­
mivel Csökkent. — Mialatt Európa középső részei­
ben mindenütt rettentő hőség uralkodik, addig egész 
Észak-Olaszország fölött igen hűvös időjárás kü- 

j vetkezett he és az átlagos hőmérséklet nappal 10 
I fok és éjszaka még ennél is alacsonyabb. Mint Ró- 
I mából jelent ik, az Apemriuekben és Bologna kör - 
j nyékén ■ migymcnny i ségii hó esett, az adriai parték 

mentén podia tegnap óta nagy vihar van, mely nagy 
károkat okozott, Velcnezélx'n szintén igen nagyon 
hűvös az időjárás. — Pótervárről jelentik nekünk: 
Hatalmas orkán elpusztította Grcsowock városában 
a 400 éves női ki ostromot, amelyet még a rettenetes 
Iván czár alapított. A kolostor temploma bedőlt, 
A környékén 10 falut pusztított el a szélvihar ős 
minden termés tönkrement. Az Ítéletidőnek sok em- 
bcráldozata volt. — M an illából érkezett jelentések 
szerint Luzon szigetén szökő-ár és tájfun óriási ká­
rokat okozott. A dohénytormö kerületek mindenféle! 
forgalomtól el vannak zárva.

Oráczból jelentik: Délután fél \ órakor itt. és 
a környéken felhőszakadás volt, nnvlynck kíséreté­
ben heves jégeső állni: 1*'. ,\ kultúrák tetemes 
kárt szenvedtek. A jégeső, mely lius-z perézig tar­
tott, számos ablak táblát és üvegtetőt összetört és 
erősen megrongálta a telefon- és túviróvezetékeket.

— Házasság. Mandl Bernét tanár eljegyezte 
Keleti E-zier tanú ,nőt Budapesten.

— Sikkasztó irodista. \ bécsi rendőrség táv­
iratozott a budapesti főkapitánya á v. n a k, hogy 
Czorncr Arthur tizcukilenczcves irodista 30.060 
korona elsikkaszt ása után megszökött. A pely- 
hedzö br.juszu, hiányos fogazatu fiatalembernél 
Bruckner Zsiqmond ezég levelezése van. Valószí­
nűnek tartják, liogy Budapest felé vette útját.

)
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— Az Ödescnlcki-kastély tüzvcszcdolmu. Az 

Eszterházyak csoklészi kastélya után egy Ocles 
calchi herczegi kastélyt fenyegetett tűzvészedéi n-n. 
A borsodmegyei Vatta községben Odescalehi T o- 
ránt hcrczcg kastélyában vasárnap éjfélkor tűz 
támadt., mely az ősrégi kastély tis elpusztulással 
fepyegéttev A tűz a kastély tőszomszédságában egy 
melléképületben keletkezett ó= a nagy szélben a 
lángok már majdnem átcsaptak a kastély tető­
zetére, de a község lakossága minden erejét metj- 
eszjtette és több órai nehéz munka után sikerült 
a fenyegető veszélyt elhárítani. A melléképületek 
tetőzete azonban elpusztult. A veszedelem való­
színűleg kéménytüz folytán támadt.

— Madridban letartóztatott házasságszédelgő. 
Ä madridi konzulátus ma táviratilag értesítette 
a budapesti rendőrséget, hogy a budapesti tör­
vényszék vizsgálóbírója által kiadott elfogatási 
parancs alapján ott ma letartóztatták Korponai 
Körner Henrik mérnököt. A budapesti tör­
vényszék Korponai Kömért kázasságszcdelgés 
miatt köröztette. A kiváló férfiú ugyanis nem­
régiben ismorettséget kötött egy hivatalnoka övei 
itt a fővárosban s házassági Ígéretével néhány ezer 
koronát csalt ki a leánytól. Természetesen, mikor 
Ígéretét be kellett volna váltania, kereket oldott. A 
rendőrség az értesitcs után azonnal folyamatba 
tette a kiadatási eljárást, melynek befejezte után 
Kömért hazahozzák, hogy tettéért feleljen, a tör­
vényszék előtt.

— Kirabolta az apját. Ma éjjel a detektívek 
elfogták az Európa-szállcdában Szöllösi Károlyt, 
akit az apja feljelentése alapján köröztek. Apja, 
Soheiner Samu előkelő szegedi ékszerész, akinek 
Szegeden a Kárász-utczában van nagy ékszerruu- 
táia, azzal a panaszszal fordult a rendőrséghez, 
hogy fia vasárnap délután feltörte az üzletben 
levő szekrényét s onnan 10 ezer korona áru ék­
szert lopott el. Szöllösi Károly szintén ékszerész 
volt s az apja üzletében volt alkalmazva. Küny- 
nyelmü fiatal ember volt, akit állandóan ledér 
Bök társaságában lehetett látni. A szegedi nyo­
mozás megállapította, hogy Szöllösi Károly még 
a délelőtti vonattal Budapestre utazott. A detek­
tívek tegnap egész nap kutattak Szöllösi után, 
ele nem tudták megtalálni. Végre tegnap éjszaka 
megtalálták a Nagymezö-utczai Európa-szállodá- 
ban. Egy nővel pezsgőzött éppen, mikor a ooiek- 
tivek a szobába léptek. Szöllösi eleinte tiltako­
zott az ellen, hogy mulatságában zavarják. A de­
tektívek azonban félrehivták, elmondtak neki 
mindent s felszólították, hogy kövesse őket a 
rendőrségre. xA rendőrségen aztán kihallgatták, 
ahol beismert mindent. Azt is elmondta, hogy ma 
délután egy ckszerészszcl kellett volna találkoz­
nia, aki a még nála levő ékszereket meg akarta 

■ venni. Nyolozszáz korona készpénzt és egy levelet 
találtak • nála, amelyben az ékszerész orgazda mi 
délutánra találkát ad neki egy kávéházban. A 
rendőrség fogva tartotta az ékszcitolvajt s az 
orgazda ellen is megindított-, az eljárást.

— Szélhámos építési gyakornok. A XVellisch 
Náthán utóda fakereskedő ezég feljelentést tett 
ismeretlen tettes ellen, aki egy előkelő építőmester 
nevével visszaélve, hamisított utalványok alapján 
mintegy ozerötszáz korona értékű deszkaárut csalt 
ki. A rendőrség az ismeretlen tettest kinyomozta 
Mr-lha Mátyás húszéves építési gyakornok szemé­
lyében, aki a Teréz-körut 32 szám alatt lakik és az 
illeőt letartóztatta. Az építési gyakornok a bűncse­
lekményt beismerte és előadta, hogy a megrendelő 
blankettákat az utczán találta., azokra megrendelő­
ként Bán Dezső fiikereskedö hamis ezéget tünteti : 
fel cs így a faárut, valamint Schoiper I. C. vas- 
nagykereskedőtől nagymennyiségű vasárut és szer­
számokat csalt ki, amelyeket előre megbeszélt terv 

" szerint öt kisebb asztalosmesternek csekély pén­
zért eladogatott. A kicsalt áruk nagyrészét az or­
gazdáknál meg is találták, aki ellen folyik a vizs­
gálat. A házkutatás alkalmaiból Melha Mátyás la­
kásának a padlásán nagymennyiségű finom űvég­
es iporczellárárut, valamint finom női fehérneműt 
találtait" az ott kutató detektívek. Ezek szintén 
bűncselekmény utján kerültek a család birtokába. 
A bűncselekmény úján szerzett pénzen a fiatalem­
ber a szeretőjét , egy foglalkozásnélküli varrónőt, 
tartott ki.

,— Elgázolta a saját kocsija. Ma délelőtt a 
Visegrádi-uteza 9. számú ház építésénél Nagy Ig- 
náoz kocsis homoklerakássol foglalkozott. Lovai 
hirtelen elindultak, ő a kocsi alá került, amelynek 
a kerekei súlyos sérülést okoztak rajta. Az Irgal­
matok kórházába szállították.

• — Halálozás. Dr. Adler Hermann, a brit bi­
rodalom egyesült. zsid.filiitUözségc.inek főrabbija, ma reg­
gel hosszabb betegség után meghalt Londonban.

■ * Fontes ojitást honosít meg az Újlaki Bél* 
budapesti irfigép ezég (VII.. Erz.'fbet kőrút 28. Telefoni 
122—00.), mely abb»; fill, hogy azon főnökök ezreinek,

akik eddig nehezen, nagyobb vagy csak arfiny.'ag nagyobb 
fissyegü befektetéssel juthattak Írógéphez, rendkívül 
kényelmes, még eddig nem létezett 20 koronfis falvi 
résziét fizetéssel teszi lehetőié elsőrendű, látható irfisu, 
sz.enzitvz.iós sikerű Ujlaki-irógépjének beszerzését. Ezzel 

] hézagot pótol a hírnévnek örvendő cz-ég, mert igy .ebe 
tővé vfdik, hogy a kereskedők, iparosok és mások, akik 
eddig idegenkedtek az irőgéptől, ezután szívesen fognak 
az öjlaki irógépnek helyet adni irodájukban, mert ezt 
könnyű szerrel, megerőltetés nélkül tehetik.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vivőtérem a ICoronaherczeg- 

utcza íl. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt, torna- és vivótérme. Különös gond íordittatik 

I a gyermelctorna- és vivfisra,
1 x Nietzsche, ha még élne, igy definiálná kul- 

turviszonyainkat: Magyarországon a mivelődésnek há­
rom emeltyűje van. l-.ő a Musioa It. T., mert fokozott 
mértékben tudta felkelteni a közönség figyelmét a leg­
klasszikusabb zene, a zongorajáték iránt. 2-ik a Musica 
It. T., mert a felkeltett' igényeknek pompás Ízléses és 

, kifogástalan zongoráival minden irányban meg tudott 
• fe.'eini. 3-ik a ílusica It. mert a kevésbbé módos ré-
! legeket is hozzásegítette az isteni zene élvezetéhez mfxl- 
. ezerével.

A terv öszszel meg is valósul és a darab szerepeit, 
mór ki is osztották. A czimszerepet ICürthy József 
fogja játszani.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Hevesi József könyvei. A müveit, magyar 

olvasóközönségnek nagybecsű szépirodalmi műnek: 
kiadásával kedveskedett a Singer és Wolfner ismert 
könyvkiadó ezég. Hevesi József, az országosan nép­
szerű és kiváló magyar Író, mint már jeleztük is. 
most töltötte be írói pályafutásának negyvenedik 
esztendőjét, a Singer és Walfner-czég a kitűnő Író 
müveiből diszkiadást rendezett és annak egy ré­
szét 10 kötetben kiadta. Ez alkalomból lapunk mai 
tárczarovatában ünnepelt kiváló Írónknak egy pom­
pás elbeszélését közöljük és a kötetek ismertetésére 
még visszatérünk.

x Uj műsor a Jardinban. A Jardin uj félhavi 
műsora páratlan sikert aratott.Hellway-Bibo, a. hírneves 
német dizőr eg)- csapásra meghódította a pesti közön­
séget. Ferenczv Károly opcrettlien, bohózatban kitűnő, 
szenzácziús sikerű szólói után pedig valósággal ünnep­
ük. A „Nackte Dame“ ezimü uj német bohózaton, 
amelyben Lucie König, Richard Godai exellúlnak, ren­
geteg sokat mulat a közönség, a pompás uj egyfclvo- 
násosnak, az „Enyves hát“-nak is minden szava har­
sogó kaczagásba fül. A jókedvű est starja még Lucia 
König nagyszerű sanzonjaival és Pallay Rózsi. A Ta- 
barinban pedig az Oyra-négves, valamint Tony and. 
Cliica, bizonyulnak zsúfolt házakat vonzó attrakeziőknak.

Nyllttér.
B rovatban Malitokért nem vállal felelősséget a ezerkemtgeés.

Minden apa legnagyobb gondja ilyenkor a vizs­
gák után, mily pályára adja fiát, mely viszo­
nyainak megfelel? Milyen jövője van a pályán 
s mik a pálya kellékei. Erre ad kitűnő felvi­

lágosítást a legkiválóbb
===== Pályamutató ==
az „Érettségi után“ ezimü moly ezen kívül 
pontos Útmutatást ad az ország összes főisko­
láira való beiratkozás és felvétel szabályairól- 
A 412 oldalas vaskos és kiváló gonddal szer­
kesztett mü bolti ára knr.4.—. A lap olvasóinak 

kor. 3.20 kedvezményes áron küldi franco
lapunk kiadóhivatala.

SZÍNHÁZ ÉS^MŰVÉSZET.
(*) Fedák Sári Nagyváradon. Nagyváradról 

jelentik: Fedák Sári vendégszereplését ,a Szigligeti- 
szinházban estéről-estéro . zsúfolt ház nézi végig. 
Tegnap érdokos vendége volt a színháznak: Rot- 
schild Charles, aki — mint még emlékezetes — 
nagyváradi leányt, WerVhcimstein Rózsikat vette 
el feleségül. Most cseh teleki birtokukon nyaralnak 
f-s onnan jöttek be Nagyváradra, hogy a kitűnő 
primadonnában gyönyörködjenek,

(*) Beek Vilmos Parisban. Párisból Írják: 
Bock Vilmos, a budapesti Operaház volt tagja, a 
ki külföldön világhírre tett. szert, most a párisi 
nagy Operában vendégszerepel. Legutóbb az I-te- 
nrk alkonyában játszotta Alberichet. Az előadást 
Nikiseit Artur dirigálta. Mindkettőjüket, zajosan 
és lelkesen ünnepelte a párisi közönség. E hónap­
ban még a. Sámson és Delilóban és a Hugenották­
ban fog fellépni. Beck Vilmos szeptember végén 
aztán öt-hónapos amerikai körútra indul, amelyre 
Sarage szerződtet to.

(*) Földes Imre uj darabja. A Vígszínház 
igazgatósága elfogadta előadásra Földes Imre 
„Nincs tovább“ ezimü háromfelvonásos drámáját, 
«mely az. uj szezon egyik bemutatója lesz. A fiatal 
színműírónak ez már a hetedik darabja. A „Nincs 
tovább“ Földes második darabja, amely a Vígszín­
házban szilire kerül.

(*) üáíkay Márton utolsó vendégjátékai. Rát- 
kay Márton, n Királyszinház jeles kémikusa, még 
három estén lesz. vendége a Budai Nyári Színház­
nak. Holnap, szerdán, a Luxemburg grófja Bazil 
herezegét, csütörtökön a Kreolvérben a köztársa­
sági elnököl, pontokon búcsú fellépésül A balkáni 
Lcrczegnőbcn Blatz, szerepét játszsza cl.

(*) Oedipus n rzirkitszbnn. Beöthy László, a 
Király- és Magyar Színházak igazgatója már ré­
gebben foglalkozik azzal a tervvel, hogy Sophokles 
tragédiáját, Oedipust, a czirkuszbau sziurohozza.

FŐVÁROS.
) ( A főváros és a péksztrájk. Nincs, a vi­

lágnak türelmesebb, indolensebb népe Buda­
pest százszorosán agyonuzsorázott lakosságá­
nál. A legérthetetlenebb megadással, a x-éde- 
kezési ösztön teljes hiányával tűri az uzsorá­
nak legveszedelmesebb, legvisszataszitóbb faj­
táját: az élelmiszeruzsorát, melyet lépten- 
nyomon szegez neki az élelmiszeruzsorások 
telhetetlen hada. A tej, a hue, a főzelék, a ke­
nyér: aránytalanul drágább, mint még néhány 
esztendővel ezelőtt s a lakosságnak ezzel szem­
ben minden védekezése csak a folytonos jaj- 
vcszéklésben és panaszkodásban merül ki. De 
panaszát, jajszavát nem hallja meg senki. A 
hatóság — melynek módja volna belenyúlni 
az élelmiszeruzsorások darázsfészkébe — maga 
is tehetetlenül vergődik, mert hatalma nem 
terjed odáig, hogy a néhány nagykörűi, nagy­
hatalmú, befolyásra és tekintélyre szert tett 
élelmiszeruzsorást megrendszabályozhassa. Es 
igy Budapest lakossága teljesen menthetetle­
nül és védtelenül ki van nekik szolgáltatva^ 
Ezt a six-ár és szomorú tényt semmi sem bizo­
nyítja ékesszólóbban, mint a mostani pék« 
sztrájk, amely immár tiz napja dúl és mely- 
nek következménye az, hogy Budapesten 
kiflit és zsemlyét azóta kapni nem lehet, a 
kenyér ára pedig hihetetlen módon felszökött. 
Xem-o joggal kérdjük, hol a hatóság, mely 
ennek a rettenetes, a főváros lakosságának 
egyetemét sújtó állapotnak a maga beavatko­
zásával véget vessen? A hatóság a homokba 
dugja a fejét, nem lát semmit és hallgat. A 
pékmesterek hatalmas táborával szembeszállni 
nem mer. Hát mit csinál az iparhatóság, ez a 
törvényes fórum, melynek már a harcz első 
napján kezébe kellett volna a békéltetés mun­
káját vennie? Nyár van, a törvényhatóság szü­
netel, a lakosság érdekével ma nem törődik 
senki. Pedig úgy kellene a hatóságnak és a 
polgárság képviselőinek eljárnia az uzsorázó 
pékmesterekkel szemben, hogy egy- és minden­
korra elvegye^ kedvüket, az efféle, a közlönseg 
legvitálieabb érdekei ellen irányuló merény­
iéi töl. Tessék az itthon levő városatyáknak 
rendkívüli közgyűlést összehívni, beszéljék 
meg ott a szükséges tennivalókat. Ez az álla­
pot így továbbra nem maradhat. Budapest 
adófizető, sanyargatott lakossága megköveteli, 
hogy érdekükben síkra szánjanak azok, aki­
ket egyrészt a törvény, másrészt a polgárság 
bizalma érdekei vcdclméro kirendelt.

X A Közúti Villamos Vasút ellenőrző-bizott­
sága. Ismeretes a főváros tanácsának az. a határo­
zata, mclytitit értelmében a közúti villamos vasút 
jelenlegi állapotának megfigyelésére és ellenőrzé­
sére műszaki bizottságot küldött, ki. Ez a műszaki 
bizottság ma alakult, meg a kereskedelemügyi mi- 
írisz-tórium delegátusának, Lipthay Ágost, minisz­
teri tanácsosnak elnöklete alatt. A bizottságban 
eg.yegy taggal van képviselve a kozmuukatatiäes, 
a vasúti- és hajózási főfelügyelőség, az állam- 
rendőrség, ,a főváros mérnöki hivatala és a tanács 
közlekedési ügyosztálya. A bizottságnak feladata 
lesz n.Vgállapitani, mennyiben txrit a Közúti vasút 
igazgatósága eleget, a tanács juniue 9"cu hozott 
abbeli határozatának, hogy a rendes forgalom
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helyreállításáról 30 napon belül gondoskodjék. Ta­
pasztalatairól és észleletéiről a bizottság záros ha­
táridőn belül — e hó végéig — véleménye« jelen­
tést testi a tanácsnak, mely o j'alontés alapján fog 
állást foglalni a Közúti vasúttal szemben köve­
tendő további eljárás dolgában.

)( A köztisztaság költsége. A főváros köz- 
tisztasági bizottsága Rényi Dezső tanácsos elnök­
lésével ma ülést tartott. A bizottság tárgyalta a 
köztisztasági hivatal és a fuvirtelep 1912. évi 
költségelőirányzatát. A köztisztasági hivatal az 
idei 2,199.000 korona kiadással szemben a jövő 
'évre 2.531.716 korona kiadást irányoz elő, vagyis 
a kiadás a jiövő évben 332.716 koronával növek­
szik. Ennek az emelkedésnek az az oka, hogy a 
VI. kerület kültelkét a köztisztasági övezethez 
csatolták, oka továbbá a munkabérek felemelése, 
a fuvarbérek drágulása, a génüzemre való foko­
zatos áttérés és a természetes munkaszaporulat 
folytán szükségessé váló szerek és eszközök be­
szerzése. A fuvartelepnél az 1912. évi 1,417.412 
kiorona kiadással szemben 1,547.800 korona bevé­
tel áll. A várható haszon tehát 150.800 korona. A 
kiadás a folyó évi kiadáshoz kó-pest 206.116 ko­
ronával emelkedik. Ennek magyarázata az üzem­
nek a fokozatos szükségletekhez képest, szerekkel 
való fejlesztésében és a berendezés gazdaságosabb 
kihasználásában rejlik. A bizottság a bemutatott 
előirányzatokhoz hozzájárult-.

)( Kövezés és csatornázás. A főváros köve­
zés! és Csatornázási bizottsága ma ülést tartott. 
A bizottság döntött a Csángó-, Fűrész-, Kcndcífy-, 
Vasgyár-.. Villám- és Petneházy-utczák csatorná­
zása ügyében. Valamennyi ecetben a legolcsóbb 
ajánlatok elfogadását javasolta.

TAN ÜGY*
— Tanárok tömeges nyugdíjazása. A vidéki 

tanárok körében gróf Zichy János v-allás- és köz- 
oktatásügyi miniszternek egy bizalmas rendeletéről 
beszélnek, amely a harminca éven felül szolgáló ta­
nárok nyugdíjazását ezélozza és amelyet a kultusz- 
miniszter csak legutóbb küldött át a tankerületi 
főigazgatóságokhoz. A rendelet felhívja a főigazga­
tókat,, hogy szólítsák fel a 30 éven túl szolgáló és 
megrokkant tanárokat, hogy szabadságolta tásuk 
iránt, amelyet aztán nyugdíjazás követ, adják bo 
kérvényeiket. így aztán egy pár száz tanári állás 
üresedik meg, amelyet friss erőkkel fognak még 
ez év augusztusában betölteni. A rendelet az érde­
kelt tanárok körében mindenütt élénk izgalmat 
kelt.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Gondatlanságból okozott emberölés. Spitzer 

Illés anyagkölcsöiizó építési vállalkozó a íüggó- 
állványokhoz szükséges felvonó-köteleket tartott 
raktáron kikölcsönzés czéljóból. Spitzer raktárosa, 
Spitzer Géza ezekből a kötelekből adott ki haszná­
latra Horcher Jano-s kőművesmesternek, aki a kö­
teleket minden vizsgálat és kipróbálás nélkül ár­
adta munkavezetőjének, Schrott Antal pallérnak, 
aki aztán a kölcsönbe vett köteleket a iuggőái- 
ványok elkészítésénél fel is használta. Egy ilyen 
függőálványon dolgozott ez óv június 2-án délután 
Zigler Mihály kőműves segéd. Munka közben az 
avult, foltozott kötél váratlanul elszakadt és Zigler 
halálos sérüléseket szenvedve zuhant a földre s 
másnap meg is halt. A bekövetkezett szerencsét­
lenségért a törvény előtti felelősséget Spuzer Il­
lés, Spitzer Géza, Horcher János éa Schrott Antal 
egymásra hárítják. A kir. ügyészség azonban, to­
li in lettel arra, hogy Spitzer Illésnek kötelessége 
lett volna raktárában kikölcsönzés czéljábúi kifo­
gástalan, jó minőeégü kötelet tartani, Spitzer Gé-
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zának pedig kötelessége lett volna a kölcsönadás­
kor a kötél jó minőségéről meggyőződést szerezni, 
Hörcher Jánosnak mint munkaadónak pedig sza­
vatolnia kell az anyagokért, amelyet munkásai a 
munkánál felhasználnak, végre Schrott Antal pal­
lérnak, mint- munkavezetőnek a kölcsönzött kötél 
hordképességéröl kellett volna meggyőződést sze­
reznie, min'd a négy ellen vádat emelt gondatlan- 
sápból okozott emberölés vétségéért. A terheltek az 
ügyészi vádirat ellen kifogásokat- adtak bo, ame­
lyeket augusztus hó 3-án tárgyal a büntetőtörvény- 
szék vádtanácsa-

§ Elitéit orosz panamisták. Pétervárröl jelen­
tik nekünk: Ma végződött az a monistre-pör, avse- 
lyet a kormány a szenátorok vizsgálata alaoán azok 
ellen az intendatura hivatalnokok és a Thiel épít­
kezési ezég ellen indított, amelyek a katonai szál­
lítások és a vasul építkezések körül megveszt-eget- 
tett-ék magukat, illetőleg vesztegetéseket követtek 
el. Öt magasrangu hivatalnokot három évi bör­
tönre és rangvesztésre, egy hivatalnokot, másfél évi, 
egyet 20 havi, nyolezat- harmadfél évi, liarmiuozötöt 
egy évi, kettőt kilcnez havi fogházra Ítéltek, a 
Thiel ezég főnökeit ellenben felmentették. Az el­
ítéltek vagyonából az állam kielégíti magát és az el­
kobzott, vesztegetési összegeket a katonai rokkant 
segélyző egyesület javára foglalta le, Az ítélet- ki­
hirdetésekor az illető hivatalnokok jelenvolt nő­
rokonai rémületükben elájultak.
«-------------------------------------------- - ---- ■

SPORT.
() Kottingbrunni lóversenyek. Favoritok cs 

outsiderek felváltva győztek a második napon, 
más felemlíteni való nem is igen van. A Vasi-apu- 
dij-at minden megerőltetés nélkül nyerte meg 
Alpenrose, de már a Merlensteini díj-ben vereséget 
szenvedett- a két reás White clover a Winkfield ál­
tal brilliánsan lovagolt* Ksiaze Pan-tói. Részletes 
eredmény a következő:

I. Gátversen!/. (Hamdicap.) Dij 3000 korona. 
Táv 2400 méter. 1. Obcrweidcni ménes Ganymede 
(Sparkes). 2. Floridsdorf (Walkington). 3. For­
mosa (Slinn), Futottak még: Kinos, Fortuna, 
Mehetne, Kona Sat.ib, Fecske, Prcciosa, Reims, 
Theaplnastus. Könaycu. két hoszszal nyerve, másfél 
hoszszai harmadik. Tót.: 10:40, 20:36, 39, 49.

II. Nyeretlen kétévesei- versenye. Dij 3000 ko­
rona Táv. 1000 méter. 1. Herezeg T.abomir-szki L. 
Lan (Winkfield). 2. Braunau (Fretzner). 3. Mun­
kás (Peschka). Futottak még: Mameluk, Gyű ügy­
elet, Mansfield, Normanne, Profess.::-, Vein-ívd. 
Kid or Katapila, Kiclimane. Küzdelem után fc-j- 
hoszázal nyerve, 1 hoszszal harmadik., Tot. 10:11), 
20:22, 23, 30.

III. Vaslcapu-dij. (II á rom évesek._) Dij 5000 K. 
Táv 1200 méter. 1. Capt George Alpenrose (He­
witt), 2. Briten (Kozuch), 3. Passe (Varga). Fu­
tottak még: Fury, Ro-Contra, Mimi. Könnyen há­
romnegyed hoszszal nyerve, négy hoszszal harma­
dik. Tot.: 10:13, 20:25, 42.

IV. Eladó kétévesei handicapja. Dij 3000 ko­
rona. Táv. 1000 méter. 1. Mr, Adrién Spiri fánkért 
(Kozuch). 2. Miranda (Fretzner). 3. Herzeleid 
(Peschka). Futottak még: Gellert, Csecse. Daphne, 
Fifi. Könnyen három hoszszal nyerve, négy liosz. 
szál harmadik. Tot.: 10:13, 20:24, 23. 41.

V. Merlensteini dij. Dij 5000 K. Táv. 2000 m. 
1. Hg lúbomirszki I,. Ksiaze Pan (Winkfield). 2. 
White clover (Vivian). 3. KOttingbrunn (Carslake), 
Futott még: Pantagruel. Erős küzdelem után rö­
vid fejhoszszal nyerve, 3 hoszszal harmadik. Tot.: 
10:81. 20:30, 25.

VI. Eladó háromévesek gát versenye. Dij 3000 
korona. Táv. 2400 méter. 1. Szemere M. stpk. Ga­
lambom (Szenté) 2. Mausi (Fries). 3. Ward in 
(Krusil). Futottak még: Carriére, Javasasszony, 
Carlotta, Blériot. Bizt. 2 és fél hoszszal nyerve, 
5 hoszszal harmadik. Tót.: 10:79, 20:38, 28, 25.

VII. Eladón ér sent!. Dij 2000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Dávid E. 5ó plier Napagcdl (Fretzner), 2. 
Tok (Kii-ziváth). 3. Mornkig Air (Petting). Futot­
tak még: Pityi Palkó, Whist, Mirabeau, Bursak. 
Biztosan másfél hoszszal nyerve, egy hoszszal har­
madik. Tot.: 10:24, 2v :29, 27, 22.
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KÖZGAZDASÁG.
A Rosncr-ezég ligyo a Hitelezői Védegylet 

előtt- A Rosnor és Falud! ezég fizetcsképtclenséga 
ma is élénken foglalkoztatta a gabonditőzsdet. Ta­
lálgatták a ezég passzíváinak összegét, do ma már 
jóval a millión aluli számokat emlegettek. A zava­
rok közé jutott Rosner egyezkedési tárgyalásokat 
folytat hitelezőivel, de ezek a tárgyalások még nin­
csenek elintézve. A Hitelezői Védegylet este hat 
órákor ült össze, hogy érdemleges határozatot hoz­
zon a nagy port fölvert fizetésképtelenség ügyében. 
A Hitelezői Védegylet ülésén természetesen a Írét 
letört czéglárs is megjelent. Először Eosncr Dávid 
adta elő, hogy egyáltalában nem czélja a hitelezői­
nek megkárosítása s minden igyekezetével azon 
van, hogy a békés kiegyezés létrejöhessen. Hang­
súlyozta, hogy magánvagyona nincs, mert még a 
fizetés-képtelenségének bejelentése előtt, összes w> 
gyónóból hitelezőit óhajtotta kiegyenlíteni. Egyéb­
ként 25 százalékos kiegyezést ajánl fel. A csöndes 
társ. aki tulajdonképen csak az üzlet mechanikai 
részét intézte, Faludi, kijelentette, hogy egyáltalá­
ban nem ezégtár-sa iránti boszuvágya és az irigy­
ség vezette az inzolvenczia bejelentésénél, hanem 
a leszámoló napon, a fekete szombaton, már annyira 
megingott a ezég állása, hogy csak a fizetésképp), 
lenség nyílt bejelentése segíthetett. Különben ki­
jelentette, hogy magánvagyona egyáltalában nincs 
s mindössze 2000 korona készpénz az összes va­
gyona, A Védegylet- ezután megállapította, hogy 
eddig JiSO.OOO korona követelést jelentettek be Eos. 
tier ellen. Ennyi tehát a ezég eddigi rendezetlen 
tartozása. Van azonkívül Rosner Dávidnak két ma­
gántermészetű tartozása, mintegy 100.000 korona 
összegben, mely azonban nem tartozik a Hitelezői 
Védegyletre. Két ezég van érdekelve 50—60.000 ko­
ronával, a többi követelések összege átlag 25—30.000 
korona körül van. Alkalmunk volt beszélgetni -az 
inzolvens ezég egyik hitelezőjével, aki annak n 
véleményének adott kifejezést, hogy Rosncrnck a 
Védegylet előtt tett bejelentése egy ügyvéd altul 
jól beinstruált leczke elmondásának benyomását 
keltette. Kern hiszi, hogy Rosner saját jószántából 
jött vissza Budapestre, hanem a hosszas telefon, 
beszélgetések alkalmával világosították fel, hogy 
leghelyesebb lesz személyesen igyekezni az ellenté­
teket, elsimítani. Nyilvánvaló, — folytatta a hite­
lező ezég — hogy Rosner és Faludi ezég elkerüli 
a csődöt és annyit fizet, amennyit a Védegylet meg­
állapít. Eg-y másik érdekelt szerint a Rosner és 
Faludi ezég rövidesen rendezni fogja tartozásait és 
nincs kizárva, hogy a hitelezők szó nélkül elfogad­
ják a 25 százalékos kiegyezési alapot. — Akármit 
állapítson is meg a Hitelezői Védegylet, a tőzsde 
egy tapasztalattal gazdagabb lett. Nem lehet a 
hazárdörök kíméletlen spekulációjának felülni s 
képzelt pénzemberek után vakon indulni.

I j petróleum fórrá sok. Sajó és Sajúmcző köz­
ségek között p e t r ölen m f o r rásokra akadtak. A for­
rások álig néhány láb mélyek és megközelítésük­
kor erős kátrány- és petróleum:zng érezhető. • Az 
esetről jelentést, lettek a geológiai intézetnek és 
egyúttal szakértő kiküldését kérték.

A Rimumlírányi részvények emelkedése. A
kánikula érezteti halasát a tőzsdén, s a forgalom 
a minimumra csappant. Érdeklődés alig nyilvánul, 
meg az egyes értékek iránt. Ezeken a csendes érték­
tőzsdéi napokon a kereslet úgyszólván csak a Rí-
mamurányi részvényei körül volt- állandó. A tőzs­
dén ugyanis valósággal pozitív alapot kapott az a
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ben vagyunk, hogy n 
tisztelt butorvásárló kő 
zönségnek a légiin 
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hír, hogy a Rimamurányi június 30-ával lezárt 
mérlege jóval kedvezőbb a megelőző esztendő üzlet­
événél, s az osztalék is magasabb lesz. Ebbon a jó 
reménységben vásárolta ma a spekuláczió a papi- 
rosokat, jóllehet, eddig semmiféle hir nem szivar 
gott ki n vállalat mérlegéről.

Bécs—pozsonyi villamos vasút. A becs—po­
zsonyi villamos vasút ügyében az utóbbi napok­
ban az osztrák vasutiig.vi minisztérium és az alsó- 
ausztriai tartományi bizottság között folytatott 
pénzügyi tárgyalásokat befejezték. Eszerint az al" 
sóausz.triai tartományi vasutak, mint a bóos—per 
teonyi vasút osztrák részeinek engedményesei kö­
telezettséget vállaltak arra, hogy o vonal bruttö- 
föbevételeiből 7 és fél százalékot, illetőleg a tiszta 
bevételekből 10 százalékot fognak kártalanítás fejé- 
bon az osztrák államvasutak részére fizetni; a 
kleinscliwechat—fisehamondi és a petroncll.—liain- 
burgi vonalak közös használata tekintetében is kész 
a megegyezés. A rnenettartam Becstől Pozsonyig 
az uj vonalon, a Becs fővámház mellett levő pá­
lyaudvarból kiindulva egy és egynegyed óra lesz.

A Belvárosi Takarékpénztár uj vidéki érde­
keltsége. A Belvárosi Takarékpénztár R.-T. tár­
olásokat folytat a lugosi Közgazdasági Bank 
Jí.'T.-ai a két intézet közti érdekközösség látesi- 
lése czéljából, amit oly módon akarnak megoldani, 
|iogy a Belvárosi Takarékpénztár nagyobb mennyi' 
(éget venne át a Közgazdasági Bank részvényei­
től. Jelenleg a Közgazdasági Bank státuszát álla­
pítják meg és csak ha az alaptőkét érintetlennek 
találják, akkor fog a Belvárosi Takarékpénztár 
réglegesen határozni a kapcsolat létrehozatala tár­
gyában.

A Bihari GE. jelentése. A Biharmegyei Gaz­
dasági Egyesület most tette közzé múlt évi műkő" 
dóséról szóló jelentését. A jelentés elsősorban a 
vármegye múlt évi gazdasági viszonyairól számol 
be, amely az előző évihez képest kedvezőnek mond- 
ható. A termény- és állatáralakulások jók voltak 
p igy a gazdaközönség megfelelő áron értékesíthette 
produktumait. Nem járt igy azonban a gazdaközen- 
gég a szőlőterméssel, mely határozol In ti rossz volt, 
ligy hogy a termés eredményű alig fedezte a műve­
lési költségeket. Jól sikerültek az egyesületi bika­
vásárok, állatkiállitásolc és fajbaromfi kiosztás )k, 
dé szépen fejlődtek emellett a vármegyei szövet­
kezetek is, amelyeknek működése 368 községre 
terjed ki.

Csődben a Mezőgazdasági Bank. A budapesti 
hir. kereskvdelmi és váltótörvényszék ma megnyii- 
tóttá a ctődöt a Pesti Mezőgazdasági Bank Rész­
vénytársaság felszámolás alatt, budapesti bej. ezég 
elleti. Csődbiztossá a bíróság dr. Ipovitz Károly 
kir. kereskedelmi és váltótörvényszék ma megnyi- 
r;zay Gyula ügyvédet tömeggondnokhelyettessé. dr. 
Földes Artur ügyvédet nevezte ki. A követelések be­
jelentésének határidejű »1011. augusztus 30. napja. 
A felszámolási tárgyalás szeptember 28"án, a csőd 
választmány megválasztása pedig szeptember 30-án 
]e$z. Az intézet alaptőkéje 500.000 korona.

Az osztrák gépkartel zavarai. Az osztrák gép­
gyárosok karleijét teljesen fölforgatta a kariéiból 
kilépett Első briinni gépgyár és a Paukei-czég. 
Azok, akik továbbra is bennmaradtak a kariéiban, 
döntő' lépésre határozták el magukat a két kartel- 
törö ezég ollen. A két gyárosnak ugyanis mintegy 
420.000 korona értékű váltóletetje volt a karte kiél 
kauezió gyanánt. Ezeket a váltókat most honorál­
ták mindkét ezégnél, azonban ezek semmi hajlan­
dóságot nem mutattak a váltók kifizetésére. Ezért 
a kartel jelenlegi tagjai megóvatoltatták a vallókat 
és azonnal pörösitotték is. így hát biroi útra tere 
iödött az osztrák gépkartel sorsa.

Nagy kényszereladások a gabonatőzsdén. A 
budapesti gabonatőzsdének ugyancsak meleg nap­
jai vannak Óriási hőségben olyan forró szenzá- 
eziók kergetik egymást a szabadság-téri palotában, 
B minőre régen volt hazánkban példa. A Rosncr 
fa Faludi-czőg bukásának hullámai még cl cem 
simultak, már is friss szenzáczió zavarja meg a 
kánikulai hangadatot s teremt olyan viharm na­
pot a hntáridőpiaezon, amely ismét áldó latokat 
követe] azoktól, akik a magas gabonaárakra speku­
láltak. A tőzsdén ma uj fizetésképtelenségről be­
széltek, amit igazolni látszott az is, hogy igen 
Hagy kényszereladások voltak, amelyek a vidékről 
Érkező kedvező tormúsjelcntésck hatása alatt igen 
viharos iiz.letmenetct teremtettek. Kitűnt, 1 ogy az 
a ibnuaw-mozgalom, amely hosszú ideig tartott. 
Rasneren kívül a piacz néhány ckOrangu ezégét 
;a hatalmú! ejtette, s ma már nyíltan beszélik, 
hogy va*> olyan ezég is, amelynek nyolczszazezer
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mázsa drága búzája van. Ma két vidéki és állítólag 
két fővárosi ezég érdekeltségét ezekutált ál a a 
kényszereladások foiytán az amúgy is lanyha 
irányzat még inkább ellanyhult, az eladásokra 
való hajlandóság fokozódott s amely arányokban 
ömlött a búza a piaczra, olyan arányokban csök­
kent az ára is. Óriási, néhány százezer méter- 
mázsát kitevő forgalom mellett a 11 forinté“ búza­
ár nem tarthatta magát, perczről-perczre esett s 
zárlatkor 10 forint 80 krajezár volt az ára, tehát 
huszonhárom krajczárral olcsóbb, mint tegnap. 
Hogy ezekben a kényszereladásokban mely ezégek 
vannak érdekelve, az a tőzsde zárlatáig nem tudó­
dott ki. Egyik hir szerint két budapesti, másik hir 
szerint egy nagyobb vidéki spekuláns? számlájára 
és terhére bonyolították le a kötéseket.

Mennyi amerikai húst kapott Ausztria? Az
oly nagy port felvert argentínai huskérdés egyelőre 
nyugvó pontra jut azzal, hogy — mint már jelen­
tettük — az osztrák kormány végre megtiltotta az 
olcsó amerikai hús behozatalát. Sajnos, ez a tilalom 
azonban olyan, hogy egész bizonyosra vehető, 
hogy 1913-ben újból megindul az argentínai lris- 
bchozatal, mert minden jel arra vall, hogy az 
osztrák kormány a magyar kormány ismeretes 2000 
tonnás behozatali kontingensét úgy értelmezi, hogy 
évenként szabad neki behozni annyi argentínai 
liust. Ebből a 2000 tonnából pedig már az idén is 
három és félezer tonna behozatal lett. Mint ismere­
tet", a magyar kormánynyal folytatott tanácskozá­
sok után, október 20-án megérkezett az első, 25 
tonnás pvóbáküidemény, amelyet nagyon hamar 
szétkapkodtak. A második hajórakomány a „Wyan­
dotte“ gőzössel január 9-én érkezett. Ekkor 750,000 
kilogramm (750 tonna) húst hoztak, amelyből 
430,000 kilogrammot fogyasztott cl Becs. A harma­
dik hajórakomány márczius elsején 6S0.000 kilo­
gramm hússal érkezett. Április 5-én 700,000 kilo­
grammal jött a negyedik és ezt követte az ötödik 
május 27-én ugyancsak 700,000 kilogrammnyi ar­
gentínai hússal. Ezt a rakományt ellentétben az 
előzőkkel, nagyobbrészt vidéki városokban fogyasz­
tották el. Junius 23-án a „Francesca“ gőzös elhozta 
a hatodik rakományt 700.000 kilogrammnál, vala­
mivel több hússal. Ezzel együttt tehát 3555 tonna, 
vagyis 3.555,000 kilogramm húst szállítottak Ar- 
gentinábál pár hónap alatt Trieszten át a monar­
chiába. És ezt a nagy mennyiségű kitűnő és olcsó 
húst teljesen az iparos Ausztria kapta, jóllehet ott 
sokkal kisebb a h.usdrágaság és husinség, mint az 
agrár Magyarországban,

Félhivatalosan jelentik a következőket; Azzal 
a hírrel szembe«, hogy a földmivelésügyi minisz­
térium a további argentínai husbehozatalt betil­
totta, habár az ezzel a behozatallal foglalkozó 
Austro-.Americana hajóstársaság hajóin uj szállít 
mányok vannak útban, elsősorban azt kell mv-g" 
állapitani, hogy tekintettel az érvényes törvényes 
rendelkezésekre, semmieset to pillanatnyilag életbe­
lépő tilalomról van szó, l.anem hogy minden ily­
nemű behozatalhoz! külön ‘engedély szükségeltetik. 
Az Austro-Americana hajóstársaságnak már hetek 
kel ezelőtt tudomására juttatták, hogy újabb ar­
gentínai husbehozatalra további engedély ez idő 
szerint nem adható ki. A ezéget óvták attól is, 
hogy az ily behozatali engedély megadása előtt 
hozzon be ilyfajta húst és hogy újabb szállítmá­
nyokra vonatkozó esetleges rendelkezéseit teljesen 
és kizárólag saját veszélyéit; teheti. Ami az uj be­
hozatali engedély megadását illeti, az osztrák kor­
mánynak a magyar kormánynyal már hosszabb idő 
előtt kezdett tárgyalásai, amelyeknek eredményé­
től függ a kérdéses behozatal engedélyezése, teljes 
nyomatukkal folytattatnak.

Az Auspitz-félo tcxtilgyár felszámol. Isme­
retes, hogy a Dél magyarországi textilipar Auspitz 
Vilmos és társai részvénytársaság megalapítója és 
igazgatója óriási adósságok hátrahagyásával kereket 
oldott. A volt igazgató távozása válság elé állította 
a különben som valami fényesen álló vállalatot. 
A részvényesek egy része azt kívánta, hogy a textil- 
gyár teljesen uj igazgatóság vezetése alatt továbbra 
is fönnálljon. Ezt az álláspontot képviselte először 
egyik nagyobb fővárosi pénzintézetünk is, mely 
szintén részvényese a vállalatnak. Azonban az ügy­
vitel kellő megvizsgálása után nem látszik eredmé. 
nyesnek a vállalat további működése s ezért a Julius 

I 27-é.ro összehívott rendes közgyűlés keretében a 
fölszámolást kimondják. A most publikált mérleg 
szerint az 1 millió korona alaptőke mellett a válla­
lat 721,002 korona veszteséggel dolgozott, úgy hogy 
az alaptőke majdnem elveszett.. A mérleg aktívái 
között a telek ér a gyárépület 580,000 koronát kép­
visel és az áru 318,030 koronában szerepel a mér­
legben.

A Hitelbank uj érdekeltsége. A Stummer Ká­
roly ezukorgyüraik r.-t. részvényeinek tulajdono­
sai és a K. IC. priv. allgem. österr. Bcden-Credit- 
Anslalt, a IC- K. priv. Oesterr. Gredit-AnstaLt für 
Handel und Gewerbe és a Magyar Általános Hi­
telbank között már hosszabb idő óta folyó tárgya­
lások ina befejezést nyertek. A 6,500.000 korona 
alaptőke háro.ir.pegyedTészőt az említett bankok 
vették át, mig a fenmarad'ó rész a Stumimer-család 
és dr. lovag Gomperz Fülöp birtokában marad, 
akik a társaság igazgatóságában továbbra is meg­
felelően képviselve lesznek. Az összes részvények 
a Magyar Általános Hitelbank vezetése alatt álló 
szindikátusba helyeztetnek és több évre leköttei- 
nek. A társaság székhelye Budapestre helyeztetik 
át. Ez a művelet felöleli a nagyszombati és nagy- 
tapolcsányi ccukorgyárakat, melyeknek napi répa- 
feldolgozó képessége közel 40.000 métermázsa.

Nincs munka Amerikában. A különféle szer­
ződésekkel támogatott hazai kivándorlásnak tatán
gátat fog vetni az a ránk nézve kétségtelenül ör­
vendetes hir, hogy nincs munka Amerikában. Kü­
lönösen az Egyesült-Államokban csappant ntog na­
gyon a kereseti lehetőség. Amerika már nem az az
Eldorado többé, ahol a könnyű meggazdagodás vá­
gya kielégítést talál. Még a dolgoz; i akaró ember 
is éhezik, nem lévén munka, A nagy amerikai, 
ipartelepek, bányáik, vasmüvek munkája felére 

, redukálódott, s a közgazdasági helyzet javulására 
mostanában alig lehet kilátás. Erre vall az a sür­
göny, amely Washingtonból érkezett, amely szerint 
West"Virginia államban lévő szé'ibányatelepkeii 
nagy a munkahiány. Csak a hét 2—3 napján dol­
goznak, sok tárnában pedig egyáltalában szünetel 

! a munka. A 'szünetelést részben az okozza, hogy 
az enyhe tél következtében a készletek egyrésza 
megmaradt és igy a bányák a túltermeléstől tar­
tózkodnak. Része van ebben a vasúti tarifák fel­
emelésének is. A szomszédos Ohió államban is ked­
vezőtlenek a bányákban a munkaviszonyok és igy 
az észak'amerikai bányatelepekre kivándorlók 
nagyrésze nem kap munkát és nyomornak van ki­
téve, Remélhetőleg megszívlelik ebben a hírben 
rejtő figyelmeztetést azok, akik kivándorlásra gon­
dolnak.

Az őszi baromfikiállitások. A baromfitenyész­
tők a. folyó övben is erős akcziót fejtenek ki a 
baromfikiállitások és baromfivásárok rendezése kö­
rül. Szatmáron és Lúgoson szeptember hónap vége 
felé, mig Szarvason, Czegléden és Losonczon ok­
tóberben tartják meg a kiállításokat, mig vásárok 
Aradon, Nagybecskereken, Szegeden, Perbenyiken 
és Szombathelyen lesznek. Mivel e helyeken szerzik 
be az állami cserebaromfiakat is, czólszerü, ha a 
tenyésztők mielőbb bejelentik az eladásira szánt 
állatjaikat.

A Közlekedés. Közlekedésügyi szaklapjaink 
legelőkelőbbje, a „Közlekedés“ legújabb számában az 

I uj telefondijszabás tervezetének szakszerű méltatását 
Salamon István posta- és távírda-titkár végzi ét kiválts 
alapossággal, ezt követi Kelemen Móricz főmérnöknek 
„A fővárosi közlekedés kérdéseidről szőlő másfél Ívnyi 
tanulmánya, amely ezt az állandóan napirenden levő 
fontos kérdést először világítja meg minden oldalról, 
részletekre kiterjedő gondossággal s egy szerves, nagy- 

. szabású közlekedéspolitikai programúiban foglalja ősz.
! sze a i'egküelebbi és a távolabbi jövő feladatait. A ta­

nulmány hivatva van arra, hogy a közúti mizériák 
gyökeres orvoslásához az illetékes köröknek becses, út­
mutatásokkal szolgáljon.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, július 18.

A készáru piacion lanyha volt ma az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak és emiatt élénkebb forgalom nem is fejlőd­
hetett, ki. Mindössze mintegy 5000 q ó-buza és 
12.000 q uj-buza kelt el 10 fillérrel a tegnapiaknál 
olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 11.85 ko­
rona volt SÍ kilós tiszavidéki új-búzáért, a legol­
csóbb pedig 11.-10 korona 78 kilós fclsőmagyaror- 
s.'iiui bűzért. Egyéb gabona neműek közti a rozs 5 
fillérrel, a tengeri 15 fillérrel olcsóbb, a zab válto­
zatlan. Forgalomba került 200 q rozs 8.S0 koronás 
áron, 000 q zab 9.40—0.65 koronás árakon és 400 
q káposztarepoze 14.15 koronás áron. A hataridő- 
piaczon a mai üzlet elég barátságos hangulattal és 
körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult 
meg, a forgalom folyamán azonban mindert kez­
detben nagyon kevés vetelkedv mutatkozott, es mi. 
vei később a kínálat nőttön-nőtt, amellett pedig 
kcnyszerlebonvolitások nyomása alatt egyre siireő- 
gősebb jelleget öltött, ennek folytán erősen lany­
hult az irányzat és lényegesen csökkentek az árfo­
lyamok. Az októberi búza 2 fillérrel a tegnapi zár­
laton felül. 11.04 koronán indult, előbb 11.05 koro­
nán is köttetett, később aztán 10.79 koronáig sü- 
lyedt, majd megint 10.84 koronáig javult és zár­
latkor 10.81 koronán maradt. Igen lanyha volt ma 
az augusztusi tengeri is, amely czikk 7.53 koronás 
kezdő árfolyama 7.27 koronáig hanyatlott, de aztán 
7.34-ig feljavult és zárlatkor 7.32 koronán maradt. 
Az uj tengeri a száraz idő miatt szilárd maradt az 
általános lány haság közepette is, 6.90 koronán in­
dulva 6.96 és 6.85 korona között ingadozott és zár­
latkor 6.90 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, végeredményképen ma az októberi búza 
22 fillérrel, az októberi rozs 10 fillérrel, az október 1 
zab 7 fillérrel, az augusztusi tengeri 12 fillérrel 
csökkent, ellenben az uj-tengeri 5 fillérrel emel­
kedett :

a maiA készáru jegyzése 
lező volt".

tőzsdén a "követ.

Búza
Tiszavidéki

Fejérmegyei

Feslvidéki

Bánsági
*

Bácskai

kilós 
75 

' 7G
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

ára 100 lr®.

22.63—22.95 
22.75—23.25 
23. 5—23.35

22,45—22J5 
22. 5—23.05 
22.85—23.15

22.55—22.85 
22.65—23.05 
2.95—2 1.25 

22.05—22.35 
22.35—2 .75 
22.65—23.05 
22.95-23.25
22,25_22.5

-22.95 
-23.15 
-23.35

22.65 
22 75- 
23.05-

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
70 
81 
82

ára íoo kg.
23.25—23.
23.45—2

23.15-
23.25-

17.65—1

19.2 :—1
18.80—19
14.70—1

80Rozs 1-rendil uj ... — —........
„ közópminőségü uj........—

Árpa takarmány 1-rendtt _ ...
, „ 11-rcndU------

Zab I-rondü______ ... — ..........
, ll-rcudii-............. ... — ...

Tengeri belföldi uj — — ...
Köttetett:
Iluza. Tiszavidéki: 150 q 79 k 23. K felső, 

100 q 76 k 22.50 K.
Bánsági: 150 q 75 k 22.30 T\.
Romániai: 1500 q 77 k 22.90 K, 1000 q 77 k 

22.90 IC 2500 q 77 k 22.90 K.
t" j hu;:;). Tiszavidéki; 800 q 82 k 23.70 K, 300 

q 81 k 23.70 K, 1000 q 82 k 23.60 K, 400 q 82 k 
23.60 K, 100 q 82 k 23.70 K felső, 100 q SÍ k 23.00 
K, 150 q Sí 1; 23.00 K. 500 q 81 k 23.00 K, 1000 q 
81 k 23.60 K, 200 q SÍ k 23.15 K, 100 q S0.5 k23.50 
K f( lső,

Pestvidéki: 1000 q 81 k 23.20 K. 200 q 80.5 k 
,23.40 K. 110 q 80 1; 23.30 K, 300 q 80 k 23.10 IC, 
200 q 80 k 23.— IC, 1000 q 79.5 k 23.10 IC, 200 q 
79.5 k 23.10 IC, 400 q 80 k 23.10 IC.

Bihari: 200 q 80.5 k 23.30 IC, 800 q 80.5 k 
23.15 K.

Felsőmagyarországi: 150 q 78 k 23.80 K.

Bácskai: 200 q 81 k 23.60 IC, 700 q 80 k 23.50 
IC, 1000 q S0 k 23.10 IC aug. száll., 800 q 79 k 
23.10 IC.

Káposztarepoze: 400 mm 28.30 IC kpf pp. 
Rozs: 150 mm 17.60 IC kpf pp.
Zab: 100 mm 19.30 K kpf, 1U0 t- -i 10.— K 

kpf, 200 mm 18.80 ív kpf.
A határidőpiaezon köt tetett t 

Délelőtts
Előfordult kötések (60 kg.-kint) 1911-rai

Búza 1912 áprilisra 11.28-36—94-10—01----------
Búza októberro 11.64—05—10.79—81----------------- ,
Rozs októberre 9.14—15—8.99—9.02—01 —
Zab októberro 7.92—93—78—8 —--------
Tengeri 19,2 májusra 6.90—89—96—85—92—91 
Tengeri augusztusra 7.52—53—-7—34—32----------

1 óra SO percekor zárulnak:
Búza áprilisra 11. 3—11.04
Búza októberre 10.81—10.82
Rozs októberre 9.01— 9.02
Zab októberre 7.83— 7.84
Tengeri augusztusra 7. 2— 7. 3
Tengeri 1912 májusra 6.9.— 6.91

Budapesti gabonaforgalom.
1911. július 16 töl 1911. Julius 17-lg.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Búza 20 26 5980
Rozs 1160 —
Árpa 186 —
Zab 696 102
Tengeri 11632 7744
Liszt 1931 5149
Korpa — 1070

55

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde megnyitásánál a szilárd kül­

földi jelentést és a kedvező aratási thirt csak meg 
nyitáskor vették figyelembe, később az itteni és a 
bécsi piaez renyhe magatartása nyomán gyöngült 
az üzlet az egész vonalon. A vezető értékek ára lo. 
morzsolódott, a zárlat gyönge volt.. A helyi piaczon 
a Rimamurányi részvény keresett volt. A készáru- 
piaczon az árnivó tartott volt. A déli tőzsde kez­
detben tartózkodó volt, bár Berlinből elég kedvező 
jelentés érkezett, utóbb tetemesen megszilárdult, 
mert Becsben a trónbeszéd tartalma nagy megelége­
dést keltett. A nemzetközi piaez értékel javultak és 
szilárdan zárultak. A helyi piaczon tartott áron 
folyt a vásár. A készárupiaczon a G-anz-féle és a 
Czukoriparrvszvény keresett volt. A járadék és 
érezváltó szilárd. Az utótőzsdo lanyha volt.

Az eiítözsdcn kelőitek: Osztrák hitelnSszv. 661.25 
■—653, álagyar hitelrőezvénp 834—832.25, Osztrák-
niagvar államvasv.t 747, Rimamuvflnyi vasmii 695.50— 
097.50, Közúti vaspiHya 777.75—77,3.25, Hazai bank 
309.50—309.00, Kereskedelmi bank 4150, Magyar jt’g- 
biztositó 402—401.50, Magyar általános takarékpénztár 

05 I CSC—686.50, Dräsche r. t. 670, Salgótarjáni köszónbá- 
nya r. t. 673, Ujlai téglagyár 417.50—4IS, Ganz-féle 
gyár 4235—4289, V'eitzer 530, Egyesült izzólámpa 371, 
Czukoripar 2792—2805, Polgári sörfőzde 565—583, 
Schliek-félc gyár 453.

1 déli tőzsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvény 058— 
660.75, Magyar hitelrészvény 831.50—932.25, Déli vasút 
122.50, Ost rák-magyar áVlamvasut 741, Rimamurányi 
vasmtl 695—096.50, Jelálcgbank 486.25—487.50. Közúti 
vaspálya 776.25—777.50. Városi villamos vasút 414 25— 
415.25, Hazai bank 308.25, M. Bank és kereskedelmi 
iészvt. 736.50—737, Kereskedelmi bank 4130—4140, 
Dóbai bank 210. Magy jégldztositO 401.50, Drasehe-félü 
téglagyár rvt. 675—678, Salgótarjáni köszénhánya rvl. 
673—671.50, Ganz-féle gyár 4285—4298. Czukoripar 
2790—2809, Vasúti forgalmi rt. 459—404, Ilonát ezu- 
kor 800—805.

.ír '.ilúti'hsdc Üzletfélen volt. Kötés csak e,Vét ve 
fordult elő. Köttetett: Osztrák hitclr. 659.50, Mas'ar 
liitelr. 832.25.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, julius 18. (Saját, tudósítónktól ) A 

budapesti terménytőzsde lanyha irányzatúnak 
hatása alól az itteni piaez sem vonhatta ki ma­
gát annál is kevósbbé, mert a kon tűm szigorúan 
tartózkodott a vásárlástól és csak a legsürgősebb 
szükségletek cdezcsérc szorítkozott. Ilyen körül­
mények közölt búza 10, rozs 5 fillérrel gyöngült, 
tengeri, zab cs árpa nyugodt irányzat mellett 
megtartotta árfolyamait.

Jegyeztetett búza: Tisznvidéki 12.50—12.00, bá­
náti 11.90—12.40, székesfehérvári 11.90—12.40, mosoni 
és gvűri 11.90—12.40, fcl.eümngyarországi és délivasul i 
11.90—12.40. nhóauS/U iái 11.65—12.10.

Roz,-; Eel.-őrnagy«: országi 9.55—9.70, csepeli 0.30 
—0.70, pesl megyei 9.65—9.70, délivusuti 9.45—9.60, 
különféle magyarországi 9.10—9.70, ausztriai 9.35— 
9.55.

Árpa; Maláta 9.50—9.70, takarmány 8,70—9. 
Magyar tengeri 7.85—8.0,5, eiiiqunnlin 8.80—9.20. 
Magyar zab 10.45—10 80, elsőrendű 10.10—10.45, 

közepes 0.S0—10.10, romániai !>i75—10.2»

Bécsi értéktőzsde.
Ilécs, julius 18. Hazai magyar honvédelmi 

miniszternek a fejtegetései azokról a háborús vesze­
delmekről, melyeket a jövő hozhat, a mai előtőzsdén 
kövezet lenül befolyásolták az irányzatot, de számot­
tevő eladások főleg csak osztrák fittel és államvasuti 
részvényekben eszközöltettek. A vnsertékeket, mivel 
azokat a tegnapi híreket, hogy vasárakul legköze­
lebb le fogják czállitani, nem erősít ették meg, job­
ban keresték. Állandóan jó keresletnek örvendet­
tek a Poldi-kohó, keleti vasúti és általános osztrák 
épitö-részvónye'c, valamint egyes özemen törtékek, 
A kulisszában nagyobb üzlet fejlődött ki a Skoda- 
Tészvényekben, melyek 7 koronával emelkedtek. A 
heti ellátásnál pénz elegendőiig állt rendelkezésre. 
A déli tőzsdén osztrák hitel ismét csökkent, álta­
lánosságban azonban az nányzat szilárd maradt. 
Berlinből az ottani bányaértőkek újabb emelkedését 
jelentették. Zárlat szilárd.

10 óva 45 perczkor: Osztrák hitel 6.59.50. Magyar 
hitel 832.50. í.iiemlerbank .534.50. Unionbank 628.50. 
Allamvasut, 748.25. Déli vasút 120.50. Alpesi 820. Ili- 
mamurányi 695.50. Skoda 049.50. 3 százalékos déliv. 
cls. 275.

1 óra 30 perczkor: Osztrák hitel 650. Magyar hitel 
831. Anglobnnk 325.75. Bankv. 547.75. Oszt. ífiVdh. 1311. 
Laciidon). 534,50. Unióban]. 628.50. Allamvasut 747.25. 
Déliv. 122.50 Duuagőzh 1163. Alpesi 819. llimnmurányi 
695.25. Orosz jár. 104. Török sorsjegy 251. Skoda 056. 
Keleti vasút 728.50. 3 százalékos déliv. els. 276.

BéCS, julius 18. (Maquar értékek zárlata), 4 száraié 
ko arany-járadék 111.70, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.—, Magyar hitelbank részvény 830.25, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima- 
murányi 69 .25, álagyar czukoripar 28,14, Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradék 
91.'. 0, 4 százalékos magyar füldtohorm. kötvény 9 .65 
Magy. nyorem.-kölcs. sorsjegy —,—, ICassa-Odorborgl 
Vasutrószv. —. Magyar jelzálogbank —.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

Becs, julius 18. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos pnpir-járadék 92.25, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,35. 1860-as sorsjegy —,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —.Angol-osztrák bankrészvény 325.40. 
Bécsi Bankverein 647.25 Osztrák-magyar bank 9,55. 
Déli vasút 121.75. Dunagözliajózási r.-t. 11.66 Dohány 
részv. 330.75, C’s. k. arany (vert) 11.36. Német bankv. 
117.43. Osztr. Lloyd '81.— 4.2 száz. ozüÉt jár. 92.20 
—. Osztr.koronajáradék 92.15, 1864-os sorsj. .—
Osztrák hitelintézeti részvény 659.25,Union-Band 627.75 
Osztrák Lilndorbank 534.75, Osztrák magyar ál lám vasút 
747,—, Klbcvölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 819.— 
20 frankos 19.02. Londoni váltóár 240.15, Lipótlcohé 
633.— Tőrök sorsjegy 249.25

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, ."mlins 18. (Éiiéktőzsde.) Az üzleti 

csönd ma is általános volt, miután a külföldi 
tőzsdék épugy szenvednek alatta. Csak bánva- 
őrtékek mutattak a vasiparról szóló kedvező je­
lentések, valamint a nyersv.as-szindikátus érdeké­
ben folytatott tárgyalások kedvező haladása kö­
vetkeztében jelentékenyebb emelkedést, különösen 
pedig a felső-sziléziai vasipari részvények, melyek 
3 százalékkal emelkedtek. Kanada és Hanzr.- 
részvények folytatták emelkedésüket. Laurakohó 
és déli vasút is élénkebb kereslet tárgya volt. 
Miután a további folyamatban a főn lendített 
hányarészvény, valamint felső-sziléziai vasutste.k- 
séglcti czikkek és Kanada tovább emelkedtek, 
kedvező diszpoziczió kerekedett fölül a többi ér­
tékre nézve is, mig zárlatkor ismét nagyobb 
csend állott be. A készárupiacz ipari értekei a 
magánspekuláczió vásárlásaira szilárdabbal: vol­
tak. Napi pénz Ili százalék, mngánkamntláb 514 
százalék.

Berlin, julius 18. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik. 4.2 százalékos papirjáradék 
—.— 4 százalékos osztrák arimyjáradúk 99.30 osztrák 
hitelrészvény 206.60 Déli vasút 24.— orosz hunkjogyek 

16.60, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, DÍscontó 
Conmmndit 218.1 \ Dimimittruszt 188.10, Hnrpont 18S.60 
Unillkált török járadék 9. 90, 4.2 százalékos oziist jár 
—.—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.90, Magya 
koronnj.iradók 91.60. Osztrák-magyar ál Inni vasút 106.— 
Bécsi váltóár 851.—, Olasz járadék —Ált. villamos­
sági BJison 247.50, Uolsonkirelioni 2UU 2). Laurakohó 
176.50

Franlllttrl, julius 18. Zárlat. 4.2 száz.-OS papírjára lék 
—. 4 száz.-ős osztr. nr.-jár. 99,lu Magy. ' ar.-jár. 
93.70 Osztr. Iiitollnt. részv. 200 25 Osztrák-magyar 
állam vasul 159,75. Északnyugati vasút —.—,. Bust leli 
vádi vasút —. —. Londoni va tóár 201.30, Bécsi Bank 
verőin 138.45 Villamos részvény —.— <1 százaléké 
magyat nranyköiesöii 7.30, 1.2 százalékos ozilstjáriulél: 
95.85. Osztrák korona járadék 92,40, Magyar korona- 
járadék 91,50 Osztrák-magyar bank 14U.—. Déli vasút 
részvény 24,— Élbavölgyl vasút —.—, Bécsi váltóár 
850,83. Párisi váltóár 800.—. Union baukrészv. —,—



EGYETÉRTÉS 15Szerda, július Ifi.
,, Haflibnrg Julius i8. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
lArailuk Jü.bO, 1860. sorsjegy —. Déli vasút 24.10
ínfoiP'0^08 ai’anyj4ra(lólc Osztrák httolrószvóny
,U, “t., Osztrák-magyar átlamvasut 119.75, Olasz jára 
uok lUu.—, 4 százalékos Magyar aranyj^adók 94.— 

London, július 18. Angol consol 79.13 
Pális, Julius 18. (Zárlat). 3 százalékos franozia j;V 

ladok 94.9.Osztr. aranyjára lólc 99.90 Magyar arany 
járadék 96.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
511. 0 íl3/4 százalékos Olasz járadék —, —. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 90.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 51.3— 4 százalékos 1890. román köles 97.60. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 95.25, ő százalékos 
orosz járadék 104,45 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 103,30 4 százalékos spanyol jár. 93.95 
4 százalékos uniflkált török jár. 92.05 Török sorsjegy 
;’1A,75/föo?k^dollAnyrószvény 351.—. Osztrák földhitol- 
intézet 1 81. Osztrák Lántlerbank572.'—Magyar jelzálog- 

~ ■—■ Banquo de Paris 17.45 Banque Ottomane 
6h0,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
130.—, Moridionalvasut —, Hartman gépgyár 697.— 
Rio Tinte 17.45, Sucrorio d'Egypte 73,—, Tula 478.— 
Urikányi kőszén 178.—, Chartered 41.75, De Beors470.— 
East Rand 117.—, Jagersfonten 2! 0.50, Trans. Band 
Comp. 50.5U, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.37 Váltó 
nőmet piaczokra (rövid) 123.56, Váltó Becsre (rövid 
205.18, Váltó Belgiumra (rövid) io/32, Olasz arany- 
váltó rövid o/ie. Váltó Svájczra (rövid) l/3z, Csekk 
Londonra 252.80, Magánkamatláb 2,Vd.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szesz jegyzés,
Milyen időre! _ Nyers Finomított

Azonnali szállításra 50.—* Ci­
Szeptember—májusra 50.— lii.50 ,
Szeptember—augusztusra 56— 02—
Augusztus—deczcmbevre 57— 63— .
Irányzat: Szilárd.
líf'Cii nycrsszcszjcgyzés 53— ——
J’rágai 53.50 —.—1
T.embcrgi „ 50.50 50.75
Trieszti exportszesz (finom) 21 — —,—

Budapesti szurómarhavásár. '
1911. július 18-An. (Saját tudósítónktól.) Felhaj­

tatott; 430 drb élű borjú.
Árjegyzések; Elsőrendű élő borjukért 114—122 fil­

lérig, kivételesen 124—128 fillér, küzépminőségtt él5 
borjukért 96—10S fillérig, silány borjukért 80—00 fil­
lérig. Az irányzat változatlanul lanyha volt, az árak 
0—S fillérrel kgrként hanyatlottak.

Kőbányai sertéspiacz.
I Julius 18-án. Magyar elsőrendű: Fiat a,' nehéz (pá- 

ronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 150—154 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint ‘2.51—320 kilogrammig 
terjedő súlyban, 150—158 fillér. Magyar szedett: Közép 
(páronkint 240—280 klgr.) 104—168 fillérig. Sertéslét­
szám: Ibii. évi július hó 16. napján volt készlet 28410 
darab. 1911. július 17-én felhajtatott 102 drb, 1911. jú­
lius 17-én elszálliitatott 203 drb. 1911. július 18. nap­
jára maradt készletben 28309. drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemes.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatóságától. 1911. julius 18. Eelőző napi eladatlan ma­
radvány 1139 darab sertés. Pót felhaj tás 14 da­
rab sertés. Mai felhajtás 302 darab sertés, 
összesen 1455 darab sertés. Eladatott 600 drb sertés. 
Mai maradvány 855 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirscrtés. Öreg elsőrendű 350 lclg. élet- 
sulylcvonással 14-1—151 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
életsulylevonással 154—16S fillér. Fiatal' közép 220—- 
300 kgig életsulylevonással 154—168 fillér. Fiaal könnyű 
120 klgig életsulylevonással 154—168 fillér. Hússertés 
könnyű 140—300 klgig élősulylevoilással 148—104 fil­
lér. A vásár ríluy.zata vontatott. Az árak változtak.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése'. ,
Hazánkban tegnap csak szórványosan fordult 

elő némi csapadék. A hüinéirsóklet országszerte 
1 5 fokkal alacsonyabb volt ?. normálisnál;
maximuma 30 C. fok volt Marosvásárhelyen, mi­
nimuma 9 C. folt Árvavárai jón és Tátraíüreden,

Prognózis a következő órára:
Igen meleg idő várható későbbi zivatarokkal.

Sürgönyprognózis: Meleg, később zivatarok. Á

Bécsi sertésvásár.
(Saját tudósítónk telefon jelentése.) Szt. Marx, jú­

lius 18. Összfelhajlás 14.035 drb és pedig 3128 drb hí­
zott és 10.927 drb szedett sertés. Árjegyzések 1. rendű 
hízott sertésekért 138—140 fillér, kivételesen 141—142 
fillér. Szedett sertésekért 124—134 fil.'ér. Az irányzat 
csendes volt, A szedett sertések árai 4—6 fillérrel csök­
kentek kilogrammonkint.

Jogászok! Ügyvédjelöltek!
VaSSlat‘CalkUsézöbén SÍ6SSÜnk

Dr. Erős Vilmos 
jogi szemináriuma segítségével |
Budapest, Dohány78. Ill.em.

TELEFON 118—67.

gyorson, sihsresen letsnni a szigorlatokat és az
ügyvédi vizsgát!
„A jogi vizsgák vezérfonala” nélkülözhetetlen 

tanácsadó minden érdeklődőnek ingyen!
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A.-Szlatina — 61.5 15.2 E 3 0 25 12
Ungvár _ 60.2 15.2 N 1 0 27 31
Késmárk— — 58.8 13 0 0 23 07
Losonca___ 60.0 17 0 Sff 0 25 12
Ógyalla — w 59.5 16.O N 1 24 18
Budapest — 60.3 19.2 W 1 0 24 16
Herény — — 60.2 17.9 N 2 23 14
Keszthely — 60.4 21.6 N 0 27 16
Pécs — — w 66.4 20.2 NW 3 28 17
Zágráb — — 60 8 18 5 4 28 15
Fiume — — 60.0 20.7 8 25
Szegőd — — 60.9 20 0 E 1 0 8
Temesvár _ 61.7 18.9 NN 4 28 19
Nagyvárad — 59 6 1 31 15
Kolozsvár _ 61.7 16.6 NE 1 1 25 12
Nagyszeben— 61.9 16.7 NW 1 1 27 10
Szatmár____ 16.8 E 0 0 25 10
Eger------ --- 17.8 S 1 1 20 8
Arvaváralja^. 9 0 N 1 1 28 8
Selmeczbánya 36 9 NE 1 u 28 8
Komárom — 19.0 XV 1 1 22 12
Magyar-Ovár 18/J NW l 2 22 12
Sopron ------ 11 2 26 14
Eszék---------- 20.3 NXV 4 24 20
Cirkvenica — 20 4 NE 3 28 10
Debreczen — 20.0 NE 8 0 25 9
Kecskemét — 19.1 NE 1 1 25 14
Orosháza — 20.6 NE 2 0 26 15
Arad --------- 19.8 NE 1 3 30 18
Zsombolya — 20 4 N 2 4 84 17
Versecz — —
Orsóvá — — 2q 6 s 3 3 38 17

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A SEagyar Újságkiadó RészvénytáRsae&gy 

Igazgató: ERDŐS ARDtMtD.

Államadósság.
fii. kir. állami pénztárj. adóm. iVa6/o 
Magyar aranyjáradék _ _ 4%
Magyar koronajáradék_______ 4°/o
Államkölcsön vaskapu czéljára 8°/o 
1870. évi nycrcménykölcsön— ... 
Horvávszlavon reg. kárt. kötv. 4,/i0/» 
Magyar foldteherment. kötvény 4°/o 
Horvát-szlavon földteberm. kötv. 4°/o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesi tett járadék papírban 4e/io°/o 
Egyesített járadék ezüstben 4tyio°/o
Osztrák aranyjáradék_______ 4%
Osztrák koronajáradék _ _ w 4°/o 
Osztrák államét» sjáték i860 . 4°/o 
Osztrák államsorsjáték i860 _ 4°/o
Osztrák iUlamsorsjáték 18G4____
Bpest szekesfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bffost székesfőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1900. évről 6°/o 
Tcmes-Bégay. szab. kölcsön — 4%

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. 4V»°/o
Belvárosi takp. r.-t. _____   a1/í°/o
Egyesült budapesti főv. takp. 4Vü°/o 
Egyesült budapesti főv. takp.... 4°/o 
Ganz és társa kölosönkötv 4l/2°/o 
Hazai bank r.-t. 65 é.4V*°/okani. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, o°/o 
Kisb. orsz. földhitelint. 00V2 é. 4Vt°/o 
M. agrár- és j árad ék b. szőlöltötv. 4°/o 
M. agrár- és járadb. járj. vflz. 4,/)°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4l/a°/c 
Magyar Alt. taknrékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarékpónzt. r.-t. 4 -,°/o 
Magyar földhitelintézet« ... « 4%
Magyar földliitelint. sz.t talaj!_ 4%
Magyar jelzáloghitelbank — il/t°/o 
Magyar iclzálogkitelbank _ V/i0,'» 
M. ielzáloghitflb. közs. kötv. 4l/s0/o 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. d°/o 
M. jelzáloghitclh. nyer.-kötv. — 4°/o 
Magyar orsz. közp. takp— —. 4l/zn/o 
Magyar orsz. közp. takp.— — 4°/o 
Magyar takp. közp. ielzb. w 4l/i°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4°/o 
M. ttkp. közp. jelzb. közs. kötv. 41/«0/1 
jd. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 
Orsz. Közp. uitclszöv. kötv. — 6°/o 
Osztrák-magyar bank — — — 4°/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4,/»°/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4°> 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4°/o 
Pesti magy. kercsk. bank — 4Vs°/o
Pesti ní.ltcresk. b. köze" kötv. 4'/a°/o

n n m » n n 4°/0
M. leszAra. és pénzváltók. 60 évre 4°/o 
M. leszám. és pénzvh. zálogl. 4V»7o 
Adria rn. tengerhajózási r.-t. 4*/t°/6 
Budapesti közúti vasp.-tdrs. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°/o
Budnpest-péesi vasúti.______ 4°,o
Kassa-oücrbergi v«sut 1889. nr. 4°/o 

„ * p 1891. p. 4%
M. folyam- és tengerh. r.-t. 4'/*%

özsde <sof |||
•!>Mai záró árf.

Pé A

10C 15 10c 65 18.- 416.66 240
111 90 112 40 33.- 20.00 500
9: 20 91 60 22.- 38.33, 300
76 50 77 50 12.50C —

22C — 2 -2r 16.- 125.00C 200
99 50 10C 50 16.00C 200Öl 7.5 02 75 13.- 80.(XF 20094 95 28.- 60.00C 400

155 1C( 42.- 200. (XX 400
95 90 96 40 25.- 200. OOf 400
9; 90 0( 40 38.- loom 400llf 50 117 105.- 7.20 500
02 10 92 60 30.- 125.00 400

15. 165 12.- 100.00( 200
21C 222 32.- 468.750 320
30< 8 KJ 90.SC 150.000 1400

91 92 170.- 50.001 1000
8( 65 87 15 32.- 175.00t 400

101: 75 10-i 25
98 — 94

35.- 32.000 500
32.- 14.000 60U
11.- 40.000 200
25.- 60.000 40098 09 120.— 25.000 60092 co 98 50 36.— 50. (XX) 500
85.— 30.250 600

775.— 10.000 200099
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40 100
99

40 15.- 10.000 200
102 103
97 75 98 75 80.- 10.000 400

82.— 7.500 40098
08

50
50

99
99

50
50 700.-

16.—
4.000

20.000
2000
20092 98 — 14.- 15.000 20099 100 18.- 5.C00 20097

92 80
98
93

75
60 200.- 3.200 600

09 100
90 100
98 75 99 76 27.- 20.000 200
92 98 16.— 10.000 200

121! 124 80.- 10.125 500
98 50 96 50 20.— 6.7o0 400
91 50 92 »0 12.— 8.750 820
98 50 99 JÖ 18.— 8.00O 800
92 5Ó Íl3 )U 20.— 4.500 400
98 ,0 99 )0 40.- 8.00t) 800
02! 70 93 0
99 100
06 10 07 0 18.- 5.000 200
98 *5 99 5 40.— 40.(XK1 200
91 *5 02 30.— 3.200 200
91 >0 92 50 19.— 20.000 200
09 0 100,:0 20.000 150
92 98 25 4.(XX) 800

116 117 - - 00.— 2.100 820
»3 - 04. 84.- 17.000 20
02- 93 - 0.- 19.000 200
99,— 100 - 80.- 80.000 200
99 50 100 50 14.— 15.000 2UO
nal- 94| 82.— 1 ín.ooo 2* XI
00:50 9 i 50 20.000
91 - 92,- 22.— 20.000 10,1
92 50 03150 24.- 7.500 21X1
92150 03150 __
08;-1 T 15.— 18.000 300

Mai záró ár­
folyam

Pénz

Bankok.
Angol-osztrák bank____— — —
Budapesti bank részv. társ. — — _
Első magyar iparbank r.-t. —____
Fiumei hitelbank __ ............. ... .....
Hazai bank részvénytársaság — __
Hermes m. Alt. váltóüzlet r.-t___
Horvát-szlavon orsz. jvlzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank_______ __
Magyar jelzáloghitelbank ...____
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet_________...
Osztrák-magyar bank__________
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union bank______________ _

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár____— —
Budapest-erzsébctvárosi tkp. _
Bndapeat-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület — ... 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. __

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság   — —
Bécsi élet- és jár.-blztositó* int__ _
Első magyar ált. biztositó társasán 
-Fontiére14 pesti biztositó intézet _ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzeti44 baleset biztosító r.-t. — 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Concordia-gözmaloin r.-t, _ _ _
Klflő budapesti gőzmalom r.-t.____
Krzsébct-gözmalom-tArsaság _
Luiza-gÖzmalom r.-társaság— _ _
Pesti hengermalom-társaság____
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom _ - —.

Iparvállalatok.
Egyesült tégla- és ozcinentgyár ... 
Beocsini cementgyári. Unió r.-t. 
Budapest-szentlórinol téglagyár _ 
Északmngyarországi kőszénbánya ... 
F.-mngyarorsz. bánya- és kohómii 
.István -göztéglagyár r.-t. — — _
kőbányai gőztéglagyár _____
xöszénbAnya és téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvénytársaság *_Lt n n A I I .. I .1 I. ... i . 1.
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Ganz és társa vasöntöde r.-t. _
,Nicholsonu-gépgyár r.-t. ____ __
lt imamurányi S.-T. vasmű r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár
TeívllofE és Dittrich gépgyár r.-t.__
Vasáru gyár r.-t. Sopron-Orácz ... 
Weitzer J. ^ép- és vaggongyár r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Frienklin-társulat elővét. jog nélkül 
„Könyves Kálm.“ raükiadó r.-t. els.
I’allas irod. és nyomdai r.-t. ___
1 'esti könyvnyomda r.-t__________
Kévai testv. irod. int. részv.-társ.
i!ihir-Szilágyi olajipar r.-t_______
Budapesti ált. villamossági r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógyár r.-t.
Első magyar részvényserfőzdo____
Első magyar sertéskizlaló r.-t.— _
Első magyar szálloda r.-t._______
Első pesti spódiumgyúr r.-t. —
Fiume rizshántoló ..._—__
Gschwindt-félo szeszgyár -
„Hungária“ műtrágyagyár______
Kőbányai nőig. serfözö r.-t.______
Magyar cukoripar r.-t. _ _______
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantuárngyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. — _ 
Magyar villamossági r.-t, _ _ __
Mezőgazdasági ipar r.-t.______
Nemzetközi villamossági társulat 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz 1909. óvi kib.____^ _

Közlekedési vállalatok.
Adria ni. Kir. tengerhajózási r.-t.
., At latit icáto tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t! 
Bpest-szt.-lörinci h. é. vili. v. r.-t!
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. *_
Déli vasút________________ _
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
Knssa-odorbergi vasút___________
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Usztrák-magyar államvasut______

Mai záró ár­
folyam
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Sorsjegyek.
Bazilika________ 30 31

„ osztr. felült). 34 87
Bécsvár. nyer.-köl. 500 510
Budavárosl sorsj._
Erzsébet kir. szán. 13 14
„Jó s/.iv14--...... ...... 17 19

„ n osztr. felülb. 17 19
Magyar vöröskor. — 48 47

, n 0. f. 45 50 49
Olasz vöröskor. 60

„ „ osztr f. 62 68
Osztrák vöröskor.- 70 76
Osztrtii hitelintézet 502 512
1-áHTv________ __ 285 24''
Szerbiai nyer.-kölca. 1 IS 122
M. jel. hitel*), ny.-k. 112 114,
M. jel. hitulb. ny.-k 109,50

1 U1

Peati ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert
20 frankos arany_
20 márkás arany — 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy ... 
Papirrubel drb ként 
Komán bankjegy — 
Szerb bankjegy
Amsterdam----------
London 10 f. sterl. 
Német, bankpiacok 
Olasz bankpiacok — 
l'áris 100 frankért
Szentpétervár___
Newyork 100 dollár
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Ingyen
közlekedés

villamos vasúton
jMJy-AM E2 EätSSI-! ős tíz

pgäj B Bpgg omnibuszon.,

A Párisi Nagy ÁruhAr min*»
ti-^ üen egyes pőnzttlra lel van

jogosítva bármily ceekóly ősz«
zegü bovásárlásnál iß ax cd-

1 használt jegyótt a pónzt visz- 
szat<5ritcni vs egy uj visszjo-

gyet kiszolgáltatni.

Kivonat a hivatalos lapból
"• — Julius IS. —• 1

I Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
nis’ter Winter Kamilla okleveles loodtiuvonyt a_bok- 

: sóiibányai állami kisdedóvódához k.sdcdovénm e <
; kereskedelemiig) i miniszténum ' ^,v.

fizott pénzügyminiszter a szabadalmi hn. i-zcmt 
zct'i létszámába tieid Antal segédtisztet tisztté Raj é» 
Branisláv dijnokot pedig fordítóvá Heckmul er Józ- f 

, hadserem szolgát törvényes . igazolván)njal ellátott al 
tisztet Ideiglenes minőségű állami utincsKrr •; 
iKazságiigvmi,risztéi- Pirkner József bonyhádi járásin 

Irásá"! t cickkönywezetöt eddigi alkalmazása helyén a
• IX “fizetési osztályba, sorozott telekkönywezctove, Ze-
! lenka József széesónyi járásbirOsúgi dijnokot a szecsC- 
nvi járásbirOsághoz írnokká; - a pénugyni.mszter 
Jurikovszky József adóhivatali ellenőrt a bártmi ö
Patm Emil adóhivatali főtisztet a nagykőről)» adóin- 
vitainál a IX. fizetés; osztályban való incghagi.isa 
mellett adóhivatali pénztárnokkú a hajdttszoboszlui il- 
Jetve adóhivatali ellenőrré, Hirsch Feodor segélydijas 
i)énzU"vi szám gyakornokot a temesvári péiiziigyigazga- 
tósá" =mellé rendel számvevőségnél a VI. _ fizetési ősz- 
tál vb a ideiglenes minőségi, pénzügyi szám ti szíté. Kova- 
lik'József makói lakost, végzett joghallgatót a fize­
tési osztályba ideiglenes minőségű állami végrehajtóvá, 
Ki= Károly sccé'vdijas pénzügyi számg)nkornokot a 
kolozsvári 'pénzügyigazgatóság me,lé rendelt számvevő­
dénél a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű 
pénzligvi számtisztté. Machacsek Antal brassói lakos 
pénzűeyőri állandó dijnokot a XI. fizetés, osztályba 
ideiglenes minőségi! állami végrehajóvá, Polvakovszky

FÍE1 és FELESÍg
■■ -------- REGÉNY. -----------

Ir>ta: «I- ILI ES. 1Q3
( Vr__Végtelenül csodálkozom, hogy Kinto-
vin ur he merészkedett ebbe a barlangba, 
melyből minden bizony nyal lehetetlen a távo­
zás, ha a vezér nem akarja. Bizonyos volt- on 
abban hogv nem fedezik fel inkognitóját?

— Oh e felől sohasem lehet föltétlenül 
bizonyos az ember. Én mint Prosztov Niko 
laj szerepeltem. Természetesen egészén bizo­
nyos voltam afelől, hogy Prosztov Nikolnj
nagyon jó helyen van. ...

‘__ x,Tos, ha egyszerre véletlenül megje­
lenik?_____________________ ............ , ,,

„ y7 nem látszott valószínűnek annal
'is inkább nem, mivel Prosztov Nikol aj Szi­
bériában van internálva.

_ Nos, hátha mégis megtudta volna a
báró, hogy félrevezetik. .

__ Akkor veszve lett volna minden; az
'életem is.

Mig e beszélgetés folyt, ez alatt Hermann 
egy táskából mindent előrakosgatott.

— Tehát kedves Ilirlhcn, ha nem zava­
róin , most rendelkezésére bocsajthntom össze 
gyűjtött adataimat. , ,

— Kérem, kérem, rendelkezesere altok.
__Tehát ime, itt vannak a vörös keresz­

tes lapok. Ezeket Svédországban használták.
__b/7/ek itt még előbbiek. A varsói ház­

kutatás alkalmával kerültek kezünkbe. Eze­
ket azért küldettem magam után, hogy meg­
állapíthassam, vajon nem változtatják-e a 
papirost, meg a festéket. Ha jól megvizs­
gálja, kapitány ur, minden bizonynyal rájön, 
hogy úgy az anyag, mint a forma egy és 
ugyanaz. A két időpont között pedig hat óv 
telt el. teliát feltehető, hogy ugyanebből n 
fajtából még találhatunk Waldenséenól. 
Azután meg itt van a báró írása. Ebből égés-/ 
csomó van. Valószínű, hogy ezek hasonmását

.Tflros kacsai lakos pénzügyi napidijast a XI. fiz. osz- 
tillvba ideiglenes Állami végrehajtóul, dr. RévfTy Rajos 
kolozsvári lakos ügyvédjelöltet a, XI. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségű állami végrehajtóvá, Szaucr Ta­
más módos! adóhivatali gyakornokot a XI. fizetési osz­
tályba ideiglenes minőségit adóhivatali tisztté s Katrics 
Viktor gyöngyösi adóhivatali dijnokot ideiglenes mi­
nősémi segé.ydijas adóhivatali gyakornokká, Szabó Jó­
zsef ^s Izsáki S. Sámuel segélydijas pénzügyi számgya­
kornokokat a nyíregyházi, illetve a lugosi pénzügyigaz­
gatóság mellé rendelt számvevőségnél a XI. fizetési osz­
tályba ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztekké. Ta­
tár Miklós nagymihályi adóhivatali gyakornokot a XI. 
fizetési osztályba ideig.'cncp minőségű adóhivatali tiszt­
té a varamtól és Szeszták János nagykárolyi adóhiva­
tali dijnokot ideiglenes minőségű segélydijas adóhiva­
tali gyakornokká; -- a külügyele minisztere líabdebo 
András Károly tiszteletbeli irodai hivatalnokot követ- 
sécri irodatisztté; — a budapesti ítélőtábla elnöke Galó 
Mihály budapesti lakos, jogszigorlót a budapesti ítélő­
tábla területére díjas joggyakornokká; — a heszter- 
czebányai törvényszék elnöke Ambrózy Pál beszterezc- 
bfinyai törvényszéki hivatalszolgát a. beszterczcbányai 
törvényszékhez hivatalszolgává nevezte ki.

Megbízások. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter áthelyezte a jelenlegi minőségükben Keller Imre 
besztcrczebányai állami felsőbb leányiskolái rendes ta­
nárt a. mezőtúri és dr. Bitzó Sarolta mezőtúri állami 
felsőbb leányiskolái rendes tanárt a beszterczcbányai 
állami felsőbb lcáyiskolálioz, egyszersmind Keller Im­
rét ideiglenesen megbízta az igazgatói teendők végzé­
sével.

Áthelyezéseit. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter áthelyezte Bred Schneider Etel fiumei állami fel­
sőbb leányiskolái rendes tanárt eddigi minőségében a 
békéscsabai állami felsőbb leányiskolához, Tirschcr Berta 
mezőtúri ál,'ami féltőbb leányiskolái r. tanárt eddigi 
minőségében a pozsonyi állami felsőbb leányiskolához, 
Arató Amália besztei czebányai állami felsőbb leányis­
kolái s. tanítónőt eddigi minőségében a pozsonyi állami 
felsőbb leányiskolához Porniány Klára trcncséni állami 
felsőbb leányiskolái .=. tanítónőt cxbligi nűnő-égélien a 
pozsonyi állami fe.V.bb leányiskolához, Cscrnv Etelka 
szegedi állami felsőbb leányiskolái s. tanítónőt eddigi 
minőségében a pozsonyi állami felsőbb leányiskolához, 
Boe Honiul,isz bogoltényi (volt határőrvidéki) köz­
ségi elemi iskolai tanítót a bisztracseresi (záyolyi volt 
liatárőrvidéki) községi elemi iskolához eddigi minősé-

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
kort, Schwartz Mór rnáramarosszigeti lakos „Szenes-- 
re. kiskorú Bermán Miklós beregszászi lakos „Bartá“- 
ra, Gabi János bercsényi lakos „Galgóczi“-ra. kiskorú 
Weisz Andor és I.ászió budapesti lakosok „Vágó“-ra. 
kiskorú Seher Igrácz budapesti lakos „Sebest) t?n“-re. 
Grünfeld Gyula budapesti lakos „Zoltán“-ra, kiskorú 
Wolvovics Mór budapesti lakos „\ágó“-ra, kiskorú 
Goldarbeiter Izidor. Gyula. Sándor és József zombori 
lakosok ,.Gondá“-ra. Strahl Antal balatonfüredi lakűj

is meg fogjuk találni, mert nem tartom való­
színűnek, hogy Írását állandóan változtassa. 
Végül itt vau ez a rajz, melyet a menekülő 
gyilkos lábnyomáról készítettem a Wilkelm- 
téren.

.—. Ez kétségtelenül érdekes — mondotta 
Hirtlion, kezébe kapva a rajzot, — De ho­
gyan tudta ön ezt összeállítani1?

— Olt, nagyon egyszerűen, én rögtön a 
gyilkosság után vettem fel ezt a méretet. Az 
ugyanis menekülése közben belelépett a ko­
csiút mellett húzódó kanálisba s lábnyomát 
mindenhol ott hagyta a poros aszfalton.

— Nem lehetett az valaki másnap a láb. 
nyoma?

_Semmi esetre sem-A nyomok a hullá­
tól a bokrok felé kanyarodva húzódtak úgy, 
hogy a legnagyobb bizonyossággal megálla­
píthattam, hogy a gyilkos kétszer is irányt 
változtatott. Ezt a feltevésemet megerősítette 
a rendőr is máskülönben, aki azt mondotta, 
hogy a térnek azon a részén senki sem járt. 
Végül pedig az én feltevésem mellett bízó­
it vitának a lábnyomok maguk is. Csak a 
gyilkosság idejéből származhattak, mert mi­
kor megvizsgáltam őket, még nem voltak fel­
száradva.

_ Hát kétségtelenül ez igen fontos té­
nyező. mert ha a gyilkost megtaláljuk, ak­
kor könnyen bizonyíthatunk ellene,

— Persze, persze, Hanem most jönne az 
ügy legfontosabb része. Mondja csuk kartárs, 
átkutatták önök a teret a gyilkosság után 
közvetlenül.

_Egy gondolom igen, sőt. ha pontosan
emlékszem, a kiküldött tisztviselő jelentést 
is tett róla. Természetesen semmi gyanúsat 
nem talált, mikor pedig én magam tartottam 
tüzetes helyszíni szemlét, úgy sem lehetett 
megállapít art i semmit.

—• Különös és mikor tett jelentést az a
tisztviselőt ..«-*»,-**• -•'S’-wy.vuszít 1.Cilii ar jgrjBSSj ' vőWyOT.

— Másnap reggel. A
— Érdekes, én (tódig másnap délelőtt 

ezt találtam azon a helyen, ahol a gyilkos 
lábnyomai vezettek a bokrok mellett, ....
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,Su2őr“-m, Tngliclit Oszkár nngylévílrdi lakos „Telek i“- 
re, Lővingcr Jenő budapesti lakos „Lakos“-ra, Reis 
Margit erzsóbet.falvi lakos .,Rákos"-ra, Oyirón Sflndor 
kacsedszilvósi l'akos „)’ataki“-ra, kiskorú Spin Lajos, 
János és Mihály abaujszántói lakosok ,.Forgács" ra,
Steiner József pápai lakos „Káldi"-ra, kiskorú Weisz 
István és Endre székesfehérvári lakosok ,,Vas“-ra, kis 
korú Pangl Antal székesfehérvári lakosok „Báli“-ra,
Kőim I.ipót budapesti lakos saját, val.v.iint lgnácz, 
László, Jolán, Vilma és Klári nevű kiskorú g)termckei 
„Kertész“-re, kiskorú Maciéi János budapesti lakos 
”Molnár“-ia, kiskorú Friedmann Ödön marosvásár- 
bclyi lakos „Fenyő''-re, Buxbaum Gusztáv budapesti 
lakos ,.Kertészére, kiskorú '1‘réger János esztergomi 
lakos „Tétényi“-re, kiskorú Mcricska Aladár esztergomi 
lakos „Markos“-ra, Turdeán János tordai lakos „Tor- 
dai“-ra, Szmricsik István becskei lakos saját, valamint 
Endre nevtl kiskorú gyermeke „Sipos“ra, kiskorú Löw 
Schlesinger Zoftiin budapesti lakos „r"zobor“-ra-, Kobn 
Vilmos szerajevói lakos „Kálmán“-ra, Slaerk Miksa 
budapesti lakos „Erős“-re, kiskorú Sebwaréz Imre és 
István móri lakosok „Sándoréra, Alb János borosjenöi 
lakos „Ecbér“-rc, Rosenzwcig Fiilöp erzsébetfalvi lakos 
saját, valamint Erzsébet nevtl kiskorú gyermeke ,,Or­
bán“-™, kiskorú Kőim Gyula, Jenő, Emil és Rudolf 
szentanta,"falvi lakosok „Kftlmán“-ra, kiskorú Rosen- 
zweig Jenő budapesti lakos „Rózrá“-ra, kiskorú Eubn 
Jak Ruhen brassói lakos „Földes“-re, kiskorú Srlile. 
singer Lipót budapesti lakos „Szenes“-re, kiskorú 
Gittek Mór kassai lakos ,.Gervai“-ra, kiskorú Rasehek 
Gyula bársonyos! lakos „Öszi“-rc, Módi Gyula székes­
fehérvári lakos saját, valamint István és Ilona nevtl 
kiskorú gyonmekei „Má!nási“-ra, Staerk Arno.’d buda­
pesti lakos „Sarkadi“-ra, kiskorú Zimmerntann Aurélja 
zombori lakos „Zalai“-ra, kiskorú Ehrenreich Teréz 
budapesti lakos „Boros“-ra, Schmoczer Irén budapesti 
„Fürtös"'-re, kiskorú Schultz Jenő budapesti lakos
„Fürtös“rc, kiskorú Cclmltz Jenő budapesti lakos
,,Sugár“-ra, Schwarcz István némcllipesei lakos „So­
mogyidra. Aucr Sándor székesfehérvári lakos „AJ- 
mási“-ra, kiskorú Gvnsberger Henrik Pista budapesti 
lakos családi nevének „Gflbor“-ra kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. A dévai pénzügy iga zgatösSgnál
szemlészi állásra 14 nap alatt; Tcmesvárott TI. oszt.

1 rendőri állásra deczember 31-ig; Krassó• Szörénymegyo 
I törvényhatóságánál Írnoki és egy hivatalszolgai állásra 

julius 31-ig; Mosonszer.tandráson postamesteri állásra 
I augusztus 11-ig; az Ipolysági péztlgyigazgatóságnál 

adóhivatali el Ven öli állásra 14 nap alatt lobet beadni 
' a pályázatokat.

- „EGYETÉRTÉS«

politikai napilap.
i Ki adóhivatali LgaigaU: MJOI MÄTWA

E kijelentése után eery hosszú, vékony 
tőrt, emelt ki a kofferből, melynek pengéjén 
csak egy-egy parányi vérfolt s rátapadt 
agyagrészecskék látszottak.

— Minden bizony nyal ön tudni óhajtja 
azt is — folytatta Hermann — hogy mikép­
pen feküdt a tör? Nos, ón kérdezés nélkül is 
megmondom, bele volt szúrva a földbe úgy, 
hogy csak markolata látszott ki.

— Ugyan? Ezek a ficzkók nagyon rava­
szok lehetnek. i

— Természetesen. Ez ugyan kisebb csín­
jaik közül való. Azt hiszem azonban, hogy. 
most már ön is belátja azt, hogy nem tisztán 
hipotézisekre alapítom feltevéseimet.

— Természetesen, de hisz ezt az első 
pillanatban sem hittem. Most esak elérke­
zettnek látom az időt arra, hogy a banditá­
kon rajta üssünk. 1

.— Es hogyan akarja ezt keresztülvinni, 
kedves kartárs?

— Oh én azt hiszem, megfelelő erő áll 
rendelkezésemre. Ha szükséges volna, akár 
az egész rendőrséget mozgósítanám ebben az 
ügyben.

— Ezzel semmit sem érne. Legfeljebb 
azt, hogy mig az egyik ajtón Iveimtől embe­
reivel, addig a másikon a banditák megugra­
nak. No meg az is kétséges, hogy vájjon 
együtt találná-e őket. Hanem én egészen 
mást tanácsolok önnek .

— Kérem, kérem, a legnagyobb szíves­
séggel hallgatom meg tanácsát,

— Tehát kérem, ma még ne csináljon 
semmit. Holnap a báró minden bizonynyal 
megteszi a följelentést azon a ezimen, hogy 
nejét megszöktették, önnek ezáltal alkalma 
nyilhatik házkutatást tartani. Természetes 
ezzel sem mennénk valami sokra, ha az ön 
emberei végeznék el ezt a munkát, hanem ha 
emberei közó venné Kintovint is, akinek 
jegyzetei vannak a ház Ívelsejére vonatkozó­
lag, talán rá fogunk akadni néhány olyan 
kompromittáló adatra, amelyek alkalmasak 
lesziiek arra. hogv n bárót elfoghassuk egész 
liázanépévcl együtt, (Folyt. köv.)j
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(BUDAI BZIMKORI

Luxemburg grófja.
Operett 3 ■ (olvdnádban. Irta; 

Lehár Fcrencz.

Kezdete Va B órakor«

Julius 19-ÓU.
?0rárcsf Varosllgall Színház
Az ártatlan Zsnzsi.

Opbretlo 3 I el vonásba rí. Írták; 
Antoni Mars ős D'Esvailióres. 
Zenéjét szerzetlo: Giiboit. Fordí­

totta: Méret Adolf
Kezdet© */i 8 órakor*

Bitit;A joföLizsiOir»

Julius ho Fővárosi nyári 
Színház

(Budai Színkör)
Fővárosi Város- 

ligeti Színház

20 (•süiöriök Kroolvör Az ária lián Zsuz i

21 Fénteá _ A balkáni horeojnö Az ártatlan Zsuzsi

22 izomnaí Carmen Az artatlan Zsursi

23 Vasárnapja Ttenjt baro

A falu rossza

A notreda ; ei 
toronyőr

Az ártatlan Zsuzhi

BEKET6W CIRKUSZ
VÁROSLIGET. TELEFQH: 107-46.

Ma este 8/t8 órakor
W** UJ MŰSOR,

MA MSEM kapitány
idomított fókái az idomitás legnagyobb csodája
Kínai misztériumok 8 Chung Ling Hee-csoport kínai varázslók
SÜlÁ JT* SS
lovasmüvószelc nyorgoletlen lovon a legjobbak.
Csüíörtökün d. u. 4 órakor télj3s előadás félárak mindenkinek 
Vasiirmi|> <1, u. 4 őrzikov teljes :ta(iy cloadiis’ 

$3vermeltek fér lielyArnkat fizetnek.

r Valódi Briinni Szövetek
1911. évi tavaszi és nyári idény. 
Egy vég 3.10 mtr
hnccvgi teljes mi IIUoot.il dltönynok
elegendő (k a b á t), 
nadrág, mellény) 

ára csak

vég
vég

7 korona 
10 korona

1 
1
1 vég 12 korona 
1 vég 15 korona 
1 vég 17 korona 
1 vég 18 korona 
1 vég 20 korona

1 vég, fekete szalon öltönynek K 20.-— 
felöltőazüvetek, turistaloden selyemk&mm« 
gumók stb. ßtb. szállít gyári árban a 

szolidnak elismert
posztógyár! raktár

SiegeHmhof, Erirno.
Hinták ingyen és bórmentvo.

A magányevők előnyei szöveteket közvet- 
len Siegel-Imhof czógnél a gyártás helyón 
vásárolni, telette nagyok. - Kolosszális 
áruforgalom következtében mindenkor leg. 
nagyobb választék egész friss szövetekben. 
Legolcsóbb szabott árak. A legkisebb meg. 
rendelés is teljesen minta szerint és leg. 

előzékenyebben lesz eszközölve.

A nm. vall. és közokt. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Br. BafäZfalvy I. L főváros iegeisá 
FOGORVOSI 1ÜTÉZETE
áthelyezva: &ás’oSy.»köPMt 3. sz. sslá.
FAjoa fogak mossyÓByltása j SziljpacUmmólkiiHmüfogak, 

Tartós fofftömósok. j aranyhitlak, koronák.

<al,a,4SbM ,S')
Jótállás melleit mérsékelt szabóit áron. 
Vidékiek féinan alatt meskaojak müfosralkat.

VII. KÉR., ERZSÉBET KIRÁLYAIÉ-UT I. SZ.
UJ FÉLHAVI ftiÜSOS I 

7fladam"Hönway.BÍÍid
káliért. fiztrtr.

räy-BiaS|
Kezdete pont 9 drakor. 

Ferenczy Károly
a Vjgszinbáz tagja.

.|‘~LÜc'Í3 'König "f Pallai Rdzsi | Richard GcdaTl

Bla nackte Barna, új német és -Enyves háti ui ma­
gyarbohózat. Fehéran, operett, Az egyke, Rudolf 
Sulzar. Sándor Sieti Utazás a villamoson stb. A 
Tabarinbrvn Tony and Chica, Oy-Ra csoport, La Boualli.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levó arany- és oziistékszorokBt, sorsjogyo- 
kot -a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON É5 Fill
Budapest, IV-, Párísl-u. 5.
■suliim (Föpostaval szemben)

FŐNÖKÖK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel

jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havoBtu 20—30 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
Írása, víhbzvAHús, tahtilátorus, Összéadóhillcutyüs, auto­
matikus «orváltós. csu|»a aczélból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, univerzúl-klaviaturás

Újlaki-írógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozódó Irodai 

m n ni: ál a t alkba n k ü nnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rondszord használt Írógépet, legmodernebb Újlaki 

Írógépünkre . .

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás o'szágszerte. 
Arjcnyzük Ingyen ön bérmentve.

ÚJLAK5 BÉLA i’IÄu V„'i,5e.V
Telefon 122- 50, HfiB

Vidéki fi i v tuliNkuU, kill könnyű mellék? 
kervsetrd ref lekt A Inn k. 1. Ö2.tfíJ«‘*U oelmüket.

6SjT Vidéki képvlnvltfli krre tetnek.
^wmssam

Wildbad Sanatorium
UZ^UllioIy

in
STÁJERORSZÁG

E8ESZ ÉVEN ÁT 
NYITVA

VEZETŐ ORVOS

Or. te BÜSiísO
a kiéli ogycíem volt 

tanára,
korábban a Lahmann- 
szanetorlum voietőja,

2! PROSPEKTES IH8TEN. 17

VI ik kcr., Teréz-körnt 26. sz. 
alatt levő elsőrangú angol és 
franczia női divaitermcvol kap 
cacaca CSOlatOS

SZOMlfi- ÉS
varrédaíaiimíÉEsíebBi!
a beiratások a XII ik tanlo 
lyamra megkezdődtek és na 
ponía d. c. 1U—12 ig, ti. n. 
2 óraid 6-ig eszkbzöiheíök.

Az ilt bemutatott vaságy SísdposujfrB^aí 
"*pézdliszi léssel bér>me5y 

szénre emaiSiirozva 6® fii,
Mindonnemii vas- és rózbutort legolcsóbban szállít

fémbuforgyára, 
£ V., KeSsáry-u. Í9a,

Nyaralóknak 
: pianinót: 
kölcsönöz

valamint javítást és 
hangolást szakszerűen és 
lelkiismeretesen intéz el a

1 SS' B$*? sü
KÉSZ VÉ N YTARSA SAG

1 I

üS.jBrez-liörufl. sz.
TEUEFONa-SI. SZÁM.

OLÁH GÁBOR;

KÖBÜNK HŐSE
Verges regény.

Ara í$ koroua. 
Kiadja a

FRANKLIK-TÁRSÜLAl 
Kapható: LAMP ML R,

könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fial r.-t,),
Budapest, VI., Andrássy-út 29. 
és minden könyvkor,sek*

délben.

ü legjobb benzinmotoros magánlárókat1
a világhírű angol „2anip- 
IJOlI" motorgyár egyedüli 

vozérképvisolöje
Korányi
szállítja. A loglartósabb, 
a legjobb gzorkozotü, a 
legbiztosabb iizoiuil. :: 
Olcró őreik! Olcsó üzemi Kedvező fizu aii feitéteiakl lobli évi Jót- őllős! Vevdkal a motorkozeléibun víjmcntcően ólitntunk ki! Kivi Balra dljmcnies köUségveti's i l 
6a felvtl*i;o»ii4sokkal szolgál-
KOSÁÍIYI VEKTOR
Bpzst, Liszt Ferenez-tér 9,

iiiiiiui i—'im

összecsukó vaságy m
atraezczal S=7S 

■
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EGYETÉRTÉS Szerda, július 19.

Erzsébet Kenyérgyár R.-T.
Budapest székesfőváros t. ez. közönségét,
hogy

a kitűnő Erzsébet kenyér
az alábbi elárusítóinknál kapható;135 32 és 135-33.

■

Aliáczfa ntcza 18____ ... — Bayer Ferencz
Albreht- it 22_________ ... Barabás József
Alkotás-vtcza 9----------------- Goldstein Sainn
Alkotás-utcza 16----------------- Stampf J. Béla
\lkotás-ntvza 31----------------- Wísinger Mór
Alihásy tér 1------------------ Wrook Róbert
Andrássy-nt, 37 ---------- — Sípos István
Aradi-uteza SS---------- --------Balogh Péter
Árhőcz-utczfi 6 — — — ~~ Schwarz József
Aréna-ut n a____________ Kertész TejcsarnoU
Aréna-ut. 3 32 ---------- --------.Sei'ért József
áttilla-utcza 23 —---------- Kodnár Dömötör
Attilla-köfut 60----------------- Keller Ignácz
Í8ajnok-ntcza 9------ —--------SzalAy György
Bajza-ntcza 40 — — — — ... Mezey Mór
Baross-ntcza 57 — — — — Hoffer János
Baross-utcza 92 — — — —. Sornody József
Baross-ntcza 123 — — — — Rottm&nn Marton
Batthyány i-uteza 23------ — Klein Bertalan
Béke-utcza n —----------------- Weiss Dávid
Bécsi-utcza 55 — — — ~- — Pel ez Antal 
Bercsényi-ut 9 — — —-----Kiss Gábor
Csaba-utcza 8____ _______Gruber Testvérek
Csáky-utcza 43____________ Allenbach Hubert
f'sangó-utcza 3---------- --------Kohn Adolf
i'sángö-ntcza 5 ______ _____Fleischmann Ignácz
Csángó utcza 9 — — — — — Weiss Lajos
Gsinuó-utcza a____________Feierraann Miklós utóda
1 sáklva-utcza 4_______— Fóliák Jánosné
Csák]ya-utczn « _ _______ Winter Márkus
é’scngery-utcza 4S — — — — Megyeri és Vértes 
C'sengerv-u’cza 49 — — — — Weiss Zsigmond 
Csengcry-ntcza SS-------------- Blum Jakab

Damjanich-utcza 39 ______ Goldmann tejcsarnok,
K' mén.v Jakab

Dcmbinsky-ntcza 7______ Mandel .Samu
Dembinsltv-utcza R ... — — Nádor Árpád
DembiusXy utcza 10 ...----- Horváth Mór
Pembinsírv-utezR 28 ...----- Várady H.-O.
Desseffy iteza 25____— -- Bukovits Katalin
Des=cffy-uteza 37--------------  Hetén)’! Adolf
Dob-utcza 24 — ... —........ Berger Miksa
Dob.utcza 48--------------------- Herbst Izidor
Dobozi-utczs- 17— — — — — Jakobovits Áron
Bobíiiv-nteza 13 — ...------ Hannover Ferenci
Döb-eiitei-utca 14------ — — Fischer Géz&né
riiáv a-uteza fi — ... — ... — Beer Soma
Lriiv.vutcza ló___ _____— Fledlender Mór
Drúva-utcza 12 ... — — ... — Márk Mór

Ele.mér-utcza 21 — —------Alt. fogy. Szövetkezet
Erdőd-utcza 12 — —------ — Halász József
Krlöd-utcza 21 —------ --------Hohn S.
ErzBibet-körut 33 ...........- ... Kardos Jakab

Fehérvári-ót fi ... — ........ -. Kohn Lajos
Fehtrvari-nt. 15........— — — Telek József
Fehé-vári-ut 32—-------------- Neumann Illés
Fehérvári-ut 35........................ Balogh M..
Fehérv ári-nt. 40........ -........... Wimmer Armin
Fehérvigi-ut 64........................ Miehina Ferenci
FelsöerPösor-utcza 25............. Fehér Márton
Ferencz-kürut 3............... — Kerekes Bertalan
Ferencz-kürut 30 ........ — ... Kuliul Zoltán
Felem .tér 11 ------ -- - - Quittner Sámuel
Ferencz-utcza 2ó — — — — Grácz Mór
Vóti-ut 20 . ---------------------Katz Samuné
Fóti, ut 24---------- ------------Fried Márkus
I’-'.if-nt 81 _______... -- ... Kohn Sámuel utóda
Foti-uf S3 ...____________ Krammer IzrA-el
F - utcza 2«____ _____... — Fülöp Dezső
Fő-utcza 78------ ---------------- B('vk Márkus
Futó-utcza in .....................— Farkas Dezső
Futó-utcza lo .. — — — — Kurczer Nándor
Fraugepán-ntcza 30________ Katz Benő

Gát-utcza 8............................. Soproni I.
(iát-utcza 24 — - - — — László F.
(ió/a-utcza y — —_— ... Beck Mátyás
Gyár-utcza 7 ... — Kohn Fülöp
Gyár-utcza 43---------- -------- Teltsch Géza utóda

Hársfa-utcza 3 — ... _ — Goldberger Karolin
Hegedűs Sándor-utcza. 19 ... Becker Adolf
Hernád-utcza n a----- — Mntusek Győző
Hungária-köiut 11 ............. Schwarz 8.
Hungária körút főv. hérház Breuer József
Hmigária-kUrut r,y — ... Sch war ez Rétemé
Hungária-körűt 73 ............. Molnár József
Uungária-körut 91 ............. Braun Manó

nka-uteza 9 
Ilka-ut-cza 13
llka-utcza 20----------
Ilka-utcza 39 — — —
Illés-atcza 22------ ---
Irán i-uteza 12------- —
István-ut 6..................
ízabella-utcza 21 ... _ 
Izahnlla-ntcza 43 ... —
ízabella-utcza 69 ^ _ 
ízabella-utcza 80 —
«József-kőrut 48 — —
József korút 49------
József-körút 68 — —
.Tózsef-kÖrut 83------
Józs- f-uteza 3l ... — 
JÓZEof-utcza 54 — —
KartáCF-ntcza 1 ,-----
KAlvária-t-ér .3 ...------
Kálvária-tér 17 ----------
Kálvária-ntcza 28 — ... 
Kertész-uicza 31 ~ ...
Kerepesi-ut 5   ...
Kiráiy-utcza 3----------
Király-utcza 27 —
Kiiály-utcza 59 — —
Ktrálv-uteza 72------
Kinizsy-utcza 19 — ...
Kolozsy-tér 7 ... ... ...
Kőris-utcza 3 b ------
Krisztina-körut 10 _
Krisztina-körut 35 _

Lesjos-utcza 38 ... _ _
Lánczhid-utcza 5 _ ...
Lehel-utcza 7 a
Leven te-utcza 12------
Liliom-utcza 39------
Lipót-körut 6 „.-----
Lipót-körnt 24 ~-----
Lónyni-utcza 18 —. -
LónyH-ntcza 4o ------
LövŐbáz-ntcza 15 ... ... 
Lujza-utcza 5 ... -

Magdolna-utcza 12 .
Magyar-utcza 7-----
Margit-körnt 75 -----
Maros-utcza 8 — • - - 
Márton utcza 8 — -
M-sttr-utcza 31-----
Molnár-utcza 12-----
Molnár-utcza 29 ... - 
Molnár ntcza 39 ... -
Munkácsy-utcza 39 
Mnrányi-utrza 30 
Murányi-utcza 31 
Mnrányi-utcza 32 
Murányi-utcza 40 
Murányi-utcza 41

Nagy János-utcza 8 . 
Nagy János-utcza 35 
Na: ymezö-ntcza 38 .
NngVmezö-utcza 56 .
Nap utcza 21 — — -
Nádor-utcza 21 ~ -
Nádor-ntcza 23 — .
Nádor-utcza 20 •
Népszínház-ntcza 22 . 
Népszinház-utcza 33 . 
Népszinház-utcza 37 . 
Népszinház-utcza 38 
Népszinház-utcza 47 , 
Német-utcza 27 .

Ó utcza 36 ........—
Orczy-ntcza 47 . —
Óriás-utcza 7 ........
óriás-uteza 42 — • - 
Orsz.áv.biró-utcza 15 
Öröm völgy-utcza io 
Örömvölgy-utcza 14
Ovoda-utcza lő------
Ovoda-utcza 47
Petőffy-utcza 18 ... 
Práter-utcza 19 
Práter-utcza 36 
Práter-utcza 37

Saxs Ferencz 
Ambrus József 
Kohn Izsó..
Bobicsek Ödön 
Nngy Farkas 
Fábián Gyula 
Szőke Jeuöné 
Kohn Kálmán 
Ozv. Schwarz ígnáczné 
Fahu Fülöp 
Blau Náthán
Balogh Sándor 
Horváth Jánosné 
Somogyi E.
Blau Ignácz utóda 
Somló Sándor 
Gróf Jenő
Pifkó Ottmár 
Bárány Ferencz 
Alt. F*ogy. Szövetkezet 
Hauer Ferencz 
Maiba Károly 
Franck Géza 
Özv. Fried Jeremiasnő 
Blam Miksa 
Micklcr Sándor 
Griiusperg Adolf 
Blau Herman 
Rabéi József 
Loblovits Mór 
Stampfer J. Zsigmond 
Giaz Miksa
Kesselbauer Ferencz 
Fehér Lajos 
Száraz Ferencz 
Garai Salamon 
Reiss Miksa 

, Matyesovskv Gyula 
Rosenberg I.
Dipólt. Károly 
Rok-.b Kálmán 
Englendt-r Efráim 

. Klein Illés

. Szegő Mór 

. Wolf Gyula 
. Wissinuer Dávid 
. Özv. Horváth Jánosné 
. Alt. Fo^y. Ssövetkezet 
. Weisz Kamii 
. Vajas János 
. Müller Béla 
. Türk György 
. Kohn Samuné 
. Bakodi Klek 
. Méri Ferencz 
- Siigrin L.
. Ap.fel Fülöpnó és Társa 
. Zoltán Antal
_ Tsányi Péter 
.. Ebenführer György 
.. Fixier Márton 
„ Meszik Győző 
.. Weisz I. Gyula 
.. Puhinger Antal 
.. Porszász Gyula utóda 
_ Krause János 
.. Kiss V. és Társa 
.. Roth Fülöp 

Softer L-
.. Poeltér Gézáné 
w Reich Ignácz 
_ Bvrgsmann Samu

Friedmann Albert 
_ Fábián József 
.. Kolozsvári Fülöp 
_ Gold-i.ann Adolf 
.. Hunnwald Jakab 
_ Pick Mór 
_ Szabó János 

Egri J '.zsef 
_ Fülöp Ármin

Münz Fáni tejcsarnok 
.. Izsó Mór 
.. Steiner Sámuel 
... Hoffmann Mór

Práter-ntczn 51----------... Réhberger Mór
Práier-ntcza 6S ..._____... Rohberger Mór fiók)»
Podmaniczky-utf.za 69 — ... Orosz Ödön
RAday-ntcza 19 Wittrich Antal
Ráday-utcza 44... — ... — — Strassberger Dávid 
Kákóczi-lér 18 ... — ... — ... Ehrenreich Samu utóda
ReteU-utcza 37 ............. — — Misura László
Renn te-utcza 6 — — — — ... Vajda Sándor 
Rombach-utcza s ... _. ... Ke tenbaum Izidor
Rottenbiller-utcza 62 ... — ... Strasser Jakab 
ROzsa-utcza 18 ... — — ... — Zsákó Jánosné 
Rózsa-utcza 38 — — — ... — Vidor Fülöp
Piozsa-utczu 67........ -............. Kurzweil József
Rózsa-utcza 71...................— Reich Armin
Rózsa-utcza 76 ............ .........  Weinberger Jen5
Röppenttyii-utcza 9 ......... Friedmann Albert
Röppentyii-ntcza ti---------- Sponcer Ferenc
Röppentyii-ntcza 18 — — — Felber Ferencz
Röppentyü-ntcza 21_____— Hochwelder Márknd
Röppentyii-ntcza 27---------- Apfel Fúlöp
Szfibolcs-utcza 30_________ Sommer ígnáczné
Szarvas-tér 6------------ — Oláh László
Scmmelweiss-ntcza u______Neiser József
Semmclweiss-utcza 14---------Nemsila Jánosné
Széna-téri pmez-------------- Kovács Zsigmondné
Széna-téri piac.z — —. — — Streik Miksa 
Szent János-tér 4 .. — — — Jobbágy László
Szent király i-uteza 2_______Krasowsky Jenő
Simor-u. és Delej-utcza sarok Dulján Boldizsár 
Sziv-utcza 35 — — — —- — Weisz Ignácz utóda
Sz-v-ntcza 39______ ______Brieger Kálmán
Sziv-utcza 60______________ Holzmann Edo
Sziv-ntcza 64 — — —------  Pollák Edo
Szondi-nteza 14-----------------— Wirtb Zsigmond
Szimdi-ntcza 19-------------- ---- Kalmár Ei no
Szondi-utcza 56------------------ Tsongeri Adolf
Szondi-utcza 69... ..................  Hauser Ferencz
Szondi-utcza 94........................ Csillag József
Bznvetség-utcza 20_____  — Veszprémi József
Szövrtség-ntcza 30,0 ... — „. Pécsi István 
Szerb-utcza 16 .....................— Schwarz Mór
Tar-ntcza lo______ ... _. ... Engel Lipót
Teleki-téri piacz ... -............- özv. Stein Mórné
Tisza utcza 10 ................ ... Heller E. Flóris
Tisza Kálmán-tér 22 ...------Grossmann Samu
Tompa-utcza 11........—.......... Stem József
Tompa-utcza 19........................ Reisz Adolf
Tökölyi-nt 17 ........................ Sebestyén Lajos
Tökölyi-ut 26 ------ — ... — Gelb Ignácz
TömS-utcza 25 ........................ Krausz Lipót
Tiizoltó-utcza 25 _ .............. Balogh M.
Tüzoltó-utcza 79 ............... Back Zsigmond
Cllői-nt 105 ... — — ........ Weisz Vilmos
ÜllSi-nt no........... .. ... -. — Sagrin Bertalan
líteg-utcza 8........................— Strausz Adolf
V4czi-nt 34 ... — ... ._ ... Kasztner Testvérek
Váczi-ut fi3 ....... ................. Schwarz Hugó
Vá z.i-nt 97 ..................  — ... Schwarz Lajos
Váczi-ut 97............ ........... — Mortbe Karoly
Váczi-ut 105... — ... — — Hahn Hugó
Váczi-ut 108 _. _ ... -........... Keiner Izsó
Váczi-ut no...___ , ... ... ... Áll. Fogy. szövetkezet
Váczi-ut 117............. ..... ... ... Suráiiy Antal
Váczi-ut 129........— --------— Káldori Soma
Váczi-ut 140.............  -. ..._Kohn Rc-zsőné
Vác.i-ut 140... .....................— Kohn Miksa
Váczt-ut 151. . ... ............. Revicz Hermann
Vas utcza 1"............................   Holló Lajos
Városház-uteza 8 . . -........... líédey Lajos
Városház-utcza 20... ._ „ ... Torna János
Verpeléti.ntcza 16................... Montiig E.
Wessclényi-ntoza n ... ... Ál'. Fogy. Szövetkezet
Wt-sselényi-utcza 15 -...........  Révai ív.
Veres Pál né utcza 7 — — ... Ludvig Adolf
Viola-utczd 48 . —.........- — ITigár Dezső
Visegrádi utcza 8 ...... . ... Hajós Zsigmond
Visegrádi-utcza 10................. Blau Sándor
Visegrádi-utcza 18.................  Wolncr Antal
Visegrádi-utcza 20. ........... . Brüll Ignácz
Visegrádi-ntcza 68. — — — Gross Mór
Vizafogó 1128___________ — Neuman Miksa
Vnrilsmarlhy-utcza 15 — ... Kaufmann ignácz
Vörösmarihy-uleza 4'* — — Se lesinger Mór
Vörösmsrthy-utcza fii — — Hajdú Endre
gróf Zichy Jend-utcza 14 _. Singrr Mór
Zsigmond-utcza 5 ...---------Acsay József
Zsigmond-utcza 9 _ _ ... — Höchten Bélánk
Zsigmond-utcza 36 _ _ — Diobincha Mihály

S aj át f ió
CSARNOKOK:

Batthyányi csarnok Rákóczl-térl csarnok 
Hunyadi csarnok Központi városhaza
Hold-utczai csarnok Központi vásárcsarnok 

Klauzál-téri csarnok

FIOKOK : 
Örömvölgy-utcza 14. 
Madách-utcza 22. 
Hung ár la-korút 95. 
Wekerle-telep

NYÍLT piacz
Erzsébctfalva 
Kőbánya 
Lehel piacz



Szerda, Julius 10. EGYETÉRTÉS

tfirv vődett, valódi Indiai 
paragnmml férfik lilBnleRes- 
Big tuczatja la.— korona. 
3 tuczatnál 20"/o engedmény.NAK1RÄ

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VIE., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Hekussal szemben.

HALHOLYAG ÓVSZER Valódi angol és íranczia 
KV- kttjfinlegességek.

ttao^torilciaat 2, ©, s,
1©, 12, 241 Mj. 3 tucat- ML 
saiál 20%

orvosilag rendelve 
2l9 ö, 0, 8, 11 lior. 
dnrahta. — 3 darab­
nál 20°/o engedmény.

• UTERUS-SPRAI b"k1 • PESSAR-OCL
■ ! BIDET 10, 16, 20 24 Kor
MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR v,,. raköC2.'UT 32.'

Pontos czimre és a vörös Kevesstrc ügyeljünk. —......... ........

PÉHlSiMSéS™!
sorsjegyekre, órSékpapirokra é$ vidéki lak.-pénzt. részv.

Erzsébet sorsjegyre 10.-- K
Jdtiziv „ 12.—
Bazilika „ 25.—
Mngyar v. f „ 30.—

Olasz v. t sorsjegyre 50 K 
Osztrák v. t „ Ö5
Hazai n 105
Konv. Jelzálog , 180

A kölcsön apró részletekben törleszthető. Ha sorsjegyei bárhol I
zálogban vannak, úgy a let ét jegy beküldése ellenében a köl- í 
csont a íónti összegre fölemeljük. — líészletflzetésro vásárolt, I 
de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltunk és rájuk fönti I 
kölcsönt adjuk. — A sovsjegyszámokat a zálogjegyre rávezet­

jük. — Olcsó kamat ős azonnali elintézés.
Budapest, Károly-kőrut 1.1 

Alapittatott 1874.BEIFELD BANKHÁZ

BÚTOR Készpénzért és részletre,
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számit- 
tátik. Háló-, ebédlő?, úri- és 
szalonberendezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

Legszebb

Hó*- ó. vaaó«y»k 
kivitelben.

minden

Legjobb Legolcsóbb

lan

FUGKS BÓDOG butornagyiiereslfedíí
Budapest, VIL. Erzsébot-kömi 32. Árjegyzék Ingyen.

MlndonnemD férfi és «61

MM BETEGSÉGEK
»úgyszintén vár-, bér-, Idegbajok, bujakér ■ 

(siphilis) és férfigyöageség ('mpotenfia) » 
■ alapos gyógyítására legjobban ajánljuk ■

Dp. KÄJDÄCSY
rendelő intézetét

BUDAPEST, VIII., Józseí-körnt 2. sz.
Rendel ío órától 4-ig és este 7—8-ig. Levél utján íh biz­
tos gy«sfju!úst találnak azok, kik személyesen 
men nem jelenhetnek vapy távol a fővárostól 
lakunk. Gyógyszerek utasítással kívánatra küldetnek.

Botegtolókooedk,

P3 Pián P3 Plan Pflp
Kárpitosára-, rés- és vasbnforgyáros, fabnior, nád- és 
kertlbntor, ernyő és sátor, minden méretben megrendelés 
sprint is. Gyógy közölő fehér és sztirkapokróczok, gyanjn-és 
flanel takarok, síenyegek minden nagyságban, storrok, szö­
vet és csipkefüggönyök, igytoritők, bútorszövetek és min- 
demelo kellékek nagy választékban. Gyermekszékek és ke- 
rcsztolőkészleíeket a legegyszerűbbtől a legllnomabb kivitelig

Szálloda,- intézel-, fürdő- ás kórház-berendezési gyár
GECHMER JÁNOS
Budapest, VII., Epzsébet-körut 20.

VII., ÜCertész-u. 7., 9. és 20. sz. 
Árjegyzék bárkinek kívánatra ingyen ésbérmentve küldetik

Sodronyos kjcaiülés min­
den méretbon 80.— kor.

Gyermekkocsik ícvg-y 
'* választékban«

összecsukható vaságy kive­
hető 3 matraccal 22'— kor. Sodrony-ágybetétek bár» 

mely nagyságban.
Roletták, Jalonsinok »» 
nádr olettá k minden mé­

retben toiszlttetnok.

SuiadilonÉrtÉhesitÉs. “x SK
Schilling Antal fazekasmesísr St.-Pöltenbsn

a
„Cserépkályha kicserélhető ftitökosárral“ cimü magyar 
szabadalom tulajdonosai magyar szabadalmuk gyakor- 
latbavétcle céljából gyárosokkal összeköttetést keres­
nek. A szabadalom tulajdonosai hajlandók szabadalmu­
kat esetleg ol is adni, vagy gyártási engedélyeket 

adni. Bővebb felvilágosítással szolgái a 
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat 

Pásztor,
Budapest, VII. Erzsébet-körut 17.

itSiia

izonzácziés találmány. LEFU0VIT5 ß

SzduRdairiiüZTa:

3955. sz- 1 ANTICOt
Ifim. védve. 
541, sz. a,

ia
Páratlan hatású szer a lovak kólika betegségénc-k megszüntetésére. 
Ezen Anticol ezerrel az 1. sz. huszárezrednél két éven folytatott 

kísérletek teljesen beigazolták, hogy ennél jobb szer nem létezik a kólika 
gyors és biztos megszüntetésére, mert minden esetben már egy 
adag után is a baj teljesen megszűnt.

Egy doboz (moly 2 Anticol adagot tartalmaz) ára 4 korona; négy 
adag B korona, hat adag 12 korona.

Megrendelhető a feltalálónál:

„ANTICOL66-laboratórium
Mayep Ignácz kir. főállatorvosnál Brassó.

Saját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb; fűthető 
kádak r>o kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kút szivattyúk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFK0VICS ADOLF

Budapest, VII., Wssselónyl-u. 51, t 
Telefon 113—40. — Arjej-yziik 

ingyen és bérmentve.

halhólyag óvszer-külonlegesságekhü.
Valódi franczia és amerikai gyártmány, eredőid cső- 
ma&olésban. Orvosilag ajánlva! Feltétlen bizigg. óva­
kodjunk silány utánzatoktól. Arak tnczaienkénl 2—161 
korona. „Anto Vaginal Spray“ a legmodernebb és | 
legkényelmesebb női óvókiilönlogesség. Ára IS kor. 
Szétkiildé?: titoktartás melleit, kérje ingyen és bér-. 
mentve BOOO-nul több ábrával ellátott legújabb j 

képes árjegyzékemet.
orvos sebészeti műszer­
én gnmmiárnk gyára

Budejicsí, iíoí»onsliei*cze$j-u. 67.
KELETI J.
ALÓ HITTATOT r 1873. TELEIOií 13-76.

ad 57825/1911. szám

Versenytárgyalási

ftSfvő*
Knificri umi K5ni(|i hlEstiiervény,

II nun r vn-86 culm etil Itulncr Np« 1.
Alulírott, a Mayer lgnácz kerületi m. kir. állami állatorvos ur tflta‘ 

lovak kólikás megbetegedései ellen feltalált és összeállított gyógyszert úgy a 
saját, mint az ezred lovainál meglepő gy ügy eredmény nyel használtam, ugyan 
atéri azt gyors is biztos hatásánál, valamint alakjánál és könnyen kezelhető- 
Bégénél fogva mindenkinek melegen ajánlom,

Brassó, 1806. április hé 01-én.
(p. e.) Littke, Obersts, k,

7 hektoliteres föigyíahordok szállítására,
A m. kir. államkincstár részére összesen mintegy 500 drb azaz ötszáz 

darab egyenként körülbelül 7 (hót) hektoliter űrtartalom tölgyfahordó szál­
lítására a budafoki m. kir. pinezomosteri tanfolyam Igazgatóságánál

1911. évi augusztus 7-sn d. e, 12 órakor
nyilván s zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy azok képviselői jolon 
loholnék.

A hordók szállítására vonatkozó pályázati feltételeket és az azokhoz 
szükséges űrlapokat a pályázni szándékozóknak egyszerű levélből! megkere­
sésére a budafoki m. kir. plnczcmestori tanfolyam igazgatósága küldi meg.

Az ajánlatok, melyeket a pályázati feltételek szerint i k az előirt minta 
használatával kell kiállítani, a font.jelzott nap d. e. 11*.2 órájáig a nevezett 
pinezomosteri tanfolyam igazgatóságánál nyújtandók he.

Budapest, 1911. július 15.

M, kir. Smtópi Éiiítir, Ííj
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20 
E limit)lesi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pétit betűkből 4 tlllórrel, kompakt 
KietükbölszedveG IU.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS nzeraa, jiilms 19.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési ru\,i ..... mmo.i 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rol fizetendő.

Pénzszekrénvek,
ekmányszekrények, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók o 
budapesti póuzszekróny- 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvány-utoza 6—C.___

Édes anyukám!
kedves lapodat megkap­
tam. hálás köszönet erto. 
Vasárnap dobogott a szi- 
vem, — sajnos nem talál­
kozhattunk. Ha teheted, 
írj. Édes ajkid milliószor 
.csókolja nagyon szerető 
Apukád. 6094

Ki venne nőül
20 éves, csinos, teljesen 
egyedül álló árva leányt 
4ÜÜ.080 kor. vagyonnal ? 
Csakis komoly ajánlkozók 
(ha vagyontalanok is) Írja­
nak e czimre: í’ides, Ber­
lin 18. 11008

Férjhezmenentfőurhölgyek
előjegyezve tizonnyolcz- 
évtól^feljobb, hozomány- 
összogalogkülönbözöbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
60,000, 120.000 és matra- 
s.abb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsőrangú 
házassági irodája, Rákóczi- 
ut 86.. 1. om. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
En szellemes lenni ? Akai
a társaságban tekintély­
hez jutni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sak? Olvassa el a „Tár­
salgás Művészete1' (.Ellen­
állhatatlanság titka“) rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mint visel­
kedjék, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt útmutatója lesz 
az élet minden helyze­
tében! Tartalomjesryzé- 
Két ingyen küld Deák, 
Budapest. Rákóczi-nt 8G.

Pénzszekrényaket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrónygyár, 
Rákos-u. 4/h. _

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitésoi, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen" küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ. 
Nagymozö-uteza E. 46. sz.

polgári Iskolái, pyranO- 
zinini-, lseresUeilelml- 
iskolai in.-igá,nvizBRál&- 
lolira, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézel
Hoíienitlllcr ntca it/ft. SB

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
l’aszománygyár Reszv.- 

társ, Nagymozö-uteza 46.

Ház és teiaktulajdonosok
figyelmébe! Mindenfélomü- 
széki munkák elvégzésére 
vállalkozik ipari Vállala­
tok Műszaki Irodája. Há­
zak átalakításai, azok 
rendbe hozását, jókarban 
tartását vállaljuk. T'gy- 
szintén az ingatlanokat 
terhelő tartozások konver­
tálását, olcsóbb kölcsönök­
kel való kicserélését ki­
eszközöljük. Ipari Válla­
latok Műszaki Irodája. 
Budapest, VT., Eötvös- 
ntezR ilö. szám.

„Liaional“
kitűnő znmatu limonádé 
készítéséhez, adag 6 fillér. 
Készíti Róthy Béla Békés­
csaba. Mindenütt kapható.

Tátrai málnaszörp
fi kilós postnknsarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Folka (Szepee- 
megye).___________ ____ _

Csemegeszőllő!
Csudaszép friss, idei méz- 
édes .Csemegeszőllő“ pos-
tadobozonkéut 16 korona.
Rcmokszép „Ószibaraczk“
10 korona. Ananász „Kaj- 
szinbaraczk" 5 korona. 
Minden -Bérmentes“ szál­
lítással szétküldi: fflertz 

Sándor Nagyvárad.

INGYEN TANULHAT
november 1-töl két h napon At
kereskedelmi szaktár­
gyakat, gépírást, gyors 
írást, helyesírást, szépírást, 
német nyelvet, Magyar 
Tanügyi Intézet, Rotten- 
biliéi—utc.za 5/a. es. Taní­
tás napi három órán át. Nappali 

és esti tanfolyamok.

107o-kal olcsóbb
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjobb és legnagyobb bn- 
torárnház, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékra készen áll jótállás 
mellett. Varga Mihály es 
Társa, Irlsiét-tér 8„ I. em.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értókétkiflzetem. 
Ugyanitt aranyiánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, Síp utcza 8.
Telelőn 54—74«

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szöve­
tekből. Liehtman Sándor 
férflszabómester, Budapest 
Rottonbiller-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Zálogczéduláliat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszerokot 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-nicza 91. sg.

BXzabella-utoza sarkán.
—

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részvény-társ. 
Nagymozö-uteza E. 46. sz.

Okmányokat
házasságkötésből, DISPEM- 
ZACté (kihirdetés felmentés)

nogyttorusitás
házassági akadály,
süseitsl ingedéi?, nkonségl 
és fejletlen kér elül felmen­
tés, véléper, nérvilteztatés, 
kaUniügyek, Iparjog, korcs- 
mul jég ágyakból! okmlnyekit,

engedélyed,
megszerez, minisztériumok­
ban egyeket kerosztOI rísz.
KEMÉNY LAJOS
Orszégns KlzIgaznaUsI íre­
déin, BUDAPESTED, Rákiéit- 
el 86 szám, « „Oebreezenl 
szAlieda mellet!. — Minden 

lerélre vélaazel. c -r

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors- 
Írási (Gobclsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírás! 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szeri!, látható irásu Író­
gépekre bőiratkozhatni 

naponkint. Boiratásl díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba- 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOUOWSKY és TÁRSA, 
Andiássy-nt 12. és Róvoy- 
ntcza 6. szám.

■fl»Souánysgg-|-
Az egyedüli eredmény­
től kísért liázlszer » 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erotáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidoniokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért Jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen ós gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban, Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Dór E. Budapest, 
VII., István-ut 11. U/l.

Telefon 156—80.

Szép uriház
300 C-ölos tolok öt lakás­
sal, pinczo, mosókonyha, 
villamos megálló, 11.000 
forintért eladó. 6000 forint 
készpénz szükséges. Bő­
vebbet : Erzsébotfaiván, 
Vörösmarty utcza 28. sz.

Halló!
I Egy remekhangu hang-1 

vereony

gramofon
io drb dupla nagy le­

mezzel

250 frt.
Ne mulassza cl rendé 
liléét mielőbb felndni.
BabusUa, Czigányazerd- 
lem, Palkó, Trombitáé,

I Bukj cl, Hoprágszoknya,
I slb lemez, újdonságok ! 
j óriási raktára. I
U lemezek dbja 1.25 f rll
I Nagy raktár Pathó tiV 
I nélküli pépek ég lerne- 
I zekból.^rodeii Eufonok 

valamint az ösazea sa­
ját készítményu hang­

szerekből.

1 Marnitz Frigyes
mUhangszerkószitő

BUDAPEST]
lózsef-körut 37 — 39 

I Hangszer, gramofon 
;s iemezjegyzék, kü 

lőn-lcttlönlngycn

Bayanképviselők
ügynökök és represen- 
tábilis viszontelái nsitók 
kiknek nagy Ösmereb- 
ségiik van jobb izr. kö­
rökben, egy szabadal­
mazott kegyeleti újdon­
ság értékesítéséhez ke­
restetnek. Csakis jó 
megjelenésű kauozió- 

képes aoquisiUuiriUí 
lesznek figyelembe véve. 
Havonta ivoo—120O kot. 
jövedelem. Molnár M. 
Lajos szerkesztő Buda­
pest Rottenbillcr-utcza 
ip Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

Budapestről,
gyorsvonattal egy órá­
nyira, n zlmonyi vonalon 
van egy gyümölcsös és 
szöllö közepén egy kis- 
sebbszerii, emeletes villa- 
lakás, fent egy szoba, 
alul egy szoba, konyha, 
éléskamra, pineze. Nyári 
kollomes tartózkodási 

holy; gyönyörű messze 
kilátással körülfekvő fal­
vak 10—12rtornya látható, 
eladó. — Értekezni lehet 
Tasson, (Knnszontmiklós 
tassi vasútállomás) a ref. 
lelkészt hivatalban Terület 
három kis hold. Több száz 
gyömülesfa és 25 éves 
szöllö.

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telelő«: 62—80.
▲ taníttatott HSO-bta

Lánczkutakat
nagy vízmennyiségek szál­
lítására, házi és gazdasági 
czélokra újonnan javított 
szerkezettel, szilárd kivitel­
ben legelőnyösebben szállít

MagyarLánokutgyár
Thököly-ut 133. sz.
Tessék prospektust kérni.

Budapestkörnyékén
családi házak építkezés érő 
alkalmas toloktömböket, 
úgyszintén az ország bár­
mely részén nagyobb bir­
toktestek parczollázását 
vállalja az Ipari Vállala­
tok Miiszaki Irodája. Buda­
pest, VI. Fmtvös-utcza 35.

Telektulajdonosok
figyelmébe, Építünk tohor- 
inontos telekre bank köl­
csönnel bérházakat, csa­
ládi házat stb. minden 
olőloges költség nélkül.
Iparvállalatok Műszaki 

Irodája Budapest, VI., 
Eötvös-utcza 35.______

Zálogczédulát,
brilliantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranyat, ezüstöt és 
régiséget veszek. Alt-Wion 
porczeilánt, régi bronz 
csonttárgyakat, szobrokat 
és olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész és 
régiségkereskedő, Király- 
ntcza 85. Telefon 95—45, 
Meghívásra jövök.

üresedésben
levő számos különféle 
állás jelentetett be, moly ok 
teljes czimmol olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., üllöi-ut 
65. (ezelőtt József-körut 
38. szám.)

Soha nem
rendkívül ked. 
«ezé fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben ée vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakberende­
zési vállalat
Budapest,

Szerecscn-atcalO.sz.
Dísze* butoi** 

album I kor.

vagy hitelképes egyé­
neknek kcdve/.Ö feltéte­
lek mellett bzállitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen
olcsón

sehol nem kap modern 
háló, bédV), úri és sza­
lon szobákat stl>. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt ráki árai­

mat, itt jutányoson
veheti

a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakborende»óal vállalkozó 

ozói
BUDAPEST, 

VőczI-kOrat 9. szám
(Bejárat Szerecscn utca 
1., I. em.) Árjegyzék in­

gyen. Album 1 K.

FILOZÓFIAI IBOK TABA
•------ XII. kötete. =9

PLATON 
válogatott művel

m. kötet

Symposion. Phaidros.
Görögből fordította, bevezetéssé 

«s jegyzetekkel ellátta

6r. Bercsényi Móricz.
Kiadja a

Franklin-Társulat
A nagy görög művósz lilozofns 
legragyogobb és legtöbb |.rob'emál 
keltő list dialógus* e gondos for- 
ditásban is oly vlevennu hat. miol 
Fialó idejében ; a jegyzetek és 
magyarA/atol; felvilágosítást ad­
tak minden kérdósro, mely olmto 

közben íolxetúdhcuk.
Kapható :

LAM l* 12 L IC. kflny?» 
kereskedéséből! (Wodianet 
F. és Fial) iVíRzvénytái fliiság 
$adaj)(‘stlVI. AndrAssy-út21, 
to nmidoti kőuyvkerei*^ 

éiebfB.

KajszinbaracíhOt,
válcgatott legszebb disz. 
példányokat, belözni vagy 
csomogózni 5 kilót 3 ko. 
rónáért; legfinomabb spa­
nyol üvoginegygyet vagy 
rsorosznyét 2>. koronáért 
szállít Müller Jenő szőlő­
birtokos Kiskunhalas.

Parlamenti
gyorsírók által vozotett 
magyar nőmet gyorsíró is­
kola. Gópirás és magyar­
német lovolozés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Koroskodolmi aka­
démiai tanárok állal okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással s-urvozett tan­
folyama. Alapította Marko- 
vies Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyü ogyosüloti oklovolck. 
Nyitva szopt. 1-töl juh 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
bergor szakiskola. (Csak 
Liszt Ferenc-tór 10., május 
1-töl Hegedűs Sándor-u. 7.) 
Czimre vigyázzunk I — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógóp- 
czógoktöl s más hirdotó- 
Biinkot utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Illusztrált korrajz 
a párisi kommünről!

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkbtésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiancr F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 é* 
minden könyvkereskedésben.

Nemi betegek 
Férfiak, nőn
trippertől csak a valódi 
ók világhírű Larioin 
Capsulától (dr. Klein) 
gyógyulhatnak meg a 
legbiztoaabban. — Több 
mint 100 orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hutá­
sáról. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a ké­
szítőnél 2 K r>of.-i'rt Illés 
Antal gvógyszervávában, 
hZABADKA. Bu lapcsti 
főraktáros: Nyilat sy 
Gusztáv gyógyszerész 
BpeBt, Fehérvárl-ut. 
Utánzatoktól óvakodjunk

30 o megtakarítás!
ji Eutorszaloii

fiudapest. Fercnczlo tore 3 
Iclcuielet- Vetői es elad-ts 
használt és ttj 
polgiri, uvasági labberen- 
dezoselcnck, mahagóni cs 
ualisander bútorok, úri 
szobák,angol bői garni rab 
ei teljesei beroadoeoU 
mint. szobák, keleti snő- 

nvogek, csillárok. 
Telelőn 82 -13. 28.79?

J^yumutott e Hazai Hírlap kiadó líészvénytársaság körforgó gépein Hudapcetvn, V„ Honvéd uUta 1U


